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Εισαγωγή 
 

Σύμφωνα με την κοινωνική θεωρία του Honneth (Basaure 2014), η έννοια της αναγνώρισης 

είναι κομβικός μηχανισμός της κοινωνικής μας υπόστασης. Η έννοια αυτή υποδηλώνεται 

μέσω δύο παραμέτρων. Από τη μία μεριά ο τρόπος με τον οποίο το άτομο διαμορφώνει την 

υποκειμενικότητά του ως κοινωνική ύπαρξη εξαρτάται από το βαθμό αναγνώρισης από το 

κοινωνικό σύνολο συγκεκριμένων σημαντικών στοιχείων της προσωπικότητάς του. Από την 

άλλη, οι κοινωνικές δομές, μέσω των οποίων διαμορφώνονται οι μορφές αμφίδρομης 

αναγνώρισης, είναι βασικά στοιχεία για την ύπαρξη της ίδιας της κοινωνίας. Οι άνθρωποι, 

σύμφωνα με το Honneth, μπορούν να αναπτύξουν την προσωπική τους ταυτότητα και να 

δομήσουν προσωπική αυτονομία στο βαθμό που αυτή γίνεται αποδεκτή και αναγνωρίζεται 

από το κοινωνικό περιβάλλον. Οι απαρχές της κοινωνικής πάλης μπορεί να εντοπισθούν 

όταν τα άτομα νιώσουν ότι απειλείται η προσωπική τους ταυτότητα, η οποία έχει δομηθεί 

στις αρχές της κοινωνικής αναγνώρισης. Αποτέλεσμα είναι η έκφραση της αίσθησης αυτής 

με απαξίωση, έλλειψη σεβασμού, θυμό, κ.α.. Κατά συνέπεια υπάρχει μια ισχυρή σχέση 

ανάμεσα στην υποκειμενικότητα, την ατομική ταυτότητα και τις κοινωνικές μεταβολές.  

Με τη βοήθεια της αναπτυξιακής ψυχολογίας και του επιστημονικού πεδίου της κοινωνικής 

ηθικής ο Honneth παρουσιάζει τρεις αρχές με βάση τις οποίες εδραιώνονται αμφίδρομα οι 

σχέσεις μεταξύ των μελών στις σύγχρονες κοινωνίες. Αυτές είναι η αγάπη, τα δικαιώματα και 

η κοινωνική καταξίωση. Η αγάπη ως έννοια εκφράζεται μέσω τις διαπροσωπικής 

αναγνώρισης και της συναισθηματικής προσοχής που τα μέλη της κοινωνίας προσφέρουν 

αλλά και προσδοκούν το ένα από το άλλο, στα πλαίσια κυρίως των πρωτογενών σχέσεων 

τους (όπως οι οικογενειακές, φιλικές και ρομαντικές σχέσεις). Για το Honneth (1995:107) η 

αίσθηση ασφάλειας και φροντίδας (μέριμνας) που νιώθει ένα άτομο που αγαπιέται ενισχύει 

τη συναισθηματική του θωράκιση τόσο σε επίπεδο αντίληψης των ιδιαίτερων αναγκών και 

συναισθημάτων του, αλλά και σε επίπεδο έκφρασής τους, βάζοντας με αυτό τον τρόπο τα 

θεμέλια για την καλλιέργεια του αυτοσεβασμού. Σύμφωνα με την αρχή των δικαιωμάτων, 

όλα τα μέλη μιας κοινωνίας οφείλουν να αναγνωρίζουν και να σέβονται το ένα το άλλο ως 

ισότιμες νομικές οντότητες, όσο αφορά τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. Τέλος, η 

κοινωνική καταξίωση είναι αποτέλεσμα της επιτυχημένης προσπάθειας των μελών της 

κοινωνίας να συμβάλλουν, αξιοποιώντας προσωπικά ποιοτικά χαρακτηριστικά, στην 

ευρύτερη ανάπτυξη και προαγωγή του κοινωνικού συνόλου (Basaure 2014: 100). Σύμφωνα 

με τον Καβουλάκο (στο Χόνετ 2000: 22-23) η ακεραιότητα των υποκειμενικών ταυτοτήτων 
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είναι αποτέλεσμα μιας αλληλεπίδρασης ενός πολύπλοκου πλέγματος κοινωνικών σχέσεων 

στη βάση των οποίων βρίσκουμε τόσο το ατομικό όσο και το συλλογικό βίωμα.  Οι αρχές 

αυτές, οι τύποι αναγνώρισης, οι οποίες συνιστούν σημεία διαμόρφωσης των κοινωνικών 

σχέσεων επηρεάζοντας την κατασκευή της ταυτότητας του ατόμου σύμφωνα με το Honneth 

(στο Marcelo 2013), μπορεί να έχουν μια ανθρωπολογική βάση αλλά εξελίσσονται σε χρόνο 

ιστορικό, ενώ παράλληλα σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωσή τους παίζουν οι κοινωνικές 

δομές μέσα από τις οποίες καταξιώνονται οι διάφορες κοινωνικές πρακτικές.  

Τα τελευταία χρόνια και στη χώρα μας γίνεται πιο σοβαρή συζήτηση για τα δικαιώματα των 

σεξουαλικών μειονοτήτων. Στις περισσότερες δυτικές χώρες και ιδιαίτερα μετά την επιδημία 

του ιού του AIDS, τόσο μέσα από τον ακαδημαϊκό χώρο αλλά και από το χώρο του 

ακτιβισμού όλο και περισσότερες φωνές ενώνονται για να μιλήσουν για τη σεξουαλική 

πολυμορφία. Η σεξουαλικότητα ορίζεται και προσδιορίζεται πέρα από διπολικές 

κατηγοριοποιήσεις, ενώ εντάσσεται και ερμηνεύεται σε ένα συγκεκριμένο ιστορικό και 

πολιτιστικό πλαίσιο.   

Η πορεία αναγνώρισης των ατόμων που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες ξεκινά από 

την κατανόηση της κοινωνικής τους εμπειρίας. Στόχος σε αυτή την εργασία είναι η 

διερεύνηση των απόψεων και στάσεων των νέων για τις σεξουαλικές μειονότητες. Όπως 

καταγράφεται σε διεθνές αλλά και σε εθνικό επίπεδο φαινόμενα ρατσισμού, απομόνωσης και 

θυματοποίησης είναι φαινόμενα που συχνά περιγράφουν την κοινωνική εμπειρία των ατόμων 

αυτών στο χώρο του σχολείου και εκτός αυτού. Αρνητικές συμπεριφορές που έχουν ως 

στόχο τις σεξουαλικές μειονότητες δημιουργούν συνθήκες βλαπτικές για την γενικότερη 

ψυχοσωματική υγεία και κοινωνική ευημερία των ατόμων που εντάσσονται στις σεξουαλικές 

μειονότητες.  

Η εργασία αυτή αποτελείται από δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος γίνεται η θεωρητική 

τεκμηρίωση του θέματος και αναπτύσσονται, με βάση τη βιβλιογραφία, ζητήματα που 

αφορούν τη σεξουαλικότητα και κυρίως τη σεξουαλική διαφορετικότητα, ενώ παρουσιάζεται 

το θέμα της σεξουαλικής ταυτότητας ως κοινωνική κατασκευή. Επίσης συζητιούνται οι 

έννοιες της προκατάληψης και του ρατσισμού γενικά αλλά και ειδικά στο πλαίσιο της 

εμπειρίας των σεξουαλικών μειονοτήτων. Το σχολείο ως κοινωνικός χώρος όπου 

εκδηλώνονται αλλά και διαμορφώνονται στάσεις και συμπεριφορές γίνεται θέμα συζήτησης 

στο πρώτο κεφάλαιο και παρουσιάζονται οι αρνητικές επιπτώσεις της προκατάληψης 

απέναντι σε άτομα που εκδηλώνουν μια διαφορετική σεξουαλικότητά. Τέλος το γενικότερο 
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πλαίσιο της συζήτησης διαμορφώνεται μέσα από το πρίσμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

και ιδιαίτερα των δικαιωμάτων των σεξουαλικών μειονοτήτων. Τα ζητήματα αυτά 

παρουσιάζονται επίσης διεξοδικά στο πρώτο μέρος. 

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας αναπτύσσεται το ερευνητικό κομμάτι αυτής της δουλειάς. 

Στην εργασία αυτή στόχος είναι η αποτύπωση, καταγραφή και επεξεργασία των αντιλήψεων 

των νέων για τις σεξουαλικές μειονότητες. Ταυτόχρονα γίνεται προσπάθεια να 

αντιπαραβληθούν αυτές οι αντιλήψεις με τις βιογραφικές αναφορές για το ίδιο θέμα, όπως 

καταγράφονται από την εμπειρία ενός νέου ομοφυλόφιλου ατόμου. Στόχος είναι να ανοίξει 

έστω έμμεσα ένα είδος διαλόγου ανάμεσα στον τυπικό πληθυσμό και τις σεξουαλικές 

μειονότητες, ένας διάλογος που όπως επιχειρηματολογώ θα βοηθήσει στην κατανόηση και 

αποδοχή της σεξουαλικής διαφορετικότητας.  

Τέλος, στην εργασία συζητείται ο ρόλος της αγωγής στα θέματα που αφορούν τις 

σεξουαλικές μειονότητες όπως τον αντιλαμβάνονται οι συμμετέχοντες στην έρευνα αυτή. 

Παράλληλα γίνεται προσπάθεια ένταξης των απόψεων των νέων σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 

εκπαιδευτικής πολιτικής που στόχο έχει την αναγνώριση και αποδοχή.  
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1. Σεξουαλική Πολυμορφία 
 

Η σεξουαλικότητα ως φυσικό, αναπόσπαστο, μέρος της ζωής  αφορά τη σωματική, 

συναισθηματική, πνευματική και διαπροσωπική εξέλιξη του κάθε ανθρώπου. Η βιολογική 

της διάσταση περιλαμβάνει τα φυσικά χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν τα δύο φύλα, 

αρσενικό και θηλυκό. Η ψυχολογική της διάσταση ενσωματώνει στοιχεία προσδιορισμού της 

ατομικότητας, της αυτοαντίληψης και της ταυτότητας, ενώ η κοινωνικό-πολιτισμική της 

διάσταση δομείται πάνω σε ευρύτερες ιδέες, νοοτροπίες, αξίες, που προωθούν συγκεκριμένες 

στάσεις και συμπεριφορές ενώ εμποδίζουν άλλες. Η σεξουαλικότητα θεωρείται ως ένα 

ουσιαστικό στοιχείο της αυτοαντίληψης και έκφρασης του ατόμου ως ανθρώπινο ον. Ο 

τρόπος που αντιλαμβανόμαστε τον εαυτό μας ως άρρεν ή θήλυ, καθώς και η σωματική 

δραστηριότητα μεταξύ μας που περιλαμβάνει μέρη του σώματός μας, κυρίως τα γεννητικά 

όργανα, για αναπαραγωγικούς σκοπούς, για ευχαρίστηση ή και για τα δύο αποτελούν μέρος 

της σεξουαλικότητάς μας. Παρόλα αυτά, η εκδήλωση μιας οποιασδήποτε σεξουαλικής 

συμπεριφοράς δεν είναι αναγκαίος και υποδηλωτικός παράγοντας της σεξουαλικότητας. 

(Rathus και συν. 2002).  

Ουσιαστικά, η σεξουαλικότητα μπορεί να ιδωθεί ως αφήγηση, ένα πλέγμα διαφορετικών 

σεξουαλικών ιστοριών γύρω από τα σώματα, μια σειρά σεξουαλικών σεναρίων της ερωτικής 

ζωή, ή ακόμη μια σειρά αναπαραστάσεων δια μέσου των οποίων το σεξουαλικό 

διαμορφώνεται και ενσωματώνεται (Weeks 2011: 199). Η σεξουαλικότητα επιδρά στις 

προσωπικές σκέψεις, στα συναισθήματα, στις διαπροσωπικές σχέσεις και για το λόγο αυτό 

επηρεάζει τη σωματική και ψυχική υγεία του ανθρώπου. Τα ανθρώπινα όντα είναι 

σεξουαλικά όντα.  

Στοιχεία της σεξουαλικότητας του ατόμου θεωρούνται η σεξουαλική συμπεριφορά και ο 

σεξουαλικός προσανατολισμός. Σεξουαλική συμπεριφορά αποτελεί το σύνολο των 

δραστηριοτήτων που εκφράζουν τη σεξουαλικότητά μας. Η σεξουαλική συμπεριφορά του 

ατόμου είναι μια ακόμη εκδήλωση της κοινωνικής ζωής κι επηρεάζεται  ταυτόχρονα από το 

ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο εκδηλώνεται. Μέσα σε κάθε κοινωνικό σύνολο, 

δηλαδή, υπάρχει μια ποικιλία προσωπικών, κοινωνικών και ηθικών πεποιθήσεων, αξιών και 

αρχών που σχετίζονται με τη σεξουαλικότητα. Με άλλα λόγια, κοινωνικοπολιτικοί 

μηχανισμοί επηρεάζουν, και ως ένα σημείο καθορίζουν, τη σεξουαλική μας ζωή μέσα στο 

γενικότερο πλαίσιο του ζευγαριού, της οικογένειας, του σχολείου, της κοινωνίας μας.  
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Η σεξουαλικότητα και η έκφρασή της συνήθως προσδιορίζεται και κατηγοριοποιείται με 

βάση  το σεξουαλικό προσανατολισμό του ατόμου. Με τον όρο σεξουαλικό προσανατολισμό 

εννοούμε το στοιχείο αυτό της ατομικότητάς μας που μας προδιαθέτει να αισθανόμαστε 

ερωτική επιθυμία ή ερωτική διέγερση για άτομα του άλλου φύλου (ετεροσεξουαλικότητα), 

του ίδιου φύλου (ομοσεξουαλικότητα) ή και των δύο φύλων (αμφισεξουαλικότητα). 

Παράλληλα τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερο αναγνωρίζεται η ασεξουαλικότητα ως 

σεξουαλικός προσανατολισμός. Ασεξουαλικό θεωρείται ένα άτομο το οποίο δεν αισθάνεται 

σεξουαλική έλξη. Σύμφωνα με έρευνα στη Μ. Βρετανία, το 1% του πληθυσμού ανήκει σε 

αυτή την κατηγορία (Bogaert 2004). Η ερωτική επιθυμία ή διέγερση μπορεί να εκφράζεται ή 

οδηγεί στη φυσική σεξουαλική επαφή των ατόμων ή μπορεί να είναι ρομαντική, 

συναισθηματική έλξη, δηλαδή επιθυμία για ψυχολογική ένωση χωρίς απαραίτητα να 

εκφράζεται μέσω της σεξουαλικής επαφής (LeVay 2011).  

Αν και η συντριπτική πλειοψηφία των ανθρώπων είναι ετερόφυλοι, σύμφωνα με στατιστικά 

στοιχεία από διάφορες χώρες, ένα ποσοστό ατόμων που κυμαίνεται από 8 έως 11% περίπου, 

αναφέρει ομοερωτική επιθυμία χωρίς αυτή να εκδηλώνεται ως ομοερωτική συμπεριφορά. Τα 

ποσοστά αυτά αυξάνονται στο διπλάσιο περίπου όταν στα στοιχεία συμπεριλαμβάνονται τα 

άτομα τα οποία αναφέρουν μαζί με την ομοερωτική επιθυμία και ομοερωτική συμπεριφορά 

(Sell και συν. 1995). Αντίστοιχα, σε άλλη έρευνα, ένα ποσοστό νέων ατόμων μεταξύ 5 και 

11% αυτοχαρακτηρίζονται, ως προς τις ερωτικές σχέσεις τους, ως μη-ετερόφυλα άτομα 

(Hillier and Rosenthal 2001). Τέλος σύμφωνα με στοιχεία από πρόσφατη έρευνα στις ΗΠΑ 

φαίνεται ότι περίπου 8,2% του πληθυσμού δηλώνει να έχει ομοερωτικές σεξουλικές σχέσεις, 

ενώ το 3,5% υιοθετεί την ομοφυλοφιλική σεξουαλική ταυτότητα (Gates 2011). Με άλλα 

λόγια, η ομάδα ατόμων που συλλογικά ονομάζουμε σεξουαλικές μειονότητες αντιπροσωπεύει 

περίπου το 10% του πληθυσμού (Savage and Harley 2009). 

Παρόλο που για αρκετά χρόνια η κοινωνική στερεοτυπική αντίληψη για το σεξουαλικό 

προσανατολισμό αντιμετώπιζε τους ανθρώπους ως άτομα που μπορούν να ανήκουν στη μία 

ή την άλλη κατηγορία ερευνητές όπως ο Kinsey (1948, 1953 στο Rathus και συν. 2002) αλλά 

και μετά από αυτόν, περιέγραψαν την ανθρώπινη ερωτική φύση και προδιάθεση ως 

πολυσύνθετη εμπειρία που δύσκολα μπορεί να κατηγοριοποιηθεί με απόλυτο τρόπο (εικόνα 

1). Οι άνθρωποι δε είναι δυνατό να διαχωρίζονται σε πρόβατα και σε κατσίκια… Μόνο ο 

ανθρώπινος νους εφευρίσκει κατηγορίες και προσπαθεί να στριμώξει γεγονότα σε ξεχωριστά 

κουτάκια. Ο κόσμος που ζούμε είναι ένα συνεχές σε κάθε μορφή και έκφρασή του (Kinsey 

1948 στο Rathus και συν. 2002: 293). 
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Εικόνα 1. Κλίμακα ετεροφυλικής και ομοφυλοφιλικής συμπεριφοράς σύμφωνα με τις έρευνες του Kinsey. 

Από: http://www.kinseyinstitute.org/research/ak-hhscale.html  

 

Η σεξουαλικότητα δεν αφορά μόνο την ερωτική επιθυμία και τον τρόπο που αυτή 

εκφράζεται. Έχει να κάνει επίσης με το ανθρώπινο σώμα, το ανθρώπινο φύλο και τη σχέση 

ανάμεσα στο βιολογικό και το κοινωνικό φύλο. Με τον όρο Τρανς1 εννοούμε τα άτομα 

εκείνα που θεωρούν ότι υπάρχει δυσαρμονία ανάμεσα στο βιολογικό και το κοινωνικό φύλο 

τους. Συχνά τα άτομα Τρανς δηλώνουν ότι νιώθουν παγιδευμένα σε «λάθος σώμα». 

Σύμφωνα με το Εθνικό Κέντρο για την Ισότητα των Διεμφυλικών, χωρίς να υπάρχουν 

απόλυτα καταγεγραμμένα στοιχεία, το ποσοστό των ατόμων αυτής της κατηγορίας είναι 

περίπου 1% του πληθυσμού (NCTE 2009) ή 0,3% των ενηλίκων σύμφωνα με άλλη έρευνα 

(Gates 2011).  

Τα τελευταία χρόνια τέλος, αναγνωρίζεται2 ως σεξουαλική μειονότητα η ομάδα των ατόμων 

intersex3. Ως intersex χαρακτηρίζονται τα άτομα που έχουν γεννηθεί με βιολογικά 

χαρακτηριστικά του φύλου (γεννητικά όργανα) που δεν εντάσσονται απόλυτα στο ένα ή το 

άλλο φύλο (θηλυκό ή αρσενικό) αλλά που μπορεί ως ένα βαθμό να είναι συνδυασμός και των 

δύο4. Μερικές φορές η διαφοροποίηση αυτή δεν είναι εμφανής κατά τη γέννηση του ατόμου 

αλλά γίνεται αντιληπτή πολύ αργότερα, κυρίως στην εφηβεία ή μετά. Τα τελευταία χρόνια 

                                                           
1 Ο όρος Tρανς αφορά τόσο transgender (διεμφυλικά) όσο και transsexual (διαφυλικά) άτομα. Εν συντομία, 

transsexual είναι το άτομο που μη αποδεχόμενο το βιολογικό του φύλο έχει προβεί σε διορθωτικές επεμβάσεις 

για την αλλαγή του. Ένα transgender άτομο μπορεί να μην είναι απαραίτητα transsexual.  
2 Για παράδειγμα ο όρος intersex αναφέρεται μαζί με τα άτομα ΛΟΑΤ σε επίσημα έγγραφα και εκθέσεις 

επιτροπών της Διεθνούς Αμνηστίας και των Ηνωμένων Εθνών, http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/home 
3 Ο αγγλικός όρος χρησιμοποιείται εδώ μιας που δεν υπάρχει επίσημη απόδοσή του στην ελληνική γλώσσα, 

σύμφωνα με την Ένωση ατόμων Intersex της Βόρειας Αμερικής  (http://www.isna.org/faq/what_is_intersex).  Η 

διασαφήνιση του όρου στα ελληνικά πάντως παραπέμπει στον ερμαφροδιτισμό.  
4 H αθλήτρια και πρωταθλήτρια των 800μ Semenya Caster είναι ένα παράδειγμα. 

http://www.kinseyinstitute.org/research/ak-hhscale.html
http://www.unhcr.org/cgi-bin/texis/vtx/home
http://www.isna.org/faq/what_is_intersex


10 
 

στην ακαδημαϊκή αλλά και νομική κοινότητα γίνεται έντονη συζήτηση για το ζήτημα της 

αυτοδιάθεσης και τα δικαιώματα των ατόμων intersex καθώς αρχίζει να αμφισβητείται η 

πρακτική που θέλει πολλά από τα άτομα αυτά να έχουν υποστεί «διορθωτικές» χειρουργικές 

επεμβάσεις και ορμονικές θεραπείες πολύ νωρίς στη ζωή τους.  Ταυτόχρονα για άλλη μια 

φορά τονίζεται η διαπίστωση ότι η ανθρώπινη φύση τόσο όσο αφορά τη σεξουαλικότητα όσο 

και το φύλο δεν επιδέχεται απόλυτες κατηγοριοποιήσεις και διχοτομίες (Preves 2011).  

Με τα αρχικά ΛΟΑΤ συναντούμε στην ακαδημαϊκή βιβλιογραφία αλλά και γενικότερα στο 

δημόσιο λόγο δημοσιεύσεις, μελέτες, γενικότερα κείμενα και κάθε είδους αναφορές γύρω 

από τα άτομα που συγκροτούν τις σεξουαλικές μειονότητες δηλαδή: Λεσβίες, Ομοφυλόφιλοι, 

Αμφισεξουαλικοί, Τρανς (βλπ. Αποστολλέλη και Χαλκιά 2012). Πολλές φορές επίσης 

συναντούμε και τα αρχικά ΛΟΑΤΚ όπου το Κ συμβολίζει το Queer. Χωρίς να είναι μέσα 

στις προθέσεις της εργασίας αυτής η ανάλυση της Queer θεωρίας, επιγραμματικά μπορούμε 

να πούμε ότι ως όρος η έννοια Queer υποδηλώνει την προσωπική επιλογή του ατόμου να μην 

αποδέχεται κάποια από τις συμβατικές ταυτότητες σεξουαλικής διαφορετικότητας (λεσβία, 

ομοφυλόφιλος, κλπ.) αλλά να αυτοπροσδιορίζεται έξω και πέρα από κάθε μορφής 

κανονικότητας ή φυσικοποίησης, σε μια προσπάθεια αποδόμησης εν τέλει της ίδιας της 

έννοιας της ταυτότητας (Λαχανιώτη 2012). Η οπτική της θεωρίας Queer έφερε στο κέντρο 

της συζήτησης τη σεξουαλικότητα ως κοινωνική κατασκευή. Με επιρροές από το Φουκώ, ο 

οποίος επιχειρηματολόγησε ότι η σεξουαλικότητα γίνεται σήμερα ένα σύστημα κοινωνικού 

ελέγχου, η θεωρία αυτή μελετά τους λόγους και τις συνθήκες με τους οποίους 

κατασκευάζεται και ελέγχεται η ανθρώπινη σεξουαλικότητα (Seidman 2011).  

Τέλος όλο και συχνότερα συζητείται5 η τάση αποτύπωσης της σεξουαλικής και διαφυλικής 

ταυτότητας με μια «αλφαβητική σούπα» - ΛΟΑΤ, ΛΟΑΤΚ, ΛΟΑΤΚΙ, κλπ. (Savage and 

Harley 2009). Ο τρόπος αυτός έχει κριθεί αρκετές φορές ως ανεπαρκής να εκφράσει την 

ανθρώπινη ιδιαιτερότητα και πολυμορφία. Σε αυτή την εργασία χρησιμοποιούνται 

εναλλακτικά τα αρχικά ΛΟΑΤ αλλά και ο περιγραφικός όρος σεξουαλικές μειονότητες με 

την ίδια σημασία.  

 

 

 

                                                           
5 Τόσο σε ακαδημαϊκά (βλπ. Corrêa και συν. 2008: 8) όσο και σε μιντιακά κείμενα (βλπ. σχετικό δημοσίευμα 

του Economist: http://www.economist.com/blogs/johnson/2013/01/gender-and-sexual-orientation)  

http://www.economist.com/blogs/johnson/2013/01/gender-and-sexual-orientation
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1.1. Η σεξουαλικότητα ως παθολογία  

 

Όπως αναφέρει η Κουκουτσάκη (2002) σε σχετικό κεφάλαιο, αν και η ανθρώπινη 

σεξουαλικότητα υπήρξε πάντοτε πεδίο κοινωνικών ρυθμίσεων όπου συγκεκριμένοι κανόνες 

προσδιορίζουν μορφές, στάσεις, αξίες, επιλογές, δεν είναι δυνατό αυτοί να ταξινομηθούν σε 

πλαίσιο και με όρους «φυσιολογικής» και «αφύσικης» συμπεριφοράς. Έτσι, ο ομοφυλόφιλος 

σεξουαλικός προσανατολισμός δεν υπόκειτο πάντα κοινωνικο-ιστορικά στα ίδια πλαίσια 

ερμηνείας. Χαρακτηριστικά η Nussbaum (1997: 237) εξετάζοντας τις αντιλήψεις του 

αρχαίου κόσμου για τη σεξουαλικότητα σημειώνει ότι για τους αρχαίους Έλληνες η 

κατηγοριοποίηση του εαυτού και των άλλων δε γινόταν με βάση το φύλο επιλογής του/της 

συντρόφου αλλά είχε πολύ μεγαλύτερη σημασία ο ενεργητικός ή παθητικός ρόλος του 

ατόμου στη σχέση, ενώ η αμφισεξουαλικότητα θεωρούνταν ως βασική υπόσταση της 

ανθρώπινης φύσης.   

Ο όρος ομοφυλοφιλία, ο οποίος θα αντικαταστήσει τον όρο σοδομισμό, από τον Ούγγρο 

γιατρό του 19ου αιώνα Κ.Μ. Μπένκερτ, περιγράφει τις σεξουαλικές σχέσεις μεταξύ ατόμων 

του ιδίου φύλου και προσδιορίζει μια συγκεκριμένη κατηγορία ανθρώπων, τους 

ομοφυλόφιλους, διαμορφώνοντας έτσι ένα νέο πεδίο γνώσης (Κουκουτσάκη 2002). Όπως 

αναφέρει η ίδια συγγραφέας η ομοφυλοφιλία υπήρξε ανά τους αιώνες αντικείμενο 

κοινωνικού ελέγχου καθώς  θεωρήθηκε αμάρτημα, είτε έγκλημα ή ασθένεια. Ιουδαϊκές και 

χριστιανικές θρησκευτικές παραδόσεις, οι οποίες διαμόρφωσαν εν πολλοίς τις σύγχρονες 

δυτικές κοινωνίες, αντιμετώπισαν τις ερωτικές σχέσεις ανάμεσα σε ομόφυλα άτομα ως 

καταδικαστέες. Τόσο στο Μεσαίωνα όσο και στην Αναγέννηση και λόγο της στενής σχέσης 

ανάμεσα στην εκκλησία και το κράτος το «αμάρτημα κατά της φύσης» περνάει και στις 

λαϊκές νομοθεσίες και μετατρέπεται σε «έγκλημα κατά της φύσης» οδηγώντας στο περιθώριο 

ή και τη φυσική εξόντωση ατόμων λόγω του σεξουαλικού τους προσανατολισμού.  

Στις αρχές του 19ου αιώνα και λόγω μιας γενικότερης μετάβασης από θεοκρατικές σε 

επιστημονικές ερμηνείες παρατηρείται μια στροφή των κοινωνικών αντιλήψεων για την 

ομοφυλοφιλία η οποία εξετάζεται πλέον σε ένα νέο ιατρικό πλαίσιο. Έτσι έχουμε σειρά 

συγγραμμάτων στα οποία η ομοφυλοφιλία αντιμετωπίζεται ως διαστροφή ενώ στις αρχές του 

20ου αιώνα ο Φρόυντ τη θεώρησε ως ένδειξη μιας ατελούς σεξουαλικής ολοκλήρωσης του 

ατόμου (Κουκουτσάκη 2002). Αντιλήψεις που αφορούσαν τη διατήρηση της καθαρότητας 

της φυλής, την ευγονική και γενικότερα ζητήματα της ανθρώπινης συμπεριφοράς η λύση των 

οποίων εντοπιζόταν σε βιολογικά και ιατρικά πλαίσια προσδιόρισαν τη στάση των ναζιστών 



12 
 

της Γερμανίας απέναντι στους Γερμανούς ομοφυλόφιλους άνδρες, κυρίως, και οδήγησαν 

στην εκδίωξη και εξόντωση στα στρατόπεδα συγκεντρώσεως χιλιάδων εξ αυτών (Holocaust 

Encyclopedia).  

Η διαδικασία αποπαθολογικοποίησης του ομοφυλόφιλου σεξουαλικού προσανατολισμού 

ξεκίνησε σταδιακά στις μεταπολεμικές ΗΠΑ και η αρχική κυρίαρχη αντίληψη του 19ου 

αιώνα που θεωρούσε την ομοφυλική ερωτική επιθυμία ως ψυχική διαταραχή ή ασθένεια 

καταρρίφθηκε από σειρά επιστημονικών ερευνών κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα με τις 

έρευνες του Kinsey6 να έχουν συμβάλλει πολύ σε αυτό χωρίς επίσης να παραγνωρίζεται η 

δράση ακτιβιστικών ομάδων και κινημάτων προς την ίδια κατεύθυνση (Weeks 2011). Τα 

επιστημονικά αυτά δεδομένα αλλά και η κοινωνική πίεση οδήγησαν το 1973 την 

Αμερικανική Ψυχιατρική Ένωση  (American Psychiatric Association) να διαγράψει την 

ομοφυλοφιλία από το Διαγνωστικό Στατιστικό Εγχειρίδιο (το κατεξοχήν εργαλείο για τις 

ψυχιατρικές διαγνώσεις), ενώ το 1990 η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας επίσης αφαίρεσε την 

ομοφυλοφιλία από την κατηγορία ψυχικών διαταραχών από το Διεθνή Δείκτη Διαταραχών.  

Τέλος, μέχρι την πρόσφατη αναθεώρησή του, στο ταξινομητικό σύστημα της Αμερικανικής 

Ψυχιατρικής Εταιρείας (DSM-IΙΙ) συναντούσαμε την έννοια της Διαταραχής του Φύλου 

(gender identity disorder) ως ψυχοσεξουαλική διαταραχή. H διαταραχή αυτή αφορούσε 

γενικά περιπτώσεις ατόμων που υιοθετούσαν στερεότυπες συμπεριφορές του αντίθετου από 

το ανατομικό τους φύλου, χωρίς να υπάρχουν ανατομικές ανωμαλίες των γεννητικών 

οργάνων (Βαϊδάκης, 2005). Στην πιο πρόσφατη έκδοση του συγκεκριμένου εγχειριδίου 

(DSM-5) συναντούμε πλέον τον όρο Δυσφορία του Φύλου (gender dysphoria). Ο όρος 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει όχι τα άτομα που υιοθετούν μη-στερεότυπη συμπεριφορά 

ως προς το φύλο τους (αναντιστοιχία ανατομικού και κοινωνικού φύλου), αλλά εκείνα τα 

άτομα η μη-στερεότυπη συμπεριφορά των οποίων συνοδεύεται από σημαντικές κλινικές 

ενδείξεις άγχους. Η Δυσφορία του Φύλου, ένας όρος που χρησιμοποιείται έτσι ώστε να 

αποφεύγεται το στίγμα ως προς τα διεμφυλικά άτομα παρουσιάζεται πλέον ως ξεχωριστό 

κεφάλαιο στο διαγνωστικό εγχειρίδιο και διαχωρίζεται από τις Σεξουαλικές και τις 

Παραφιλικές Διαταραχές.  

Αν και η επιστημονική συζήτηση τόσο για την ομόφυλη ερωτική επιθυμία και συμπεριφορά 

όσο και για την διεμφυλική συμπεριφορά και στάση δεν έχει ακόμη μπορέσει να προσφέρει 

επαρκείς εξηγήσεις ως προς την προέλευση τους, φαίνεται γενικά να ορίζονται ως σύνθετα 

                                                           
6 http://www.kinseyinstitute.org/index.html 
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πολυπαραγοντικά φαινόμενα, οι ρίζες των οποίων μπορεί να βρίσκονται τόσο σε γενετικούς, 

γονιδιακούς, βιολογικούς παράγοντες όσο και σε κοινωνικούς, πολιτισμικούς. Ο 

σεξουαλικός προσδιορισμός του ατόμου καθώς και η ταυτότητα του κοινωνικού φύλου 

φαίνεται να μην είναι προσωπική επιλογή και φαίνεται να είναι μάλλον αδύνατο να αλλάξει 

(NCTE 2009, LeVay 2011, Spitzer 2012).  

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο, όπως παρουσιάζεται συνοπτικά και στην ιστοσελίδα της 

Αμερικανικής Ψυχολογικής Εταιρίας, το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα χαρακτηρίστηκε από 

τη δράση κοινωνικών κινημάτων και τη δημιουργία συμμαχιών που είχαν ως στόχο την 

αναγνώριση των ατόμων ΛΟΑΤ ως μειονοτική ομάδα και την προστασία τους από κάθε 

είδους διακρίσεις.  

Στην Ελλάδα η ποινική δίωξη της ομοφυλοφιλίας καταργήθηκε το 1950 λόγω της θεώρησής 

της ως ασθένεια. Στο γενικότερο ευρωπαϊκό πλαίσιο η Ελλάδα έχει αναγκαστεί να 

προσαρμόσει στη νομοθεσία της αποφάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης και του 

Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που αφορούν την απάλειψη διακρίσεων κατά των σεξουαλικών 

μειονοτήτων. Ένας τέτοιος νόμος είναι και ο 3304/2004 ο οποίος με βάση την αρχή της ίσης 

μεταχείρισης προστατεύει από διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού στο χώρο 

εργασίας (Πενταράκη και συν. 2009). Παρόλα αυτά, όπως επισημαίνεται σε έκθεση του 

ευρωπαϊκού τομέα της Διεθνής Ένωσης ΛΟΑΤ ατόμων (2013) η Ελλάδα βρίσκεται στην 25η 

θέση ανάμεσα σε 49 ευρωπαϊκές χώρες σε νομικό καθεστώς που αφορά το σεβασμό των 

δικαιωμάτων των ατόμων αυτών. Όπως συνοψίζουν οι Πενταράκη και συν. (2009: 712) αν 

και γενικά το νομικό καθεστώς που αφορά τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ από χώρα σε χώρα 

διαφοροποιείται, το ισχύον Οικογενειακό Δίκαιο στην Ελλάδα δεν αναγνωρίζει γάμους 

ομόφυλων ατόμων που έχουν τελεστεί σε άλλη χώρα μέλος της ΕΕ καθώς και αντίστοιχα 

δικαιώματα παραμονής ή επανένωσης. Πολύ πρόσφατα πάντως (Σεπτέμβριος 2014) με 

τροποποίηση σχετικού νόμου, ν. 927/1979 (Α΄ 139), το ελληνικό κοινοβούλιο στο άρθρο 1 

αναγνωρίζει τόσο το σεξουαλικό προσανατολισμό όσο και την ταυτότητα του φύλου ως 

παράγοντες πιθανής διάκρισης και αιτίες υποκίνησης ή πρόκλησης εγκλημάτων μίσους ή 

βίας.  

Σε κάθε περίπτωση η σεξουαλική πολυμορφία της ανθρώπινης φύσης ορίζεται και 

προσδιορίζεται από το ίδιο το άτομο. Δηλαδή, η σεξουαλικότητα, η σεξουαλική 

συμπεριφορά, ο σεξουαλικός προσανατολισμός και το κοινωνικό φύλο βιώνονται και 

εκδηλώνονται σε ένα κοινωνικό-ιστορικό και πολιτιστικό πλαίσιο. Στο επίπεδο του ατόμου 
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οι αλληλεπιδράσεις των στοιχείων αυτών προσδιορίζουν προσωπικές επιλογές που αφορούν 

τον τρόπο που το άτομο σχηματίζει την αυτό-εικόνα του και παρουσιάζει τον εαυτό του στο 

κοινωνικό πλαίσιο, καθώς τον τρόπο με τον οποίο το κοινωνικό πλαίσιο αντιλαμβάνεται το 

άτομο ως προς τη σεξουαλικότητά του. Με άλλα λόγια προσδιορίζουν και δομούν τη 

σεξουαλική ταυτότητα του ατόμου. Δηλαδή, αφορούν τόσο τον τρόπο συγκρότησης της 

σεξουαλικής υποκειμενικότητας αλλά και τη συνδιαλλαγή, συγκρότηση και συν-αντίληψη 

αυτής της υποκειμενικότητας στην πολλαπλότητα. 

 

1.2. Σεξουαλική ταυτότητα ως κοινωνική κατασκευή 

 

Η έννοια της ταυτότητας γενικά και της σεξουαλικής ταυτότητας ειδικότερα είναι σημαντική 

μέσα στα πλαίσια αυτής της εργασίας καθώς στη συνέχεια θα συσχετιστεί με όρους όπως η 

κοινωνική δικαιοσύνη καθώς και με την έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Όπως αναφέρει ο Doise (2009: 44) συνοψίζοντας τις γενικότερες θεωρήσεις γύρω από την 

έννοια της ταυτότητας, είναι κοινός τόπος η ιδέα μιας γενεσιουργού ταυτότητας την οποία τα 

ανθρώπινα όντα μοιράζονται μεταξύ τους και η οποία θεωρείται πηγή ατομικών δικαιωμάτων. 

Σύμφωνα με τον Weeks (2011: 186) συναντούμε την ιδέα και έννοια της σεξουαλικής 

ταυτότητας τη δεκαετία του 1970. Τότε, με την επιρροή κινημάτων όπως το δεύτερο 

Φεμινιστικό κύμα και το Κίνημα Απελευθέρωσης Ομοφυλοφίλων, η έννοια της σεξουαλικής 

ταυτότητας συγκροτήθηκε κυρίως ως ένας τρόπος θετικής αναγνώρισης και αποδοχής του 

εαυτού, ιδιαίτερα από άτομα η σεξουαλικότητα των οποίων είχε απορριφθεί στα πλαίσια μιας 

καταπιεστικής κοινωνίας.  

Τρία στοιχεία είναι σημαντικό σε αυτό το σημείο να συγκρατήσουμε αναφορικά με την 

έννοια της προσωπικής ταυτότητας (identity) γενικά, αλλά και της σεξουαλικής ταυτότητας 

ειδικότερα. Πρώτον η ουσία της ταυτότητας είναι κυρίως κοινωνική κατασκευή και ως 

συνέπεια δομείται και συν-διαμορφώνεται από κοινωνικό-πολιτιστικούς παράγοντες του 

ανθρώπινου βίου.  

Σύμφωνα με τη Nussbaum (1997) η σεξουαλικότητα ως κοινωνική κατασκευή μπορεί να 

γίνει αντιληπτή εάν εξετάσουμε πέντε χαρακτηριστικά πεδία κοινωνικής διάδρασης: τη 

σεξουαλική συμπεριφορά, τις γενικότερες αντιλήψεις και αξιακές κρίσεις γύρω από τη 

σεξουαλικότητα, δηλαδή πως συγκεκριμένα ανθρώπινα χαρακτηριστικά όπως η ηλικία, το 
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χρώμα, η σωματική διάπλαση κλπ. αποκτούν σε διαφορετικές κοινωνίες και εποχές 

σεξουαλική νοηματοδότηση, τις σεξουαλικές κατηγορίες και την κατάταξη των ατόμων σε 

αυτές. Δεύτερον, η συγκρότηση και/ή η αποδοχή μιας ταυτότητας είναι ρευστή, με την 

έννοια ότι στη διάρκεια του βίου το άτομο μπορεί να διαμορφώνει ή αποδέχεται με 

διαφορετικούς όρους την προσωπικότητά του. Τέλος, ταυτότητα είναι ο τρόπος με το οποίο 

το άτομο επιλέγει να παρουσιαστεί στις κοινωνικές του συνδιαλλαγές (Γιαννακόπουλος 

2006, McQueeney 2011).  

Όπως αναφέρει ο Weeks (2006), η ίδια η έννοια της σεξουαλικής ταυτότητας είναι 

αμφιλεγόμενη. Μια κοινωνικο-ιστορική προσέγγιση της έννοιας μας φέρνει μπροστά σε 

οριοθετήσεις της σεξουαλικής ταυτότητας: ως πεπρωμένο, ως αντίσταση, ως επιλογή, ως 

πεδίο διαμόρφωσης και προσδιορισμού της ανθρώπινης σεξουαλικότητας. Η έννοια της 

σεξουαλικής ταυτότητας δίνει στο άτομο την ευκαιρία να διαμορφώσει μια προσωπική 

εικόνα του ποιος ή ποια είναι ως σεξουαλικό ον και ταυτόχρονα μια υποκειμενική αίσθηση 

ότι κάπου ανήκει, εξασφαλίζοντας με αυτό τον τρόπο και μια αίσθηση κοινωνικής αποδοχής 

και ασφάλειας. Οι ταυτότητες ορίζουν αλλά και περιορίζουν ταυτόχρονα. Μπορούν να 

διαμορφώσουν τη βάση για αντίσταση ή υποταγή, και κοινωνική δράση. Μιλούν για την 

ατομικότητά μας, τις κοινωνικές μας συνδιαλλαγές αλλά και για τον τρόπο με τον οποίο οι 

κοινωνίες ρυθμίζουν τη σεξουαλικότητα και επιτρέπουν ή περιορίζουν την έκφραση της 

σεξουαλικής διαφορετικότητας. Κατ’ αυτό τον τρόπο οι σεξουαλικές ταυτότητες μας μιλούν 

για εξουσία και αντίσταση, έλεγχο και αυτενέργεια (Weeks 2011: 188).  

Αναμφισβήτητα η συζήτηση γύρω από το σεξ, τη σεξουαλικότητα και τις διαπροσωπικές 

σχέσεις αγγίζει ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα που για πολύ καιρό είχε περιοριστεί στη 

σφαίρα του προσωπικού. Η σεξουαλικότητα αφορά τις πιο ιδιαίτερες πλευρές της 

ανθρώπινης προσωπικότητας, «…. αγγίζει ζητήματα ανατομίας, φυσιολογίας και βιοχημείας.  

Επιπλέον αναφέρεται σε θέματα αυτοαντίληψης, ταυτότητας του κοινωνικού φύλου, 

διαπροσωπικών σχέσεων, τρόπου ζωής, θρησκευτικών πεποιθήσεων, κοινωνικής ηθικής και 

πολλά άλλα» (Koch 1992: 252).  

Η συγκρότηση της σεξουαλικής ταυτότητας ως διαδικασία αφορά όπως ορίστηκε παραπάνω, 

τόσο το άτομο όσο και το κοινωνικό του περιβάλλον. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο στη συνέχεια 

θα εξετάσω το ρόλο της ιδεολογίας για τη σεξουαλικότητα και το πώς αυτή βρίσκει πεδίο 

έκφρασης μέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία, καθώς, η εκπαίδευση, ως δημόσιο αγαθό, 

θεωρείται από τις σπουδαιότερες υπηρεσίες κάθε σύγχρονου κράτους. Αποτελεί δε 



16 
 

ταυτόχρονα όρο συγκρότησής του και έχει άμεση σχέση με την πρόοδο, τον εκσυγχρονισμό 

και το δημόσιο συμφέρον (Παπαδάκης 2003: 62). 

 

1.3. Σεξουαλική Ιδεολογία και Εκπαίδευση 
 

Το σύστημα ηθικών πεποιθήσεων και επιλογών που προσδιορίζουν την αίσθηση του καλού 

και του κακού σε ατομικό επίπεδο αποτελεί τις προσωπικές αξίες, ενώ το σύστημα ηθικών 

κανόνων που καθορίζουν τη συμπεριφορά του ατόμου που εμπλέκεται σε κάποια 

δραστηριότητα αποτελεί την προσωπική  ηθική. Σε αυτό το πλαίσιο, η σεξουαλική 

συμπεριφορά, ως ένα είδος ανθρώπινης συμπεριφοράς, αντανακλά το προσωπικό αξιακό 

σύστημα, το οποίο όμως  δομείται μέσα από τους κοινωνικούς αξιακούς κανόνες. Οι αξίες 

δεν είναι αυταπόδεικτες και αμετάβλητες έννοιες. Αντίθετα,  κάθε αξιακό σύστημα έχει τις 

βάσεις του σε ένα συγκεκριμένο κοινωνικό-ιστορικό και πολιτιστικό πλαίσιο. Μια τέτοια 

θεώρηση αναγνωρίζει την προσωπική ηθική ως το αποτέλεσμα μιας διαλεκτικής διαδικασίας 

κι όχι απλά ως δομημένη σε παγκόσμιες αμετάβλητες ηθικές αρχές. Αυτή η θεώρηση  μας 

διευκολύνει να διακρίνουμε  τη διαφορετικότητα γύρω μας και ταυτόχρονα προωθεί την 

αντίληψη του εαυτού  ως μια πολύπλοκη, πολύπλευρη, υποκειμενικότητα (Piper 2004).  

Οι χώρες της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα μεταμορφώνονται σε 

πολυπολιτισμικές, πλουραλιστικές κοινωνίες με διαφορετικές ιδεολογίες και αξιολογικές 

αντιλήψεις. Η καθημερινότητα των κοινωνιών αυτών είναι οργανωμένη σε δημοκρατικές 

βάσεις όπου απαιτείται να ακούγεται και να λαμβάνεται υπόψη η φωνή όλων των 

ενδιαφερόμενων μερών.   

O Mckay (1999) μιλά για δύο κυρίαρχες και αντιθετικές σεξουαλικές ιδεολογίες, την 

περιοριστική (restrictive) και την ανεκτική (permissive). Ο όρος ιδεολογία αναφέρεται στο 

σύστημα απόψεων και ιδεών που στηρίζεται σε κάποιες αρχές. Η σεξουαλική ιδεολογία, 

επομένως, είναι το σύνολο των υποκειμενικών απόψεων και στάσεων σε σχέση με την 

ατομική έκφραση της σεξουαλικής επαφής (Troiden and Platt-Jendrek στον Mckay 1999: 

36).  

Οι απόψεις που έχουν ως σημείο αναφοράς την περιοριστική σεξουαλική ιδεολογία (συνήθως, 

άλλα όχι πάντα, με θρησκευτικές καταβολές) θεωρούν την ανθρώπινη σεξουαλικότητα 

κυρίως αρνητική, πηγή διαφθοράς και πιθανώς επιζήμια σε συναισθηματικό, φυσιολογικό 

και ψυχολογικό επίπεδο. Υπό το πρίσμα αυτό,  η σεξουαλικότητα είναι κάτι που πρέπει να 
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περιορίζεται και να ελέγχεται. Ηθικοί ρυθμιστικοί κανόνες περιορίζουν την εκδήλωση 

σεξουαλικής δραστηριότητας μέσα σε αναπαραγωγικά πλαίσια ή άλλου είδους 

προσδιορισμένα όρια όπως για παράδειγμα στο πλαίσιο μιας μονογαμικής σχέσης. Οι 

βασικές αρχές της ανεκτικής σεξουαλικής ιδεολογίας είναι διαφορετικές. Σ’  αυτό  το πλαίσιο, 

η σεξουαλικότητα αξιολογείται ως ένα θετικό στοιχείο της ανθρώπινης φύσης που συμβάλλει 

στην αυτό-αντίληψη και την υποκειμενική αίσθηση  της ικανοποίησης και  της 

ολοκλήρωσης. Τέτοιου είδους προσεγγίσεις είναι ενδεικτικές των αλλαγών στη φιλοσοφική 

και επιστημονική θεώρηση της ανθρώπινης φύσης ως δυναμικά μεταβαλλόμενης κι όχι 

προδιαγεγραμμένης, εξελικτικής κι όχι θεολογικής. Με αυτόν τον τρόπο η επιρροή της 

ανεκτικής σεξουαλικής ιδεολογίας εκτός από το διαχωρισμό των εννοιών νόμου και ηθικής 

(για παράδειγμα έχει συμβάλει στην αποποινικοποίηση της μοιχείας ή των ομοφυλοφιλικών 

σχέσεων στις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες), δίνει έμφαση σε κοινωνικό-πολιτικές αξίες όπως 

η ισότητα και η δικαιοσύνη και κρατά μια μάλλον προσωποκεντρική θέση, δίνοντας έμφαση 

στην ατομική ευθύνη και στο δικαίωμα επιλογής του σωστού ή του λάθους (Mckay 1999). 

Αν εξετάσουμε την ελληνική κοινωνία και το σύστημα αξιών της, σύμφωνα με  μελέτη 

σχετικά με τη Σεξουαλικότητα ως αξία στη σύγχρονη Ελλάδα (Λάζος 1997), δύο συστήματα 

αξιών κυριαρχούν στη σημερινή Ελλάδα: το «Ορθόδοξο και το Αγοραίο αξιακό σύστημα». 

Το Ορθόδοξο σύστημα αξιών επηρεάζεται από την Ορθόδοξη θρησκεία και το Αγοραίο 

βασίζεται στις αρχές του καπιταλισμού και του καταναλωτισμού ως συστήματα κοινωνικής 

και οικονομικής οργάνωσης της σύγχρονης Ελλάδας. Αυτά τα δύο αλληλοσυγκρουόμενα 

συστήματα αξιών επικρατούν και ορίζουν κάθε ενέργεια στην κοινωνική αρένα. Όσον αφορά 

στη σεξουαλικότητα, το αγοραίο σύστημα αξιών ισχυροποιήθηκε τα τελευταία πενήντα 

χρόνια. Ταυτόχρονα, όπως επισημαίνει ο συγγραφέας, το ορθόδοξο σύστημα αξιών 

εξακολουθεί να κατέχει έναν καθοριστικό ρόλο. Όπως τονίζει ο ερευνητής, 

Τα δύο αυτά αξιακά συστήματα όχι μόνο κυριαρχούν στην ελληνική κοινωνία 

καθορίζοντας τις  ενέργειες, τις επιθυμίες, τις προσδοκίες, τις διαπροσωπικές σχέσεις 

και τους χαρακτήρες των ανθρώπων, αλλά, ταυτόχρονα, βρίσκονται σε συνεχή, έντονη 

αντιπαράθεση μεταξύ τους, σε κάθε πλευρά της κοινωνικής οργάνωσης. Επιπλέον, 

αντικρουόμενες είναι οι προτάσεις τους σχετικά με τον τρόπο που τα άτομα θα πρέπει 

να οργανώσουν την κοινωνική και σεξουαλική  τους ζωή και δραστηριότητα. Λάζος 

(1997: 81)  

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο το σύγχρονο κράτος (εδώ το ελληνικό) έρχεται να ορίσει τον 

τρόπο με τον οποίο διαμορφώνει την ιδεολογική του στάση και εφαρμόζει αντίστοιχα την 

πολιτική του θέση και στο θέμα της σεξουαλικότητας, όπως και σε όλα τα άλλα.   
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Αν λοιπόν η πολιτική γίνεται αντιληπτή ως ένα σύνολο-σώμα τεχνολογιών και πρακτικών 

εξουσίας, μια ‘οικονομία της δύναμης’ αλλά και μια σύνθεση λόγου και δράσης, λέξεων, 

σημασιών και πράξεων, με αντικείμενο τον τρόπο διαχείρισης των κρατικών υποθέσεων και το 

σύστημα διακυβέρνησης ενός πεδίου (Παπαδάκης 2003: 79) θα μπορούσαμε να πούμε ότι η 

εκπαιδευτική πολιτική συγκροτεί το σύνολο των δραστηριοτήτων, σε επίπεδο σχεδιασμού, 

διαμόρφωσης στρατηγικών και υλοποίησης αποφάσεων της εξουσίας (κράτους) που έχουν 

να κάνουν τόσο με το περιεχόμενο και τις μεθόδους, όσο και με τους όρους και το πλαίσιο 

παροχής των εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Το κράτος διαμορφώνει το εκπαιδευτικό σύστημα 

και προβαίνει σε συγκεκριμένες εκπαιδευτικές επιλογές με στόχο την εξυπηρέτηση 

προσδιορισμένων λειτουργιών που όπως συνοψίζει ο Παπαδάκης (2003: 59) αφορούν 

ευρύτερα τόσο τη παροχή καθορισμένων υπηρεσιών, τη νομιμοποίηση άλλων, την 

κοινωνικοπολιτική ένταξη αλλά και τη διαμόρφωση πολιτιστικής ταυτότητας.  

Με τον ίδιο τρόπο, εκπαιδευτικές επιλογές που αφορούν τη σεξουαλική αγωγή 

διαμορφώνουν το πεδίο αναγνώρισης (ή μη) της σεξουαλικότητας ως αναπόσπαστο κομμάτι 

της ανθρώπινης φύσης και ταυτότητας. Επίσης επιτρέπουν, περιορίζουν ή προσδιορίζουν την 

έκφραση της σεξουαλικότητας στο σχολικό πλαίσιο. Αυτό γίνεται ιδιαίτερα εντονότερο στο 

βαθμό που η σεξουαλική ταυτότητα του ατόμου το εντάσσει σε μειονοτικό πλαίσιο καθώς το 

σχολείο διαμορφώνεται ως περιβάλλον ετεροσεξουαλικής κανονικοποίησης. Η ετερόφυλη 

σεξουαλική συμπεριφορά και γλωσσική έκφραση έχουν ενσωματοποιηθεί και κανονικοποιηθεί 

στο γενικότερο σχολικό κλίμα σε βαθμό φυσικοποίησης ώστε πολλές φορές να θεωρούνται 

«ουδέτερο» σχολικό περιβάλλον ή κουλτούρα (Miceli, 2011: 439). 

Η σεξουαλική αγωγή ορίζεται ως μια μακροχρόνια, δια βίου διαδικασία προβληματισμού, 

κατάκτησης πληροφοριών και διαμόρφωσης συμπεριφορών, πεποιθήσεων και αξιών γύρω 

από την ταυτότητα του φύλου, τις σχέσεις και την οικειότητα. Αναφέρεται σε θέματα 

σεξουαλικής ανάπτυξης, αναπαραγωγικής υγείας, διαπροσωπικών σχέσεων, οικειότητας. 

Επίσης, πραγματεύεται θέματα αυτό-αντίληψης και εικόνας του σώματος, καθώς και θέματα 

που αφορούν τους ρόλους των φύλων. Αγγίζει τις βιολογικές, κοινωνικοπολιτισμικές και 

πνευματικές διαστάσεις της σεξουαλικότητας, που σχετίζονται με τον πνευματικό τομέα, το 

συναισθηματικό τομέα και την ευρύτερη επίδραση της συμπεριφοράς (WHO Regional Office 

for Europe 2010). Η σεξουαλική αγωγή και η αγωγή των διαπροσωπικών σχέσεων 

προσεγγίζονται, συνήθως, ως τμήμα ενός ευρύτερου συνόλου παρεμβάσεων στο πλαίσιο της 

Αγωγής Υγείας. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ορίζει την αγωγή υγείας ως μια 
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διαδικασία εκμάθησης μέσα από την οποία ένα άτομο υιοθετεί μια συμπεριφορά που είναι 

ωφέλιμη για την υγεία. 

Τα σχολικά προγράμματα σεξουαλικής αγωγής και διαπροσωπικών σχέσεων αναπτύσσονται 

κι εφαρμόζονται στο σχολικό περιβάλλον. Κύριος στόχος τους είναι η καλλιέργεια 

γνωστικών ικανοτήτων και η προώθηση στάσεων και συμπεριφορών που επηρεάζουν θετικά 

τη σεξουαλική υγεία κι ευεξία των μαθητριών και μαθητών. Κατά μία έννοια τα 

προγράμματα σεξουαλικής αγωγής στοχεύουν στο να διαμορφώσουν σεξουαλικά μορφωμένα 

άτομα, δηλαδή, σεξουαλικά υγιή και γνωστικά ενημερωμένα όντα (Herdt and Howe 2007). 

Στο ίδιο πλαίσιο, το ελληνικό υπουργείο Παιδείας σε έκδοσή του ήδη από το 2000 αναφέρει 

ότι: …το σχολείο, μέσω της Σεξουαλικής Αγωγής, έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει ένα 

ολοκληρωμένο παιδαγωγικό εργαλείο, το οποίο όχι μόνο θα παρέχει την ορθή πληροφόρηση 

αλλά επίσης θα συμβάλλει στη διαμόρφωση υπεύθυνων στάσεων και συμπεριφοράς, αρχίζοντας 

από την κατανόηση αυτού του ίδιου του εαυτού μας (Μεράκου και συν. 2000: 12). 

Οι εκπαιδευτικές επιλογές όπως και γενικότερα οι εκπαιδευτικές πολιτικές διαμορφώνονται 

και ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων αξιακών θέσεων τις οποίες και αντικατοπτρίζουν. Μέσα 

σε αυτό το πλαίσιο, η  μελέτη των δύο κυρίαρχων ρευμάτων σχολικής σεξουαλικής αγωγής: 

«αποχής κι εγκράτειας» (abstinence) και «πολύπλευρης σεξουαλικής αγωγής» 

(comprehensive), αναδεικνύει το ρόλο της ιδεολογίας ως πεδίο σύγκρουσης.  

Η σύγκρουση απόψεων μεταξύ των υποστηρικτών της μιας ή της άλλης επιλογής έχει 

προκαλέσει έντονες συζητήσεις και αντιπαραθέσεις τις τελευταίες δεκαετίες, ιδιαίτερα στις 

Η.Π.Α. (Miceli 2011: 443-444). Ταυτόχρονα,  οι μεγάλες διαφορές που εντοπίζονται στις δύο 

αυτές προσεγγίσεις οδηγούν σε  συγκεκριμένες επιλογές και θέσεις που με τη σειρά τους  

επηρεάζουν τη διαμόρφωση τόσο της διδακτέας ύλης όσο και τη διδακτική μεθοδολογία. 

Εν συντομία, οι υποστηρικτές των προγραμμάτων αποχής κι εγκράτειας θεωρούν ότι: 

 Οι νέοι στερούνται λογικής και ενεργούν με βάση το συναίσθημα. Υστερούν, 

συνεπώς στη λήψη ορθών αποφάσεων και γι’ αυτό δεν έχει ιδιαίτερο νόημα η 

ανάπτυξη τέτοιων  δεξιοτήτων. 

 Οι νέοι είναι απαραίτητο να λαμβάνουν λογικά και συνεπή μηνύματα για τη 

σεξουαλικότητα από το σχολείο, την ευρύτερη κοινωνία και τα ΜΜΕ. 

 Ο μόνος τρόπος να αποφύγουν τον κίνδυνο υγείας από διάφορα νοσήματα είναι η 

εγκράτεια και η αποχή από το σεξ. 
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 Θα πρέπει να διδάσκεται ότι το σεξ είναι υπέροχο αλλά στο πλαίσιο του έγγαμου 

βίου. 

Οι υποστηρικτές των προγραμμάτων πολύπλευρης σεξουαλικής αγωγής πιστεύουν ότι: 

 Οι νέοι άνθρωποι είναι ικανοί να παίρνουν αποφάσεις και η πρόσβαση σε τέτοιες 

πληροφορίες μπορεί να βελτιώσει τη λήψη αποφάσεων. 

 Η αποχή ή η καθυστέρηση της έναρξης της σεξουαλικής δραστηριότητας για τους 

νέους ανθρώπους  είναι επιθυμητή, όμως οι έφηβοι και οι έφηβες μπορεί να  είναι 

ενεργά σεξουαλικά άτομα και γι’ αυτό είναι αναγκαία η γνώση σε θέματα που 

αφορούν  την αντισύλληψη, το ασφαλές σεξ κ.λπ. 

 Για τους παραπάνω λόγους θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται  υπόψη οι εμπειρίες και 

οι απόψεις των νέων.  

 Τα μηνύματα αποχής από τη σεξουαλική δραστηριότητα δεν ανταποκρίνονται κατ’ 

ανάγκη στον τρόπο ζωής των νέων ανθρώπων, καθώς αγνοούν ολοκληρωτικά όσους 

νέους και νέες έχουν υιοθετήσει έναν εναλλακτικό τρόπο συμπεριφοράς  (για 

παράδειγμα ανήκουν σε κάποια σεξουαλική μειονότητα).  

 

Τέλος, στον πρόσφατο οδηγό της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας για θέματα σεξουαλικής 

αγωγής (WHO Regional Office for Europe, 2010), αναφέρεται και μια τρίτη ομάδα 

προγραμμάτων σεξουαλικής αγωγής η οποία ονομάζεται «ολιστική προσέγγιση στη 

σεξουαλική αγωγή» και πέρα από τα χαρακτηριστικά της προηγούμενης κατηγορίας 

(πολύπλευρη σεξουαλική αγωγή) ενσωματώνει μια ευρύτερη προσέγγιση της προσωπικής 

και σεξουαλικής ανάπτυξης του ατόμου.  

 

Η εκπαίδευση με στόχο τη σεξουαλική υγεία,  ισχυρίζονται οι υποστηρικτές της 

πολύπλευρης σεξουαλικής αγωγής, δεν αυξάνει τη σεξουαλική δραστηριότητα των νέων, 

αλλά τη χρήση αντισύλληψης όταν σε κάποια στιγμή της ζωής τους προχωρήσουν σε  

σεξουαλική επαφή. Επιπλέον, η μελέτη μιας σειράς ερευνητικών στοιχείων, φανερώνει ότι τα 

προγράμματα εγκράτειας κι αποχής, σε αντίθεση με τα προγράμματα πολύπλευρης 

σεξουαλικής αγωγής, δεν κρίνονται επιτυχημένα ως προς την επίτευξη των στόχων τους. 

Δηλαδή, δεν έχουν θετική επίδραση στη σεξουαλική υγεία των νέων  ή στη μείωση των 

σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων και του αριθμού εφηβικών κυήσεων. Επιπλέον, 

περιορισμένες είναι οι ενδείξεις που βεβαιώνουν ότι τέτοιου είδους προγράμματα 
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καταφέρνουν να πείσουν τους νέους ανθρώπους ότι πρέπει να αναβάλουν τη σεξουαλική 

τους δραστηριότητα μέχρι το γάμο (Kirby 2008, Kohler και συν. 2008, UNESCO 2009). 

Ιδιαίτερα για τα νέα άτομα που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες το ζήτημα της 

σεξουαλικής αγωγής γίνεται ακόμη πιο σημαντικό καθώς δε συμβάλλει μόνο στην 

κατανόηση και διαμόρφωση προσωπικών στάσεων και απόψεων, αλλά επίσης και στη 

διαμόρφωση γενικότερων κοινωνικών θέσεων και αντιλήψεων γύρω από το ζήτημα της 

σεξουαλικής πολυμορφίας και της σεξουαλικής διαφορετικότητας. Υγιείς στάσεις και 

απόψεις συμβάλλουν με τη σειρά τους στη διαμόρφωση συνθηκών αναγνώρισης και 

αποδοχής, στην ουσία συνθηκών που επιτρέπουν στο άτομο να αναπτύξει την 

προσωπικότητά του με ασφάλεια και χωρίς καταπίεση.  Όπως επισημαίνει ο Forrest (2000: 

114) δε θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε ουσιαστικά το φαινόμενο της ενδοσχολικής βίας 

(bullying) και να προστατέψουμε άτομα που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες αν δεν 

ασχοληθούμε συστηματικά με την ομοφοβία και το σεξισμό.  

Για τους νέους ανθρώπους η περίοδος της εφηβείας (12-20) είναι η εποχή διαμόρφωσης της 

προσωπικής τους ταυτότητας στην ψυχολογική και κοινωνικής της διάσταση. Είναι επίσης η 

περίοδος όπου το άτομο αρχίζει να διαμορφώνει ηθική και κριτική σκέψη και να αναπτύσσει 

δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων. Είναι τέλος, η περίοδος όπου ζητήματα σεξουαλικού 

προσανατολισμού καθώς και γενικότερα ζητήματα της σεξουαλικότητας, τόσο της 

προσωπικής όσο και των άλλων, γίνονται κυρίαρχα θέματα που απασχολούν το άτομο (WHO 

Regional Office for Europe, 2010: 24).  

Για όσα νέα άτομα δεν νιώθουν ότι εντάσσονται στη πλειοψηφική ομάδα των ετερόφυλων ή 

διαφοροποιούνται με βάση τη βιολογική και κοινωνική διάσταση του φύλου, είναι μια 

δύσκολη περίοδος καθώς η προσπάθεια να ανακαλύψουν τον εαυτό τους και να 

διαμορφώσουν την ταυτότητά τους ως άτομα πραγματοποιείται μέσα σε ένα ιδιαίτερα 

αρνητικό ως προς τη σεξουαλική διαφορετικότητα κοινωνικό πλαίσιο. Ένα κοινωνικό 

πλαίσιο το οποίο όπως θα δούμε στη συνέχεια τόσο στο σχολείο όσο και έξω από αυτό 

ορίζεται ως φοβικό, αρνητικό και εν τέλει ρατσιστικό. 
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2. Προκατάληψη, περιθωριοποίηση, αποκλεισμός, ρατσισμός και 

σεξουαλικές μειονότητες 
 

Σε αυτή την εργασία ο όρος κοινωνικός αποκλεισμός χρησιμοποιείται σε ένα ευρύτερο, 

πολυδιάστατο και πολυσυλλεκτικό πλαίσιο που δεν ορίζεται μόνο ως προς τις οικονομικές 

του συνέπειες (Βλαχάδη, 2009). Όλα τα άτομα αυτά, βρίσκονται σε διαφορετικές πορείες 

κοινωνικού αποκλεισμού, για την αντιμετώπιση του οποίου, θα πρέπει να εξεταστούν κατά 

περίπτωση. Όπως επισημαίνει και η Βλαχάδη (2009), τα παραδείγματα κοινωνικού 

αποκλεισμού είναι αναρίθμητα, καθώς αναρίθμητες είναι και οι διαδικασίες του. Οι λόγοι, 

στις διαδικασίες κοινωνικού αποκλεισμού προσδιορίζονται από την ποικιλία των 

παραγόντων που επιδρούν στην κατασκευή προτύπων και στους διάφορους πόλους εξουσίας 

και πολύ λιγότερο από την αναζήτηση εκείνου του παράγοντα που με την εξάλειψή του, 

εξαλείφονται και οι διαδικασίες του αποκλεισμού. Από την άλλη μεριά, στις παραδοσιακές 

κοινωνίες, η ιεράρχηση των ατόμων όχι μόνο είναι αποδεκτή, αλλά είναι εκείνο το στοιχείο 

που συντελεί σημαντικά στην κοινωνική ένταξη και ενσωμάτωση του ατόμου, ανάλογα με τη 

λειτουργική του θέση στο σύνολο και την ταυτότητά του. Με άλλα λόγια, όσο μεγαλύτερη 

είναι η εξάπλωση του κοινωνικού αποκλεισμού, τόσο μειώνεται ο βαθμός της κοινωνικής 

συνοχής μιας κοινωνίας. Η κοινωνική συνοχή αποτελεί αντίδοτο στον αποκλεισμό. Το 

φαινόμενο του κοινωνικού αποκλεισμού είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την κρίση των 

κοινωνικών δεσμών και δη των οικογενειακών. Κατηγορίες ανθρώπων όμως που τα μέλη 

τους έχουν αυξημένες πιθανότητες να περιέλθουν σε κατάσταση κοινωνικού αποκλεισμού 

είναι και εκείνες που έχουν τα χαρακτηριστικά που ο κοινωνικο-πολιτισμικός περίγυρος 

θεωρεί ως μειονεξίες και που πράγματι προσδιορίζουν τις οικονομικές και κοινωνικές 

δυνατότητες των ατόμων που διαθέτουν τα χαρακτηριστικά αυτά, έστω κι αν πρόκειται για 

χαρακτηριστικά που αποδόθηκαν στα άτομα αυτά μέσα από διαδικασίες για τις οποίες δεν 

ευθύνονται.  

Ο κοινωνικός αποκλεισμός εκφράζεται με τη στέρηση πρόσβασης σε σειρά υπηρεσιών και 

γενικότερα κοινωνικών αγαθών, καθώς και την άρνηση βασικών κοινωνικών δικαιωμάτων σε 

ομάδα ατόμων με κάποια συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Τέτοιες βασικές υπηρεσίες και 

κοινωνικά αγαθά είναι η εκπαίδευση, η περίθαλψη, η εργασία, κ.α.. Ενώ ως βασικά κοινωνικά 

δικαιώματα μπορούμε να θεωρήσουμε τη δημιουργία οικογένειας, την αναγνώριση 

διαπροσωπικών σχέσεων, δικαιώματα που αφορούν την περιουσία, την εργασία κ.α.. Η 

Βλαχάδη (2009: 56) συνοψίζει τρία βασικά χαρακτηριστικά του κοινωνικού αποκλεισμού:  
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α. την αδυναμία άσκησης των δικαιωμάτων του ατόμου και περιορισμό πρόσβασης σε 

βασικούς τομείς πληροφόρησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης, στέγασης, εργασίας, 

περίθαλψης, κα.. 

β. την αρνητική αυτό-εικόνα των ατόμων αυτών, και 

γ. το στιγματισμό και τη προβληματική σχέση των ατόμων με το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον τους. 

  

Συνεπώς, ο κοινωνικός αποκλεισμός των ατόμων ΛΟΑΤ σε πολλές χώρες και στη δική μας, 

εκφράζεται τόσο με την άρνηση δικαιωμάτων τους που αφορούν τη δημιουργία οικογένειας 

και την νομική αναγνώριση διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ ομόφυλων ατόμων, αλλά 

επίσης τη δημιουργία, όπως θα δούμε παρακάτω, αρνητικών συνθηκών στο χώρο του 

σχολείου έτσι ώστε να εμποδίζεται η συμμετοχή και ομαλή εκπαιδευτική διαδικασία για τα 

άτομα αυτά.  

Η εμπειρία του κοινωνικού αποκλεισμού δεν μπορεί να αποδοθεί ή εξηγηθεί ως αδυναμία ή 

ανικανότητα του ατόμου αλλά ως γενικότερο έλλειμα πολιτικού, οικονομικού, κοινωνικού 

σχεδιασμού για την ένταξη ίσους όρους και την πρόσβαση σε ίσες ευκαιρίες όλων των μελών 

μιας κοινωνίας (βλπ. Κασιμάτη 2007). Η περιθωριοποίηση και η ρατσιστική συμπεριφορά 

απέναντι σε πληθυσμιακές ομάδες είναι συνέπειες μιας γενικότερης διαδικασίας κοινωνικού 

αποκλεισμού των ομάδων αυτών.  

Ενώ ο αρχικός προσδιορισμός του όρου ρατσισμός αφορούσε τη διάκριση ανάμεσα σε 

ομάδες ανθρώπων με κριτήριο τα φυλετικά τους χαρακτηριστικά και απόδοση ανώτερης 

θέσης σε μία ομάδα ακριβώς λόγω των φυλετικών καταβολών της, ο όρος πλέον 

χρησιμοποιείται ευρύτερα εκφράζοντας όχι μόνο μια βιολογική αλλά και γενικότερα μια 

πολιτιστική θέση και ιεράρχηση (Μπονίδης και Καλογεράκη 2000, Augoustinos and 

Reynolds 2001). Με την ευρύτερη έννοια και με βάση τη σύγχρονη εξέλιξη του όρου λοιπόν, 

ρατσισμό εννοούμε ένα γενικότερο πλέγμα αντιλήψεων, στάσεων, συμπεριφορών και/ή 

θεσμοθετημένων μέτρων που εξαναγκάζει μια ομάδα ανθρώπων σε υποτελή διαβίωση μόνο 

και μόνο επειδή ανήκουν σε κάποια διακριτή κατηγορία ανθρώπων. Ως δικαιολογία για τις 

διακρίσεις χρησιμοποιείται η διαφορετικότητα της ομάδας, στην οποία προσάπτεται συχνά – 

αλλά όχι πάντα- μια υποτιθέμενη κατωτερότητα ή/και επικινδυνότητα (Τσιάκαλος 2000: 77).  

Σύμφωνα με τον ίδιο συγγραφέα, ενώ σε μια οποιαδήποτε στιγμή της ζωής μας ως άτομα 

είμαστε μέλη πολλών κοινωνικών ομάδων (δηλαδή κοινωνικά διακριτές συλλογικότητες που 

συνδέονται μεταξύ τους με βάση κοινά συμφέροντα, ενδιαφέροντα, στόχους, κ.α.) και ακόμη 
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περισσότερων κοινωνικών κατηγοριών (κατατάξεις με βάση κοινά γνωρίσματα ή 

χαρακτηριστικά), προβληματική είναι η προσπάθεια μετατροπής της δεύτερης σε πρώτη. 

Είναι, στην ουσία, η ένταξη και η συμμετοχή σε μια ομάδα που διαμορφώνει εξ 

αντιδιαστολής και οριοθετεί την ύπαρξη μιας άλλης ομάδας που δε μοιράζεται τα 

χαρακτηριστικά της πρώτης. Η οριοθέτηση αυτή γίνεται πεδίο σύγκρουσης όταν η μία ομάδα 

κρατά για τον εαυτό της θέση διαφοράς και ρόλο που εξελίσσεται όχι σε ισότιμες συνθήκες, 

ενώ παράλληλα έχει τα μέσα (οικονομικά, πολιτικά, κοινωνικά) να επιβάλλει τη στάση και 

τις επιλογές της. Ο ρατσισμός είναι πρώτα πολιτική και στη συνέχεια ιδεολογία. Όπως και 

κάθε πολιτική χρειάζεται οργάνωση, διευθύνοντες και ειδικούς (Bauman 2000: 221). 

Ιδεολογικά ο ρατσισμός εντάσσεται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο φυσικοποίησης, όπου το 

φυσικό θεωρείται στατικό, προγραμματισμένο και προαποφασισμένο με βάση εσωτερικούς 

μηχανισμούς δηλαδή με βάση ανθρώπινα χαρακτηριστικά ή στοιχεία όπως το αίμα, τα 

γονίδια κ.α.. Όμως, όπως ισχυρίζεται η Guillaumin (1995: 224-231), όταν οι άνθρωποι 

θέλουν να νομιμοποιήσουν τη δύναμη που ασκούν απέναντι σε άλλους ανθρώπους τότε 

επικαλούνται τη φύση. Είναι η φύση που μας κάνει υποκείμενα καταπίεσης ή 

εκμετάλλευσης. Ή ακόμη καλύτερα η φύση μας είναι τέτοια ώστε να γινόμαστε αντικείμενα 

καταπίεσης, εκμετάλλευσης, κανονικοποίησης. Επιπλέον, οι πρωταγωνιστές φαίνεται να 

κατέχουν διαφορετική θέση απέναντι στη φύση. Οι καταπιεζόμενοι ενυπάρχουν στη φύση 

και υπόκεινται στους περιορισμούς της, ενώ οι καταπιεστές είναι έξω από αυτή και μπορούν 

να την οργανώσουν.  

Ο Taguieff (στο Bauman 2000: 214) περιγράφει τρία στάδια ή επίπεδα ρατσισμού τα οποία 

διαφοροποιούνται σε θεωρητική βάση. Σε πρώτο επίπεδο συναντούμε το πρωτεύον ρατσισμό 

τον οποίο ο συγγραφέας θεωρεί ως γενικευμένη φυσική αντίδραση, απέχθεια ή αντιπάθεια 

στο νέο, στο άγνωστο ή στο διαφορετικό. Αυτού του είδους ο ρατσισμός δε χρειάζεται 

υποδαύλιση, ούτε κάποια θεωρία που να τον νομιμοποιεί. Σε δεύτερο επίπεδο συναντούμε 

τον εκλογικευμένο ρατσισμό. Εδώ έχουμε θεωρητικές κατασκευές σύμφωνα με τις οποίες 

εκλογικεύονται και φυσικοποιούνται οι αιτίες της απέχθειας ή της αντιπάθειας για το 

διαφορετικό. Τέτοιες εκλογικεύσεις συνήθως αναπαριστούν τον άλλο ως εν δυνάμει 

επικίνδυνο ή απειλητικό. Τέλος, σε τρίτο επίπεδο συναντούμε τον ημιμυστικιστικό ρατσισμό, 

προϋπόθεση του οποίου είναι η ύπαρξη των προηγούμενων δύο επιπέδων, και ο οποίος 

διαφοροποιείται ως τους δύο προηγούμενους, καθώς στηρίζεται ταυτόχρονα σε κάποιο ημι-

βιολογικό επιχείρημα. Οι ρατσιστικές συμπεριφορές μπορεί να είναι αποτέλεσμα 

ρατσιστικών αντιλήψεων διαφόρων ατόμων τα οποία θεωρούν ότι με αυτό τον τρόπο 
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υπερασπίζονται προσωπικά δικαιώματα ή ακόμη και δικαιώματα της πολιτισμένης 

κοινωνίας, ή οποία θεωρούν ότι μπορεί να βρίσκεται σε κίνδυνο, από την ύπαρξη της 

συγκεκριμένης ομάδας ανθρώπων (Τσιάκαλος 2000: 77).  

Σε μια γενικότερη προσέγγιση οι στερεότυπες απόψεις και οι προκαταλήψεις ξεκινούν ως 

γενικεύσεις και κατηγοριοποιήσεις που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανθρώπων σε 

καθημερινό, πρακτικό επίπεδο. Εδώ, με τον όρο προκατάληψη εννοούμε την καταρχήν 

αρνητική εκτίμηση, στάση και συμπεριφορά απέναντι σε κάποιο άτομο εξαιτίας της 

συμμετοχής του σε μια ορισμένη κοινωνική ομάδα ή κατηγορία. Η προκατάληψη είναι 

έννοια απόλυτη και αρνητική η οποία δεν δικαιολογείται με βάση επιστημονικά και λογικά 

κριτήρια (Augoustinos and Reynolds 2001).  

Οι προκαταλήψεις και ο ρατσισμός, αν και πολλές φορές στη βιβλιογραφία φαίνεται να 

χρησιμοποιούνται εναλλακτικά, είναι φαινόμενα πολυδιάστατα και μπορούν να απαντηθούν 

τόσο σε προσωπικό, διαπροσωπικό, όσο και σε συλλογικό ή ακόμη σε επίπεδο φορέων 

κοινωνικής οργάνωσης. Ενώ οι προκαταλήψεις εστιάζονται συνήθως σε ατομικό επίπεδο, 

προσδιορίζοντας προσωπικές απόψεις και εκτιμήσεις, ο ρατσισμός αποτελεί μια γενικότερη 

κατασκευή που συνδέει τις προσωπικές απόψεις και πρακτικές σε γενικότερες κοινωνικές και 

θεσμικές πρακτικές και νόρμες (Augoustinos and Reynolds 2001). Μια σημαντική διάσταση 

ανάμεσα στις δύο αυτές έννοιες έχει να κάνει με το ρόλο της δύναμης. Ουσιαστικά οι 

προκαταλήψεις μετατρέπονται σε ρατσισμό όταν οι φορείς των προκαταλήψεων, από τη μια 

μεριά, βρίσκονται σε θέση ισχύος από όπου μπορούν να ασκήσουν δύναμη απέναντι στα 

άτομα που είναι στόχος των προκαταλήψεών τους, και από την άλλη, επιθυμούν να το 

πράξουν (Τσιάκαλος 2000, 2008, Augoustinos and Reynolds 2001).  

Αφού λοιπόν οι ρατσιστικές συμπεριφορές προέρχονται από τις προκαταλήψεις είναι 

σημαντικό να δούμε τουλάχιστον επιγραμματικά, διάφορες επιστημονικές θεωρίες που 

προσπαθούν να εξηγήσουν τον τρόπο και τους λόγους δημιουργίας προκαταλήψεων στα 

άτομα και ιδιαίτερα στα νεαρά άτομα που είναι και το σημείο εστίασης σε αυτή τη δουλειά.  

Η Nesdale (2001: 64-71) παρουσιάζει τέσσερεις βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις για τη 

δημιουργία προκαταλήψεων στα παιδιά. Πρόκειται για τη θεωρία της Συναισθηματικής 

Δυσπροσαρμογής, τη θεωρία της Κοινωνικής Αντανάκλασης, τη Κοινωνικογνωστική θεωρία 

και τη θεωρία της Κοινωνικής Ταυτότητας. Εν συντομία, η θεωρία της Συναισθηματικής 

Δυσπροσαρμογής συνδέει τη δημιουργία προκαταλήψεων στο άτομο με συγκεκριμένο 

αυταρχικό τύπο προσωπικότητας ως αποτέλεσμα της ανάπτυξης και ωρίμανσης του ατόμου 
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σε αυστηρό και καταπιεστικό περιβάλλον. Η θεωρία της Κοινωνικής Αντανάκλασης 

υποστηρίζει ότι τα παιδιά διαμορφώνουν προκαταλήψεις στο βαθμό που μεγαλώνουν σε 

κοινωνικό περιβάλλον, κυρίως το άμεσο οικογενειακό, όπου επικρατούν προκαταλήψεις. Η 

Κοινωνικογνωστική προσέγγιση στη διαμόρφωση των προκαταλήψεων θεωρεί ότι τα νεαρά 

άτομα διαμορφώνουν στάσεις και συμπεριφορές στο βαθμό που επηρεάζονται από δύο 

επάλληλες εξελίξεις στη γενικότερη γνωστική τους ανάπτυξη. Η πρώτη αφορά εμπειρίες σε 

κάποια συγκεκριμένη χρονική στιγμή της ανάπτυξής τους. Η αρχική φοβία του παιδιού για 

κάθε τι νέο, ο φόβος του αγνώστου, που βασίζεται σε λόγους ψυχοσυναισθηματικής 

ανάπτυξης παγιώνεται στην πορεία της ανάπτυξης ως αντικείμενο γνωστικής επεξεργασίας. 

Η δεύτερη αφορά το κέντρο εστίασης της προσοχής το οποίο μεταβάλλεται με τη ηλικία από 

έντονα εγωκεντρικό στο μικρό παιδί σε περισσότερο κοινωνικό στην πορεία της ανάπτυξης. 

Το παιδί μεγαλώνοντας αντιλαμβάνεται τα άτομα όχι μόνο ως οντότητες αλλά και ως μέλη 

διαφόρων ομάδων. Τέλος, η θεωρία της κοινωνικής ταυτότητας δίνει έμφαση τόσο σε 

εσωτερικά κίνητρα όσο και σε συγκεκριμένες κοινωνικές δομές ή κοινωνική οργάνωση. 

Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, οι προκαταλήψεις και η περιθωριοποίηση συγκεκριμένων 

ομάδων διαμορφώνονται από την ανάγκη των ατόμων, προκειμένου να ενισχύεται το 

προσωπικό αυτοσυναίσθημα, να ταυτίζονται με ομάδες που έχουν κερδίσει θετική 

αναγνώριση ή ακόμη και υψηλότερη κοινωνική θέση. 

Γίνεται κατανοητό από τα παραπάνω ότι η διαφορετικότητα ως προς το σεξουαλικό 

προσανατολισμό και την αντίληψη της κοινωνικής ταυτότητας του φύλου μπορεί να είναι 

παράγοντας δημιουργίας προκαταλήψεων και στο βαθμό που αυτές οι προκαταλήψεις 

εκφράζονται σε ένα πλαίσιο δύναμης και επιβολής είναι δυνατό να μεταβληθούν σε 

ρατσιστικές συμπεριφορές και να οδηγήσουν σε φαινόμενα γενικότερου κοινωνικού 

αποκλεισμού των ατόμων ΛΟΑΤ με ιδιαίτερα αρνητικές συνέπειες για τα άτομα αυτά. Στη 

συνέχεια θα προσπαθήσω να σκιαγραφήσω τις συνέπειες των φαινομένων αυτών για την 

σωματική, ψυχοσυναισθηματική και κοινωνική υγεία και ευεξία των ατόμων ΛΟΑΤ.    

 

2.1. Η σεξουαλική μειονότητα ως ευπαθής ομάδα 

 

Όλο και περισσότερα επιδημιολογικά, ερευνητικά στοιχεία σε παγκόσμιο επίπεδο μιλούν για 

τα ιδιαίτερα προβλήματα υγείας και προσωπικής και κοινωνικής ευεξίας που αντιμετωπίζουν 

τα άτομα ΛΟΑΤ (Wells 2009). Η απομόνωση και περιθωριοποίηση των ατόμων που 

ανήκουν σε σεξουαλικές μειονότητες, ακόμα και από τις ίδιες τους τις οικογένειες (Ryan και 
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συν. 2010, D’ Augelli 2006) συνήθως είναι παράγοντας που συμβάλλει στην αύξηση των 

ψυχιατρικών προβλημάτων ή άλλων ψυχικών διαταραχών στην ομάδα αυτή (Concannon 

2008,  McLaughlin και συν. 2010, Sandfort και συν. 2014). Το κοινωνικό στίγμα που 

βιώνουν άτομα Τρανς βρέθηκε, μετά από έρευνα σε δείγμα περίπου 1300 ατόμων στις ΗΠΑ, 

να συνδέεται άμεσα με τα αυξημένα ποσοστά κλινικής κατάθλιψης, άγχους και άλλων 

ψυχοσωματικών ενδείξεων που παρατηρούνται στα άτομα αυτά (Bockting και συν. 2013).  

Ταυτόχρονα τα ποσοστά αυτοκτονιών ή απόπειρας αυτοκτονίας ανάμεσα στα ΛΟΑΤ άτομα 

είναι πολύ υψηλότερα σε σχέση με αυτά που καταγράφονται στον τυπικό πληθυσμό (Russell 

και συν. 2001, Conron 2010, Stone και συν. 2014), ακόμη και ανάμεσα σε εθνικές 

μειονότητες (O’Donnell και συν. 2011). Όπως αναφέρουν στη βιβλιογραφική τους 

επισκόπηση οι παραπάνω ερευνητές τα ποσοστά απόπειρας αυτοκτονίας για τα ΛΟΑΤ νεαρά 

άτομα κυμαίνονται ανάμεσα στο 10% με 40% ενώ τα αντίστοιχα ποσοστά για τον ετερόφυλο 

πληθυσμό είναι από 0,4% έως 5,1%. Ακόμη και σε έρευνα στην Ολλανδία όπου τυπικά η 

ΛΟΑΤ κοινότητα χαίρει μεγαλύτερης θετικής αποδοχής7 σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές ή 

δυτικές χώρες, τα ποσοστά που αφορούν αυτοκτονικό ιδεασμό είναι πολύ μεγαλύτερα για 

την ΛΟΑΤ νεανική κοινότητα σε σχέση με τα αντίστοιχα του ετερόφυλου νεανικού 

πληθυσμού (Bergen και συν. 2013). Τέλος, ο αυτοκτονικός ιδεασμός σε άτομα ΛΟΑΤ 

φαίνεται να συνδέεται άμεσα με βίαια περιστατικά μίσους που παρατηρούνται στο ευρύτερο 

κοινωνικό τους περιβάλλον (Duncan and Hatzenbuehler 2014).   

Πολλές φορές επίσης οι ψυχικές διαταραχές συνδέονται ή συνδιάζονται με αρνητικές 

συμπεριφορές όπως η κατάχρηση ουσιών (αλκοόλ ή άλλες εξαρτησιογόνες ουσίες). Σε 

έρευνα σε 145 ΛΟΑΤ ασθενείς με προβλήματα εξάρτησης, βρέθηκε ότι η μεγάλη 

πλειοψηφία των ασθενών αυτών παρουσίαζε ταυτόχρονα και διάφορα προβλήματα 

διαταραχής της προσωπικότητας (Grant και συν. 2011).  

Χωρίς να είναι απόλυτα διευκρινισμένα τα αίτια και η σχέση της σεξουαλικής 

διαφοροποίησης με μη-υγιείς συμπεριφορές και επιλογές, γενικά τα άτομα ΛΟΑΤ και ιδίως ο 

νεαρότερος πληθυσμός, φαίνεται να αντιμετωπίζουν μεγαλύτερα προβλήματα και κινδύνους 

που αφορούν τη χρήση και κατάχρηση εξαρτησιογόνων ουσιών (Talley και συν. 2010). Τα 

υψηλά ποσοστά κατάχρησης ουσιών από άτομα ΛΟΑΤ ερευνητικά συσχετίζονται με 

αντίστοιχα υψηλά ποσοστά διαφόρων μορφών διακρίσεων και περιθωριοποίησης που 

                                                           
7 Η χώρα για το 2014 βρίσκεται στην 4η θέση με ποσοστό 70% ως προς την εξασφάλιση των δικαιωμάτων της 

ΛΟΑΤ(Ι) κοινότητας.  http://www.ilga-

europe.org/home/publications/reports_and_other_materials/rainbow_europe/score_sheets_2014   

http://www.ilga-europe.org/home/publications/reports_and_other_materials/rainbow_europe/score_sheets_2014
http://www.ilga-europe.org/home/publications/reports_and_other_materials/rainbow_europe/score_sheets_2014
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βιώνουν τα άτομα αυτά (McCabe και συν. 2010), ενώ παράλληλα καταγράφονται σε 

παγκόσμιο επίπεδο αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία των ατόμων ΛΟΑΤ ως άμεσο 

αποτέλεσμα γενικότερων πολιτικών διάκρισης και περιθωριοποίησης (Clark 2014). 

Σε μετα-ανάλυση ερευνητικών στοιχείων βρέθηκε ότι νεαρά άτομα με ομοφυλόφιλο 

σεξουαλικό προσανατολισμό είχαν σχεδόν 3 φορές περισσότερες πιθανότητες να κάνουν 

χρήση αλκοόλ και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών (Marshal και συν. 2008). Τα ποσοστά 

αυτά, από άλλη έρευνα στην Αυστραλία, φτάνουν στο 70% όσο αφορά την κατάχρηση 

αλκοόλ και 29% χρήση ναρκωτικών ουσιών. Επίσης από τους ίδιους ερευνητές καταγράφηκε 

μεγαλύτερη χρήση των ίδιων ουσιών σε ΛΟΑΤ νυχτερινά κέντρα διασκέδασης σε σχέση με 

άλλα κέντρα διασκέδασης. Σύμφωνα με αυτή την έρευνα, η χρήση αλκοόλ σε επικίνδυνο 

βαθμό ήταν πιο συχνή σε άτομα και κυρίως γυναίκες, που σύχναζαν σε  ΛΟΑΤ νυχτερινά 

κέντρα διασκέδασης (Toby και συν. 2013).  

 

Τέλος φαίνεται τα άτομα που εντάσσονται σε κάποια σεξουαλική μειονότητα (και ιδιαίτερα 

τα νεαρά άτομα) ότι υπερεκπροσωπούνται στην ομάδα των αστέγων, καθώς σύμφωνα με 

ερευνητικά στοιχεία είναι 4 με 13 φορές περισσότερες, σε σχέση με τον τυπικό πληθυσμό, οι 

πιθανότητες για ένα ΛΟΑΤ άτομο να είναι άστεγο έχοντας απομακρυνθεί ή αποκοπεί από το 

οικογενειακό του περιβάλλον. Αυτό όπως τονίζουν οι ερευνητές συσχετίζεται επίσης με 

υψηλά ποσοστά βίας, χρήσης ουσιών αλλά και ψυχικές διαταραχές στην ομάδα των ατόμων 

αυτών (Corliss και συν. 2011).  

 

Τα άτομα ΛΟΑΤ ως άτομα μιας μειονοτικής ομάδας έχουν να αντιμετωπίσουν πληθώρα 

προβλημάτων και καθημερινών δυσκολιών. Τα πράγματα δεν είναι καθόλου διαφορετικά 

όταν αποτιμήσουμε την εμπειρία των ατόμων αυτών στο σχολείο.  

 

2.2. Το σχολικό περιβάλλον ως χώρος κοινωνικός και πεδίο εκδήλωσης 

προκαταλήψεων και ρατσισμού ως προς τα ΛΟΑΤ άτομα: Ομοφοβία και Τρανσφοβία 
 

Μια πολύ συνηθισμένη μεταφορά για το σχολείο και το γενικότερα το σχολικό περιβάλλον 

αποτελεί η παρουσίασή του ως ένα είδος μικρόκοσμου. Μια μικρή κοινωνία μέσα στο 

ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. Αν θεωρήσουμε ως κοινωνία το σύνολο των ανθρώπων που 

συμβιώνουν σε ένα τοποχρονικό και ιστορικό πλαίσιο, έχοντας κοινές πολιτισμικές 

αναφορές και παραστάσεις με πρωτεύοντα στόχο την διατήρηση και συνέχεια της ύπαρξής 
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τους, τότε το σχολείο αποτελεί από τη μία μεριά εικόνα της ευρύτερης κοινωνίας, μιας που 

συμμετέχουν σε αυτό, για μεγαλύτερο ή μικρότερο χρονικό διάστημα, η συντριπτική 

πλειοψηφία των μελών της κοινωνίας8. Παράλληλα, από την άλλη το σχολείο, μέσω της 

εκπαίδευσης που προσφέρει, γίνεται εργαλείο στα χέρια της κοινωνίας στην επιτέλεση των 

στόχων της.   

Εάν ως ρατσισμό ορίσουμε την καθημερινή, μικρή ή μεγαλύτερη συμβολική ή/και 

πραγματική, βία που υφίστανται διαφορετικές κατηγορίες του πληθυσμού και που οδηγεί 

στον αποκλεισμό, στην περιθωριοποίηση και στην αδυναμία ισότιμης συμμετοχής στο 

σύστημα, τότε θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι ο ρατσισμός ελλοχεύει καθημερινά 

παντού και κατά συνέπεια και στο σχολείο (Ανδρούσου 2001: 51). Όπως καταγράφεται και 

σε σχετική έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη (2013), η αύξηση των φαινομένων 

ρατσιστικής βίας σε βάρος ευπαθών και κοινωνικά αποκλεισμένων ατόμων, ανάμεσα στα 

οποία και οι ομοφυλόφιλοι, στην Ελλάδα είναι αξιοπρόσεχτη τα τελευταία χρόνια. Στην 

έκθεση του Συνηγόρου γίνεται λόγος για φαινόμενα καχυποψίας και δυσανεξίας απέναντι 

στο διαφορετικό τα οποία οδηγούν στην καλλιέργεια αρνητικών στερεοτύπων καθώς και για 

το ρόλο συγκεκριμένων πολιτικών ομάδων που με τα έργα και τα λόγια τους καλλιεργούν 

και ενισχύουν το υπάρχον νοσηρό κοινωνικό κλίμα. Παράλληλα στην ίδια έκθεση γίνεται 

εκτενής αναφορά για την ανάπτυξη του φαινομένου στο σχολικό χώρο.  

Ρατσιστικές συμπεριφορές οι οποίες απευθύνονται σε άτομα που εκφράζουν 

διαφορετικότητα ως προς το σεξουαλικό προσανατολισμό και την έκφραση του κοινωνικού 

φύλου εννοούνται ως στάσεις και εκφράσεις μέσα σε ένα κοινωνικό πλαίσιο 

ετεροκανονικότητας, δηλαδή της αντίληψης ότι η ετεροσεξουαλικότητα είναι η μόνη 

αποδεκτή μορφή σεξουαλικής έκφρασης (Tauches 2011). Μέσα στα παραπάνω πλαίσια 

ρατσιστικές συμπεριφορές απέναντι στα ΛΟΑΤ άτομα αποτελούν οι ομοφοβικές και οι 

τρανσφοβικές συμπεριφορές.  

O όρος ομοφοβία χρησιμοποιείται γενικά για να περιγράψει κάθε είδους προκατάληψη, 

διάκριση και καταπίεση των ατόμων εξαιτίας του ομόφυλου σεξουαλικού προσδιορισμού 

τους. Η ομοφοβική στάση και συμπεριφορά είναι δυνατό να αντανακλά ένα είδους φοβίας 

και αποστροφής για τα ομοφυλόφιλα άτομα και συχνά εκδηλώνεται τιμωρητικά και 

παρενοχλητικά απέναντι στο «διαφορετικό» άτομο. Αντίστοιχα φοβικές, παρενοχλητικές και 

                                                           
8 Εδώ η αναφορά γίνεται έχοντας κατά νου τις ονομαζόμενες δυτικές κοινωνίες στις οποίες ανήκει και η 

ελληνική. 
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γενικότερα αρνητικές συμπεριφορές απέναντι στα άτομα με διαφορετική ταυτότητα του 

φύλου (Τρανς) χαρακτηρίζονται με τον όρο τρανσφοβία (Weeks 2011, UNESCO 2012).  

Τα τελευταία χρόνια έχουμε όλο και περισσότερες δημοσιεύσεις και στατιστικά στοιχεία, 

τουλάχιστον σε διεθνές επίπεδο, όπου γίνεται αναφορά σε συγκεκριμένες ομοφοβικές και 

τρανσφοβικές εκδηλώσεις και συμπεριφορές στο σχολικό περιβάλλον. Για λόγους 

οικονομίας χώρου, εδώ θα παραθέσω ερευνητικά στοιχεία από μετα-έρευνες οργανισμών και 

οργανώσεων διεθνούς εμβέλειας όπως οι: UNESCO9, ILGA-EUROPE10, Stonewall11, 

WHO12. Στόχος δεν είναι η εξαντλητική παράθεση αριθμών που συνάδουν με την ύπαρξη 

αρνητικών / παρενοχλητικών συμπεριφορών στο σχολικό περιβάλλον για λόγους 

σεξουαλικής ή διαφυλικής διαφορετικότητας (homophobic / transphobic bullying13), αλλά η 

επισήμανση του φαινομένου, όπως καταγράφεται στο διεθνή, κυρίως, σχολικό χώρο και μια 

πρώτη προσέγγιση και συζήτηση για τις συνέπειές του.  

Σύμφωνα με στοιχεία που αναφέρονται σε σχετική έκθεση της UNESCO (2012), παρόλο που 

το φαινόμενο της παρενόχλησης (bullying) είναι γενικά μια οδυνηρή εμπειρία, η ομοφοβική 

παρενόχληση φαίνεται να αφορά πολύ περισσότερα από τα ΛΟΑΤ άτομα. Τα άτομα πάντως 

που ανήκουν σε σεξουαλικές μειονότητες είναι ιδιαίτερα ευάλωτα απέναντι σε στο 

φαινόμενο αυτό, κυρίως στο σχολικό πλαίσιο, καθώς ο χώρος του σχολείου καταγράφεται 

στις διάφορες έρευνες ως ένας από τους κοινωνικούς χώρους όπου εκδηλώνονται κατεξοχήν 

πλήθος ομοφοβικών συμπεριφορών.  

Ομοφοβικές συμπεριφορές και παρενοχλήσεις είναι δυνατό να αφορούν πειράγματα, απόδοση 

ονομάτων και χαρακτηρισμών, δημόσια διαπόμπευση, διάδοση φημών, προσπάθεια μείωσης, 

απλές σωματικές βιοπραγίες όπως σπρωξίματα και χτυπήματα, αφαίρεση ή/και καταστροφή 

προσωπικών αντικειμένων, κοινωνική απομόνωση, διαδικτυακή παρενόχληση, σωματική ή 

                                                           
9 http://www.unesco.org/new/en/media-services/single-

view/news/putting_a_stop_to_homophobic_bullying_a_year_of_action/#.UyAt-8JWHIU  
10 Equality for lesbian, gay, bisexual, trans and intersex people in Europe, http://www.ilga-europe.org/  
11 http://www.stonewall.org.uk/  
12 http://www.globalhealth.gov/global-health-topics/lgbt/lgbt_report.html  
13 Οι δύο όροι εδώ αφορούν τα φαινόμενα παρενόχλησης, βίας και αποκλεισμού που βιώνει ομάδα μαθητών 

εξαιτίας της υπαρκτής ή υποθετικής διαφοροποίησης τους ως προς το σεξουαλικό προσανατολισμό και/ ή την 

ταυτότητα του κοινωνικού φύλου. Όπως αναφέρεται σε σχετικό κείμενο της UNESCO (2012), σε συνέχεια του 

παραπάνω ορισμού, σε πολλά έγγραφα ο όρος ομοφοβική παρενόχληση (homophobic bullying) αφορά και την 

τρανσοφοβική παρενόχληση (transphobic bullying). Ιδιαίτερα για την ομάδα των διεμφυλικών ατόμων, 

σημειώνεται πάντως στην αναφορά, λόγω της εμφανούς διαφοροποίησής τους ως προς την εξωτερική εμφάνιση 

ο σχολικός χώρος είναι πεδίο όπου απαιτούνται ιδιαίτεροι χειρισμοί και στρατηγικές (βλπ. Η περίπτωση της Α., 

στην παρούσα εργασία).  

http://www.unesco.org/new/en/media-services/single-view/news/putting_a_stop_to_homophobic_bullying_a_year_of_action/#.UyAt-8JWHIU
http://www.unesco.org/new/en/media-services/single-view/news/putting_a_stop_to_homophobic_bullying_a_year_of_action/#.UyAt-8JWHIU
http://www.ilga-europe.org/
http://www.stonewall.org.uk/
http://www.globalhealth.gov/global-health-topics/lgbt/lgbt_report.html
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σεξουαλική επίθεση ακόμη και απειλές κατά της ζωής του ατόμου (Jennett στο UNESCO 

2012: 16, Guasp και συν. 2012 Aiden και συν. 2013).  

Η ομοφοβική παρενόχληση η οποία ορίζεται ως η εκ προθέσεως, συστηματική, διαρκής 

προσπάθεια μέσω συγκεκριμένων συμπεριφορών (βλπ. παραπάνω) που έχει ως στόχο να 

πλήξει στο άτομο (Aiden και συν. 2013), φαίνεται να είναι από τα πιο συνηθισμένα είδη 

παρενόχλησης στο σχολικό περιβάλλον στα περισσότερα μέρη του κόσμου όπου υπάρχουν 

καταγεγραμμένα ερευνητικά δεδομένα. Τα ποσοστά που καταγράφονται στις χώρες αυτές 

δείχνουν ότι η πλειοψηφία ή η συντριπτική πλειοψηφία ατόμων ΛΟΑΤ γίνονται 

συστηματικά θύματα ομοφοβικής παρενόχλησης στο χώρο του σχολείου. Ταυτόχρονα, όπως 

καταγράφεται στις ίδιες έρευνες θύματα ομοφοβικής παρενόχλησης μπορεί να είναι και 

άτομα που δεν ανήκουν απαραίτητα στον πληθυσμό των ΛΟΑΤ ατόμων.  

Σύμφωνα λοιπόν με την έκθεση της UNESCO (2012: 18-19) σε χώρες της Λατινικής 

Αμερικής, ΛΟΑΤ άτομα δηλώνουν θύματα ομοφοβικής παρενόχλησης στο σχολείο σε 

ποσοστά 61% - 68% (Χιλή, Μεξικό, Περού), 53% στο Μεξικό, ενώ το 40% των 

ομοφυλόφιλων ανδρών στη Βραζιλία δηλώνουν θύματα σωματικής βίας στο σχολείο. 

Αντίστοιχα ποσοστά 68% για τους ομοφυλόφιλους άνδρες και 42% για τις γυναίκες στη Ν. 

Αφρική αναφέρουν εμπειρίες λεκτικής βίας και 10% εξ αυτών μιλούν και για σωματική βία. 

Το 50% ΛΟΑΤ ατόμων στην Ιρλανδία αναφέρουν περιστατικά ομοφοβικής βίας στο 

σχολείο, ενώ το 34% από αυτούς αναφέρουν ως θύτες μέλη του διοικητικού ή εκπαιδευτικού 

προσωπικού. Τα αντίστοιχα ποσοστά στη Μ. Βρετανία είναι 65% ενώ το ποσοστό γίνεται 

75% όταν η έρευνα αφορά εμπειρίες ΛΟΑΤ ατόμων σε θρησκευτικά σχολεία. Σε χώρες της 

Ευρώπης όπως το Βέλγιο, η Γαλλία, η Ισπανία, η Ουγγαρία τα ποσοστά ομοφοβικής 

παρενόχλησης βρίσκονται γύρω στο 35% με 48%, ενώ 38% είναι και το ποσοστό που αφορά 

το Ισραήλ. Σε ασιατικές χώρες όπως το Μπαγκλαντές και το Χονγκ – Κόνγκ συναντούμε 

ποσοστά μέχρι 50%, ενώ το ποσοστό στην Ιαπωνία φτάνει το 83%. Τέλος, ποσοστά 

ομοφοβικής παρενόχλησης των ΛΟΑΤ ατόμων στο σχολικό χώρο σε χώρες όπως η 

Αυστραλία και η Ν. Ζηλανδία φτάνουν το 60% και 76% περίπου, αντίστοιχα ενώ στις ΗΠΑ 

το 90% δηλώνουν ότι έχουν γίνει αποδέκτες μειωτικών σχολίων, ενώ οι μισοί από αυτούς 

έχουν υπάρξει και θύματα σωματικής βίας στο σχολικό περιβάλλον.  

Όπως φαίνεται από τα παραπάνω στοιχεία, συμπεριφορές που πλήττουν τη σωματική, 

συναισθηματική και ψυχική κατάσταση των ΛΟΑΤ ατόμων αποτελούν κομμάτι της 

καθημερινής εμπειρίας των ατόμων αυτών. Επιπλέον φαίνεται ότι ο χώρος του σχολείου 
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είναι ο κατεξοχήν χώρος εκδήλωσης ομοφοβικών συμπεριφορών. Η βία σε κάθε της μορφή, 

η κοινωνική περιθωριοποίηση, ο αποκλεισμός και η έλλειψη υποστήριξης για τα ΛΟΑΤ 

άτομα έχουν ως συνέπεια την εμφάνιση μια σειρά προβλημάτων που αφορούν στη 

γενικότερη υγεία και ευεξία τους, όπως έγινε εκτενέστερη αναφορά σε αυτά στο 

προηγούμενο κεφάλαιο.   

Η  χώρα μας δε θεωρείται χώρα ιδιαίτερα φιλική και ανεκτική απέναντι στα ΛΟΑΤ άτομα. 

Σύμφωνα με παλαιότερα ποσοτικά στοιχεία ο ελληνικός πληθυσμός έχει μια μάλλον 

αρνητική αντίληψη για τα ΛΟΑΤ άτομα πιστεύοντας ότι η σεξουαλική διαφοροποίηση είναι 

εν δυνάμει επικίνδυνη για την κοινωνία (Τζαμαλούκα 2000), ενώ η ίδια αρνητική στάση 

καταγράφεται και ανάμεσα στους νέους (Δεληγιάννη-Κουϊμτζή και Ρέντζη 2000). Σε 

πρόσφατη έρευνα καταγράφεται επίσης αρνητική προδιάθεση του φοιτητικού πληθυσμού 

απέναντι στα ομοφυλόφιλα άτομα. Η αρνητική αυτή αντιμετώπιση, σύμφωνα με την ίδια 

έρευνα, αφορά ιδιαίτερα όσους έχουν ταυτόχρονα υψηλό σκορ στο δείκτη 

θρησκευτικότητας, καθώς και όσους δηλώνουν ότι δε γνωρίζουν προσωπικά κάποιο 

ομοφυλόφιλο άτομο. Η αρνητικότερη στάση των ανδρών του συγκεκριμένου δείγματος σε 

σχέση με αυτή των γυναικών ήταν επίσης ένα στοιχείο της έρευνας αυτής (Grigoropoulos 

2010). Τέλος, σε άλλη ποιοτική έρευνα, Έλληνες εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας 

περιγράφουν ένα σχολικό κλίμα όπου παιδιά με μη-στερεότυπη συμπεριφορά του φύλου 

γίνονται αποδέκτες αρνητικών συμπεριφορών ή/και σχολίων από τους συμμαθητές ή 

συμμαθήτριές τους ενώ ταυτόχρονα ουσιαστικά οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί δηλώνουν ή 

δείχνουν αδυναμία ή και αδιαφορία να διαχειριστούν τα περιστατικά αυτά (Gerouki 2010). 

Είναι γεγονός ότι δεν υπάρχουν αρκετές επιστημονικές έρευνες που να περιγράφουν τόσο 

την εμπειρία όσο και τις συνέπειες της περιθωριοποίησης των ΛΟΑΤ ατόμων στην Ελλάδα, 

παρόλο που ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια γίνονται αρκετές αναφορές και καταγγελίες σε 

εθνικά και διεθνή μέσα για σειρά ομοφοβικών ή τρανσφοβικών επιθέσεων στην χώρα14.  

Σε αυτό το σημείο θα αναφερθώ ενδεικτικά στην περίπτωση της Α., διεμφυλικής μαθήτριας 

ενός εσπερινού γυμνασίου στην Αττική, όπως αυτή καταγράφηκε και παρουσιάστηκε σε 

σχετικά δελτία τύπου του Σωματείου Υποστήριξης Διεμφυλικών15 και της ομάδας Ομοφοβία 

                                                           
14 http://www.ilga-
europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/transphobic_and_homophobic_incidents_in_th
e_centre_of_athens & http://www.ilga-
europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/attack_on_gay_couple_in_athens_leaves_one_
man_needing_surgery  
15 http://www.transgender-association.gr/  

http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/transphobic_and_homophobic_incidents_in_the_centre_of_athens
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/transphobic_and_homophobic_incidents_in_the_centre_of_athens
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/transphobic_and_homophobic_incidents_in_the_centre_of_athens
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/attack_on_gay_couple_in_athens_leaves_one_man_needing_surgery
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/attack_on_gay_couple_in_athens_leaves_one_man_needing_surgery
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/attack_on_gay_couple_in_athens_leaves_one_man_needing_surgery
http://www.transgender-association.gr/
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στην Εκπαίδευση16. Στόχος είναι η σύντομη αυτή παρουσίαση να δώσει μια εικόνα του 

τρόπου με τον οποίο το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα αντιμετωπίζει τις σεξουαλικές 

μειονότητες. 

Σύμφωνα λοιπόν με σχετικό Δελτίο Τύπου του Σωματείου Υποστήριξης Διεμφυλικών 

(03/12/2012)  η μαθήτρια (που είναι διεμφυλικό άτομο, 25 ετών τότε) αντιμετώπισε σοβαρά 

προβλήματα κατά την προσπάθεια εγγραφής και φοίτησής της στο συγκεκριμένο σχολείο. Ο 

διευθυντής του σχολείου δεν δέχθηκε η εμφάνιση της μαθήτριας να είναι διαφορετική από το 

καταγεγραμμένο στο πιστοποιητικό βιολογικό της φύλο λέγοντας ότι από τη στιγμή που 

γεννήθηκε αγόρι, στο σχολείο του θα είναι αγόρι. Πολλές φορές την παρότρυνε να αλλάξει 

σχολικό περιβάλλον, ενώ πρότεινε επίσης να μη φοιτά στο σχολείο αλλά να παραβρεθεί μόνο 

στις απολυτήριες εξετάσεις. Μετά την άρνηση της μαθήτριας στις παραπάνω προτάσεις και 

πάντα σύμφωνα με τη σχετική καταγγελία της μαθήτριας στο Συνήγορο του Πολίτη, ο 

διευθυντής ενίσχυσε με τη συμπεριφορά του ένα κλίμα αποδοκιμασίας και περιθωριοποίησης 

με διάφορα μειωτικά σχόλια και έμμεσες απειλές, αποβολές, αλλά ακόμη και με άσκηση 

σωματικής βίας. Όλα αυτά είχαν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός ιδιαίτερα αρνητικού 

σχολικού κλίματος για τη μαθήτρια με αποτέλεσμα να γίνει στόχος σοβαρής παρενόχλησης 

(ρήξη αντικειμένων όπως πέτρες και μπουκάλια, προσπάθεια εμπρησμού κ.α.) από ομάδα 

παιδιών του σχολείου. Τα παρενοχλητικά περιστατικά συνέβαιναν τόσο στο σχολικό χώρο με 

την παρουσία εκπαιδευτικών όσο και έξω από αυτόν. Η διεύθυνση του σχολείου χαρακτήριζε 

τα περιστατικά αυτά ως «πειράγματα» και απέδωσε ευθύνες στη μαθήτρια, η οποία με την 

εμφάνιση και συμπεριφορά της τα προκαλούσε. 

 Όπως αναφέρει στην αναφορά της η μαθήτρια, το κλίμα εκφοβισμού που είχε δημιουργήσει 

η διεύθυνση του σχολείου εμπόδιζε τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος από 

τη μεριά των εκπαιδευτικών, οι περισσότεροι εκ των οποίων τηρούσαν στάση ένοχης 

σιωπής. Η μόνη εκπαιδευτικός που στάθηκε υποστηρικτικά απέναντι στην Α., τη βοήθησε να 

κερδίσει μια υποτροφία καθώς και μια θέση στο συμβούλιο της τάξης της και στο 

δεκαπενταμελές συμβούλιο του σχολείου, ήταν η φιλόλογος του τμήματος κ. Ε.Α. Η 

υποστηρικτική στάση και συμπαράσταση της εκπαιδευτικού, σύμφωνα με τη μαθήτρια, ήταν 

καταλυτική καθώς η ίδια πολλές φορές είχε σκεφθεί να θέσει τέλος στη ζωή της. Και ενώ το 

σχολείο είχε μεταβληθεί σε ένα επικίνδυνο χώρο για τη γενικότερη σωματική, ψυχική, 

συναισθηματική υγεία της μαθήτριας η ίδια προχώρησε σε καταγγελία των περιστατικών 

                                                           
16 http://omofovia.wordpress.com/  

http://omofovia.wordpress.com/
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τόσο στο Συνήγορο του Πολίτη όσο και στην Αστυνομία, επίσης στο Δ/ντη Εκπαίδευσης και 

στη Δ/νση του Υπουργείου Παιδείας.  

Από τη μεριά του ο Συνήγορος του Πολίτη με σχετικό έγγραφο (07/03/2013) προς το 

διευθυντή του σχολείου έκανε εκτενής αναφορά στις έννοιες της ταυτότητας του κοινωνικού 

φύλου και της προστασίας της όπως αυτή ορίζεται στο συνταγματικό και διεθνές νομικό 

καθεστώς. Συνέδεσε επίσης το θέμα με την ευρύτερη προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και κατά των διακρίσεων με βάση το φύλο. Τέλος παρότρυνε τη Διοίκηση αλλά 

και το Σύλλογο Διδασκόντων του σχολείου, προκειμένου να οικοδομήσουν μια νέα σχέση 

εμπιστοσύνης με τη μαθήτρια να της επιτραπεί: α) να χρησιμοποιεί στο χώρο του σχολείου 

το όνομα που επιθυμεί, β) να επιλέγει ενδυμασία σύμφωνα με την ταυτότητα του κοινωνικού 

της φύλου, στα πλαίσια και με τους ίδιους όρους που ισχύουν για όλες τις μαθήτριες του 

σχολείου και γ) να χρησιμοποιεί τις τουαλέτες των γυναικών. Οι παραπάνω προτάσεις του 

Συνηγόρου του Πολίτη έγιναν ομόφωνα δεκτές από το Σύλλογο Διδασκόντων και οδήγησαν 

σε μια σειρά συναντήσεων και παρεμβάσεων στο σχολείο με στόχο την ευαισθητοποίηση και 

ενημέρωση εκπαιδευτικών και μαθητών.  

Θα μπορούσε το παραπάνω περιστατικό να είχε μια θετική κατάληξη όπως αρχικά 

διαφάνηκε.  Θα μπορούσε ίσως να γινόταν η βάση για μια συνολικότερη προσέγγιση και 

συζήτηση των θεμάτων που αφορούν τη σεξουαλική διαφορετικότητα, τα ανθρώπινα 

δικαιώματα καθώς και την ευθύνη του σχολείου και της πολιτείας γενικότερα να τα 

διαφυλάξει, όπως άλλωστε η χώρα μας έχει δεσμευτεί υπογράφοντας σχετικές κοινοτικές και 

διεθνείς συμβάσεις17. Παρόλα αυτά, όπως διαβάζουμε σε πιο πρόσφατο δελτίο τύπου 

(06/12/2013) του Σωματείου Υποστήριξης Διεμφυλικών, το οποίο αναδημοσιεύτηκε από την 

ILGA-EUROPE18, το σχολικό περιβάλλον δεν βελτιώθηκε για τη μαθήτρια Α. Στο εσπερινό 

λύκειο στο οποία φοιτά, έχοντας ολοκληρώσει τις γυμνασιακές της σπουδές, αντιμετωπίζει 

εκ νέου συμπεριφορές που οδηγούν στην περιθωριοποίηση και τον αποκλεισμό της λόγω της 

διεμφυλικότητάς της. Επιπλέον η μόνη εκπαιδευτικός που στάθηκε υποστηρικτικά δίπλα της, 

η φιλόλογος Ευδοκία Ανδρουλάκη, έχει τεθεί σε διαθεσιμότητα με την κατηγορία της 

παραβίασης δεοντολογίας και αντικειμενικών διαδικασιών. Η Ένωση Εκπαιδευτικών 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αθήνας θεωρεί την δίωξη της εκπαιδευτικού ως συνέπεια της 

                                                           
17 Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (βλπ. 
http://www.minedu.gov.gr/publications/docs2012/gre_conv_ar8ro9_esda.pdf)  
18 http://www.ilga-
europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/scalable_transphobic_behavior_against_trans_s
choolgirl_teacher_who_supported_her  

http://www.minedu.gov.gr/publications/docs2012/gre_conv_ar8ro9_esda.pdf
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/scalable_transphobic_behavior_against_trans_schoolgirl_teacher_who_supported_her
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/scalable_transphobic_behavior_against_trans_schoolgirl_teacher_who_supported_her
http://www.ilga-europe.org/home/guide_europe/country_by_country/greece/scalable_transphobic_behavior_against_trans_schoolgirl_teacher_who_supported_her
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ιδιαίτερης ευαισθησίας και της στάσης που κράτησε απέναντι των φαινομένων κοινωνικού 

ρατσισμού του σχολείου της (2ο Εσπερινό Γυμνάσιο Αθήνας).  

Ενδιαφέρουσα είναι και η στάση του Υπουργείου Παιδείας και συγκεκριμένα του 

Παρατηρητηρίου κατά της Ενδοσχολικής Βίας. Σύμφωνα με το ίδιο δημοσίευμα το ραντεβού 

ανάμεσα σε αντιπρόσωπο του Παρατηρητηρίου και μέλη εκπροσώπων ΛΟΑΤ ομάδων 

ακυρώθηκε όταν η εκπρόσωπος του υπουργείου έμαθε ότι στην ομάδα ΛΟΑΤ συμμετέχει 

και διεμφυλικό άτομο. Τέλος, σχετική επερώτηση στη βουλή από ομάδα βουλευτών δεν έχει 

απαντηθεί.  

Όπως θα επιχειρηματολογήσω περισσότερο στο δεύτερο μέρος αυτής της εργασίας 

παραθέτοντας συγκεκριμένα ερευνητικά δεδομένα, σε ένα μεγάλο βαθμό η άγνοια του 

τυπικού πληθυσμού (νεανικού και ενήλικου) για τα ζητήματα της σεξουαλικής ταυτότητας 

και ταυτότητας του φύλου, καθώς και η αδυναμία επικοινωνίας μεταξύ των ατόμων για τα 

ίδια θέματα ενσωματώνεται ή αποτυπώνεται σε αρνητικές στάσεις και συμπεριφορές όπως 

αυτές παρουσιάστηκαν παραπάνω.  

Το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο και οι αντιλήψεις του για το όποιο ζήτημα είναι καθοριστικές 

για την εμπειρία των μειονοτικών ομάδων που οι αντιλήψεις αυτές το αφορούν. Έτσι για τις 

σεξουαλικές μειονότητες γίνεται ιδιαίτερα σημαντική η επεξεργασία των εννοιών των 

δικαιωμάτων και της κοινωνικής δικαιοσύνης όπως αυτές αναλύονται στη συνέχεια. 
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3. Κοινωνική Δικαιοσύνη: Η σεξουαλικότητα ως ανθρώπινο 

δικαίωμα 
 

Η έννοια της κοινωνικής δικαιοσύνης έχει τοπικό, ιστορικό και χρονικό προσδιορισμό. 

Δηλαδή δομείται γύρω από κοινωνικές αντιλήψεις οι οποίες επικρατούν σε συγκεκριμένες 

εποχές και κοινωνίες και αφορούν τον τρόπο συγκρότησης και οργάνωσης των 

διαπροσωπικών και διομαδικών σχέσεων (Vincent 2003). Η κοινωνική δικαιοσύνη 

προσεγγίζεται όχι μόνο ως προς την πολιτιστικο-οικονομική της διάσταση αλλά ταυτόχρονα 

μέσα από μια μετανεωτερική οπτική που σχετικοποιεί την ανθρώπινη εμπειρία εξετάζοντάς 

τη ως πολιτική επιλογή αναγνώρισης και αποδοχής του ευρύτερου φάσματος της 

ποικιλομορφίας της. Η έννοια της κοινωνικής δικαιοσύνης είναι άμεσα συνδεδεμένη με αυτή 

της συγκρότησης και κατανόησης των ατομικών ταυτοτήτων και του τρόπου που αυτές 

διαμορφώνουν τις διαπροσωπικές σχέσεις στο κοινωνικό πεδίο (Vincent 2003). Μέσα σε 

αυτό το πλαίσιο στη συνέχεια θα εξετάσω τα σεξουαλικά δικαιώματα του ατόμου και θα 

παραθέσω την επιχειρηματολογία για την υπεράσπισή τους. 

Η ανάγκη διακήρυξης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων δεν έγινε καθολική απαίτηση παρά 

μόνο μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, οι τραγικές συνέπειες του οποίου για την 

ανθρωπότητα οδήγησαν στην ίδρυση των Ηνωμένων Εθνών το 1945. Έτσι το 1948 η γενική 

συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών υιοθέτησε την Οικουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα 

Δικαιώματα19 ένα έγγραφο που είχε ως στόχο να παρουσιάσει μια κοινή βάση αποδοχής και 

συνεργασίας ανάμεσα σε όλα τα έθνη και τους λαούς δεσμευτική ως προς τον τρόπο που θα 

πρέπει να διαμορφώνονται και λειτουργούν οι ανθρώπινες κοινωνίες.  

Σύμφωνα με τα Ηνωμένα Έθνη τα ανθρώπινα δικαιώματα προέρχονται και 

στοιχειοθετούνται επάνω στην έννοια της ανθρώπινης φύσης. Η έννοια των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων βασίζεται στην παραδοχή ότι όλοι οι άνθρωποι ανεξάρτητα από διαφορές στο 

φύλο, καταγωγή, τάξη, γλώσσα, θρησκεία, πολιτική ή άλλη τοποθέτηση, εθνική ή κοινωνική 

καταγωγή, ιδιοκτησία, γέννηση και κάθε άλλη κατάσταση έχουμε δικαίωμα να ζούμε χωρίς 

διακρίσεις. Εθνικοί νόμοι και διεθνείς συμφωνίες εγγυούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα και 

υποχρεώνουν τα κράτη για τη διαμόρφωση και εφαρμογή νομικών και νομοθετικών 

πλαισίων που εξασφαλίζουν την προστασία κάθε ανθρώπου. Όμως ο νόμος δε διαμορφώνει 

τα ανθρώπινα δικαιώματα. Δηλαδή τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι μια αυτοδίκαιη 

                                                           
19 http://www.ohchr.org/EN/UDHR/Pages/Language.aspx?LangID=grk  

http://www.ohchr.org/EN/UDHR/Pages/Language.aspx?LangID=grk
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κατάσταση στην οποία μετέχει κάθε ανθρώπινο πλάσμα εκ του γεγονότος ότι είναι 

άνθρωπος.  

Με αφετηρία την Οικουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα τα περισσότερα 

κράτη αλλά και οργανισμοί παγκόσμιας εμβέλειας (Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, Ύπατη 

Αρμοστεία, Διεθνής Αμνηστία, Ερυθρός Σταυρός / Ερυθρά Ημισέληνος, Συμβούλιο της 

Ευρώπης, κ.α..) έχουν διαμορφώσει τόσο νομοθετικά κριτήρια όσο και κριτήρια 

παρακολούθησης και αξιολόγησης του έργου κρατών και ομάδων με βάση συγκεκριμένα 

χαρακτηριστικά και αξίες (πίνακας 1). 

 

Οικουμενικότητα Τα ανθρώπινα δικαιώματα έχουν οικουμενική ισχύ και απευθύνονται σε 

όλους τους ανθρώπους. 

Ισότητα Όλοι οι άνθρωποι θα πρέπει να έχουν τις ίδιες ευκαιρίες και ως εκ τούτου 

ειδική μέριμνα πρέπει να υπάρχει για ευπαθείς και μειονοτικές ομάδες. 

Ατομικότητα  

Ομαδικότητα 

Τα ανθρώπινα δικαιώματα αφορούν τη σχέση του ατόμου ή μιας ομάδας 

ατόμων με το κράτος. Το κράτος οφείλει να μη καταπατεί τα ατομικά 

δικαιώματα. 

Κρατική μέριμνα Κάθε κράτος οφείλει σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, τα οποία 

έχουν προβάδισμα έναντι τοπικών ή εθνικών νόμων. 

Αυτονομία  

Αυτοδιάθεση 

Προσωπικότητα 

Όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα να παίρνουν αποφάσεις που τους 

αφορούν και προκειμένου να πάρουν τις καταλληλότερες αποφάσεις 

έχουν ανάγκη ενημέρωσης και εκπαίδευσης. 

Αξιοπρέπεια Όλοι οι άνθρωποι είναι άξιοι σεβασμού χωρίς διακρίσεις λόγω ηλικίας, 

φύλου, τάξης, σεξουαλικού προσανατολισμού, θρησκείας, κ.α.. 

Πολυπολιτισμικότητα 

Εξάλειψη διακρίσεων 

Οι ατομικές διαφορές πρέπει να γίνονται αποδεκτές. Οι άνθρωποι 

διαφέρουν ως προς τις αξίες και τον τρόπο που εκφράζουν την 

ατομικότητά τους. Ο σεβασμός και η εξάλειψη των διακρίσεων είναι 

βασικές αρχές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Αλληλεπίδραση 

Αλληλεξάρτηση 

Τα ανθρώπινα δικαιώματα είναι αλληλεξαρτώμενα, συνήθως παραβίαση 

ενός οδηγεί στην καταπάτηση και άλλων. 

Αδιαιρετότητα Τα κράτη θα πρέπει να αγωνίζονται για την αναγνώριση και εφαρμογή 

όλων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

Δικαιοδοσία  

Διεθνής εγγύηση και 

προστασία 

Τα κράτη οφείλουν σεβασμό, προστασία και αναγνώριση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά και αξίες που σχετίζονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα. Προσαρμογή (United 

Nations,  Lottes 2013: 369). 

 

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο τα ανθρώπινα δικαιώματα γίνονται κριτήριο πολιτότητας 

(citizenship) καθώς αφορούν νομικές, πολιτικές, κοινωνικές δεσμεύσεις και προσδιορίζουν 

τις σχέσεις ανάμεσα στους ανθρώπους, ιδιαίτερα όταν αυτές διαμορφώνονται και 

υποκινούνται ως σχέσεις και συνδιαλεγές δύναμης και εξουσίας (Lottes 2013).    
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Από τη στιγμή που οι διαστάσεις της σεξουαλικότητας ξεπερνούν την σεξουαλική-βιολογική 

επαφή των ατόμων αλλά έχουν να κάνουν και με γενικότερες ιστορικοκοινωνικές και 

οικονομικές δομές, και πολιτικές και θρησκευτικές ιδεολογικές τοποθετήσεις, η συσχέτιση 

ανάμεσα στη σεξουαλικότητα και τα ανθρώπινα δικαιώματα γίνεται σχεδόν αυτονόητη και 

μάλλον αναπόφευκτη (βλπ. Corrêa και συν. 2008). Ο άνθρωπος ως σεξουαλικό ον γίνεται 

ταυτόχρονα φορέας συγκεκριμένων δικαιωμάτων που του επιτρέπουν να ζήσει τη ζωή του, 

να αναπτυχθεί και να δημιουργήσει αρμονικές και ουσιαστικές διαπροσωπικές σχέσεις χωρίς 

διακρίσεις και φόβους που είναι δυνατό να οφείλονται σε προσωπικές επιθυμίες και 

επιλογές. 

Όπως συνοψίζει τη σχετική βιβλιογραφία η Lottes (2013), ο όρος σεξουαλικά δικαιώματα 

χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά το 1994 στο Διεθνές Συνέδριο για τον Πληθυσμό και τη 

Ανάπτυξη (ICPD) στο Κάιρο της Αιγύπτου, παρόλο που το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα 

χαρακτηρίζεται από τη δράση διαφόρων κινημάτων, τόσο στην Αμερική όσο και στην 

Ευρώπη, γύρω από τη σεξουαλική απελευθέρωση και προστασία από τη σεξουαλική βία και 

καταπίεση. Ήδη πριν το 1994 κοινωνικοί επιστήμονες αρθρογραφούσαν σχετικά, ενώ το 

θέμα των σεξουαλικών δικαιωμάτων γινόταν θεματική ενότητα και εντασσόταν σε διάφορα 

διεθνή συνέδρια καθώς και απασχολούσε διεθνείς συμβάσεις (π.χ. 1993 Διεθνές Συνέδριο για 

τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, Βιέννη, 1979 Σύμβαση για την εξάλειψη κάθε μορφής Διάκρισης 

απέναντι στις Γυναίκες, 1989 Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, κ.α..). Ταυτόχρονα 

όλο και περισσότερες δυτικές χώρες την ίδια εποχή άνοιγαν τη συζήτηση για τα σεξουαλικά 

δικαιώματα και τη σεξουαλική αγωγή.  

Πρωτοποριακή σε αυτό το χώρο ήταν η δουλειά φεμινιστικών κινημάτων και φεμινιστριών 

θεωρητικών συμβάλλοντας στην προαγωγή των δικαιωμάτων για αναπαραγωγική και 

σεξουαλική υγεία της γυναίκας. Η συζήτηση γύρω από αυτά τα δικαιώματα κινήθηκε από 

πολύ νωρίς σε τέσσερις ηθικές αρχές που αφορούσαν: τη σωματική ακεραιότητα, την 

αυτοδιάθεση, την ισότητα και την πολυπολιτισμικότητα (Lottes 2013: 372). Όπως 

αναφέρθηκε, ο όρος σεξουαλικά δικαιώματα χρησιμοποιήθηκε ήδη από το 1994 στο ICPD, 

παρόλα αυτά ο όρος θεωρήθηκε σχετικά αμφιλεγόμενος με αποτέλεσμα να μην 

συμπεριληφθεί στα επίσημα πρακτικά του Συνεδρίου, αν και στο Πρόγραμμα Δράσης το 

οποίο υπογράφτηκε από 180 κυβερνήσεις αναφέρεται ότι προϋπόθεση της αναπαραγωγικής 

υγείας είναι οι άνθρωποι να μπορούν να έχουν μια ικανοποιητική και ασφαλή σεξουαλική 

ζωή καθώς και τη δυνατότητα να αναπαράγονται ελεύθερα, όποτε και όσο συχνά το 
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επιθυμούν (ICPD, 1994 στο Lottes 2013). Στο ίδιο πνεύμα αναφορές έχουμε κι ένα χρόνο 

αργότερα στο 4ο Παγκόσμιο Συνέδριο για τη Γυναίκα (UN, FWCW 1995) στο Πεκίνο.  

Η συζήτηση που ακολούθησε στην ακαδημαϊκή κοινότητα τα επόμενα χρόνια είχε να κάνει 

με τη θέση που έπαιρναν τα αναπαραγωγικά δικαιώματα και το δικαίωμα της σεξουαλικής 

υγείας μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των σεξουαλικών δικαιωμάτων ή το αντίστροφο. Το 1999 

στο Χονγκ Κόγκ ο Παγκόσμιος Οργανισμός Σεξουαλικής Υγείας20 υιοθετεί τη διακήρυξη 

των Σεξουαλικών Δικαιωμάτων. Σε αυτό το κείμενο αναφέρεται η σημασία της 

σεξουαλικότητας στην γενικότερη διαμόρφωση συνθηκών προσωπικής, διαπροσωπικής και 

κοινωνικής καλής κατάστασης υγείας και ευημερίας. Παράλληλα, η σεξουαλική υγεία 

θεωρείται ως αναπόσπαστο κομμάτι της γενικότερης υγείας και ως εκ τούτου βασικό 

ανθρώπινο δικαίωμα. Έτσι μέσα στο παραπάνω πλαίσιο η Διακήρυξη των Σεξουαλικών 

Δικαιωμάτων αναγνωρίζει μια σειρά δικαιωμάτων τα οποία χαρακτηρίζει ως βασικά και 

οικουμενικά (πίνακας 2). 

Δικαίωμα στη σεξουαλική 

ελευθερία 

Η δυνατότητα των ανθρώπων να εκφράζουν ελεύθερα τη σεξουαλικότητά 

τους χωρίς φόβο επιβολής, εκμετάλλευσης, κακοποίησης. 

Δικαίωμα στη σεξουαλική 

αυτονομία, ακεραιότητα και 

σωματική ασφάλεια 

Η δυνατότητα λήψης αποφάσεων που αφορούν τη σεξουαλική ζωή του 

ατόμου μέσα σε ένα πλαίσιο προσωπικών και κοινωνικών ηθικών κανόνων. 

Επίσης, η δυνατότητα ελέγχου και σωματικής προστασίας από 

βασανιστήρια, ακρωτηριασμούς και είδους βία. 

Δικαίωμα στη σεξουαλική 

ιδιωτικότητα 

Η δυνατότητα προσωπικών επιλογών και συμπεριφορών μέσα στο πλαίσιο 

που δε παραβιάζονται τα δικαιώματα των άλλων. 

Δικαίωμα στη σεξουαλική 

αμεροληψία  

Αποφυγή κάθε είδους διάκρισης με βάση το φύλο, το γένος, σεξουαλικό 

προσανατολισμό, ηλικία, κοινωνική τάξη, θρησκεία, φυσική και 

συναισθηματική αναπηρία. 

Δικαίωμα στη σεξουαλική 

απόλαυση 

Η σεξουαλική απόλαυση συμπεριλαμβανομένου του αυτοερωτισμού 

αποτελεί πηγή σωματικής, ψυχολογικής, διανοητικής και πνευματικής 

ευεξίας. 

Δικαίωμα στη 

συναισθηματική σεξουαλική 

έκφραση 

Η σεξουαλική έκφραση δεν αφορά μόνο την ερωτική επαφή ή πράξη. Τα 

άτομα έχουν το δικαίωμα να εκφράζουν τη σεξουαλικότητά τους με 

επικοινωνία, επαφή, συναισθηματική έκφραση και αγάπη. 

Δικαίωμα στην ελεύθερη 

σεξουαλική συνέρευση 

Δικαίωμα στο γάμο και στο διαζύγιο και στη δημιουργία κάθε είδους 

σχέσης μέσα στα πλαίσια της υπεύθυνης συμπεριφοράς. 

Δικαίωμα στην ελεύθερη 

επιλογή για την 

αναπαραγωγή 

Δικαίωμα στην επιλογή ή μη τεκνοποίησης, στον αριθμό των τέκνων και 

στην πρόσβαση δομών προγεννητικού ελέγχου. 

Δικαίωμα στη πρόσβαση σε 

επιστημονικές πληροφορίες 

γύρω από τη 

σεξουαλικότητα 

Οι γνώσεις γύρω από τη σεξουαλικότητα πρέπει να βασίζονται σε 

επιστημονικά δεδομένα και να είναι προσβάσιμες σε κάθε κοινωνικό 

επίπεδο. 

Δικαίωμα στην ολόπλευρη 

σεξουαλική αγωγή 

Η δυνατότητα δια βίου μάθησης μέσα από πολλές κοινωνικές δομές. 

Δικαίωμα στη φροντίδα της 

σεξουαλικής υγείας 

Δικαίωμα στην προαγωγή και θεραπεία προβλημάτων υγείας και 

διαταραχών που αφορούν τη σεξουαλικότητα.  

Πίνακας 2. Διακήρυξη των Σεξουαλικών Δικαιωμάτων του Ατόμου. Προσαρμογή από τον Παγκόσμιο 

Οργανισμό Σεξουαλικής Υγείας. 

                                                           
20 http://www.worldsexology.org/resources/declaration-of-sexual-rights/  

http://www.worldsexology.org/resources/declaration-of-sexual-rights/
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Τα σεξουαλικά δικαιώματα είναι ανθρώπινα δικαιώματα και προστατεύονται μέσω των 

διεθνών συμβάσεων για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Για παράδειγμα ανθρώπινα δικαιώματα 

που αφορούν το δικαίωμα στη ζωή, την ελευθερία, την ασφάλεια, την προστασία από κάθε 

είδους βία, την ελεύθερη έκφραση, την πρόσβαση σε επιστημονικές πληροφορίες και 

εκπαίδευση, το δικαίωμα στην υγεία και η πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, 

συμπεριλαμβανομένων υπηρεσιών αναπαραγωγικής υγείας αποτελούν πεδίο έκφρασης της 

ανθρώπινης σεξουαλικότητας. Η κατάκτηση και προστασία των σεξουαλικών δικαιωμάτων 

δε μπορεί να διαχωριστεί από τους στόχους των γενικότερων κινημάτων για τα ανθρώπινα 

δικαιώματα (Sheil 2008). 

Το 2006 μια ομάδα επιστημόνων ειδικών στα ανθρώπινα δικαιώματα παρουσίασαν ένα 

σχέδιο εφαρμογής των διεθνών συνθηκών για τα ανθρώπινα δικαιώματα σε σχέση με τον 

σεξουαλικό προσανατολισμό και την ταυτότητα του φύλου. Οι Αρχές της Γιογκιακάρτα21, 

όπως ονομάστηκε το σχετικό κείμενο, αποτελούν ένα κάλεσμα προς την διεθνή κοινότητα 

κατά των διακρίσεων και της κακοποίησης ως απάντηση στα αυξανόμενα κρούσματα 

κακοποίησης ατόμων εξαιτίας του σεξουαλικού τους προσανατολισμού (ή του υποτιθέμενου 

σεξουαλικού προσανατολισμού) και της ταυτότητας του φύλου. Σύμφωνα με το εισαγωγικό 

κείμενο των Αρχών αυτών ο σεξουαλικός προσανατολισμός και η ταυτότητα του φύλου είναι 

αναπόσπαστα στοιχεία της ανθρώπινης φύσης και αξιοπρέπειας και μπορούν να γίνονται η 

βάση για διακρίσεις ή κακοποίηση.  

Παρά τις διεθνείς προσπάθειες δεν είναι πάντα εύκολη η αποδοχή και δέσμευση των κρατών 

για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, των σεξουαλικών δικαιωμάτων 

συμπεριλαμβανομένων (Sheil 2008, Lottes 2013). Ταυτόχρονα δεν είναι πάντα αυτονόητο 

ότι η σεξουαλικότητα και ιδιαίτερα η σεξουαλική διαφορετικότητα περιλαμβάνεται στην 

ατζέντα των διεθνών φόρουμ. Όταν τα δικαιώματα των ΛΟΑΤ ατόμων μπήκαν ανοιχτά ως 

θέμα προς συζήτηση στο συνέδριο των Ηνωμένων Εθνών το 2003, οι αντιδράσεις, όπως 

σημειώνει η Sheil (2008: 48), ήταν ιδιαίτερα αρνητικές σε σημείο που να απειληθεί η βάση 

της ίδιας της έννοιας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων δηλαδή στο πλαίσιο οικουμενικότητάς 

τους.  

 

                                                           
21 http://www.yogyakartaprinciples.org/index.html 
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3.1 Υπερασπίζοντας τα δικαιώματα των σεξουαλικών μειονοτήτων  
 

Η Nussbaum (2005) υπερασπιζόμενη τα δικαιώματα των ομοφυλόφιλων ατόμων αναφέρεται 

σε αποφάσεις των δικαστηρίων στις Ηνωμένες Πολιτείες οι οποίες καταδεικνύουν το 

ενδιαφέρον της κοινωνίας γενικότερα για τα θέματα που αφορούν τις σεξουαλικές 

μειονότητες καθώς και περιγράφει την προβληματική που αναπτύσσεται από διάφορες 

πλευρές. Ακόμη, μέσα σε ένα πλαίσιο ευρύτερης δέσμευσης για την προαγωγή αξιών ίσης 

ελευθερίας και ισότητας, επιχειρηματολογεί για την αναγνώριση των βασικών τους 

δικαιωμάτων.  

Ως ομοφυλόφιλα άτομα η  Nussbaum (2005: 448) ορίζει τα άτομα τα οποία σταθερά και 

χαρακτηριστικά επιθυμούν σεξουαλικά και /ή εκδηλώνουν σεξουαλικές συμπεριφορές προς 

ομόφυλά τους άτομα. Όπως σημειώνει η ίδια, ο σχετικά ακατέργαστος αυτός αν και 

προσεκτικός ορισμός αφορά τόσο άτομα που εκδηλώνουν σεξουαλική συμπεριφορά όσο και 

άτομα που επιθυμούν αλλά δεν επιδίδονται σε κάποια συμπεριφορά.  

Στη συνέχεια του ίδιου κειμένου η Nussbaum (2005: 441) εξετάζει τα σημαντικότερα 

δικαιώματα που διακυβεύονται όταν τα άτομα που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες 

γίνονται θύματα διακρίσεων. Αυτά είναι:  

 το δικαίωμα να προστατεύονται από τη βία και να απολαύουν ίση προστασία του 

νόμου 

 το δικαίωμα να έχουν ως ενήλικες συναινετικές σεξουαλικές σχέσεις χωρίς το φόβο 

της ποινικής δίωξής τους 

 το δικαίωμα να μην υφίστανται διακρίσεις που αφορούν την κατοικία, την εργασία, 

και την εκπαίδευση 

 το δικαίωμα στρατιωτικής θητείας 

 το δικαίωμα να συνάπτουν γάμο και να απολαύουν τα νομικά πλεονεκτήματα του 

γάμου 

 το δικαίωμα να διατηρούν την κηδεμονία των παιδιών τους και / ή να υιοθετούν. 

 

Προστασία από τη βία 

Τα ΛΟΑΤ άτομα κινδυνεύουν σε πολλά μέρη του κόσμου από βίαιες επιθέσεις και 

περιθωριοποίηση, όπως άλλωστε καταγράφεται από διεθνείς οργανισμούς όπως το 
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Παρατηρητήριο για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα22 ή την ΟΥΝΕΣΚΟ (2012). Αυτό φαίνεται να 

είναι αποτέλεσμα από τη μία μεριά έλλειψης επιστημονικής πληροφόρησης και από την άλλη 

αδυναμία εφαρμογής νομοθετικών πλαισίων που εξασφαλίζουν την προστασία και ασφάλεια 

όλων των ατόμων. Όπως γράφει χαρακτηριστικά η Nussbaum (2005: 454)  

όσο δεν υπάρχουν νόμοι που να προστατεύουν τους ομοφυλόφιλους από διακρίσεις σε 

άλλους τομείς του βίου και να διασφαλίζουν την ισότιμη πολιτική τους υπόσταση, όσο 

η ερωτική συμπεριφορά τους μπορεί να ποινικοποιηθεί, όσο παρουσιάζονται σαν 

πολίτες β΄ κατηγορίας, είναι φυσικό να αποτελούν στόχο βίας για όσους επιζητούν τη 

βία ως «δραστηριότητα αναψυχής», ακόμη και όταν τα εγκλήματα δεν υποκινούνται 

από κάποιο ιδιαίτερο μίσος. 

Αρνητικά συναισθήματα και συναισθήματα απέχθειας και μίσους για κάποια ομάδα 

ατόμων δεν είναι, όπως επιχειρηματολογεί η Nussbaum, έμφυτα χαρακτηριστικά της 

ανθρώπινης προσωπικότητας. Είναι όμως στοιχεία που καλλιεργούνται και 

διαμορφώνουν τον τρόπο με τον οποίο βλέπουμε τους άλλους και άρα και τον τρόπο με 

τον οποίο συμπεριφερόμαστε προς αυτούς.  

 

Συναινετικές αποποινικοποιημένες σχέσεις  

Η αποποινικοποίηση των ομοφυλόφιλων σεξουαλικών σχέσεων έχει μακρά ιστορία η οποία 

διαφέρει από χώρα σε χώρα και από περίοδο σε περίοδο. Πολλές φορές, σημειώνει η  

Nussbaum, νόμοι που ορίζουν ή περιορίζουν την έκφραση συγκεκριμένων μορφών 

σεξουαλικότητας χρησιμοποιούνται εν γένει για να περιορίσουν ή εμποδίσουν άλλες 

κοινωνικές δραστηριότητες του ατόμου (πχ. η επαγγελματική ανέλιξη). Το σημαντικότερο 

όμως επιχείρημα εδώ είναι ότι τέτοιου είδους συναινετική σεξουαλική δραστηριότητα μεταξύ 

ενηλίκων δεν βλάπτει κανέναν (Nussbaum 2005: 460). 

 

Κατά των διακρίσεων που αφορούν την εργασία, την κατοικία και την εκπαίδευση. 

Εξετάζοντας διάφορες αποφάσεις δικαστηρίων όπου παραβιάζονται τα παραπάνω 

δικαιώματα η Nussbaum (2005: 463) επισημαίνει ότι σε πολλές περιπτώσεις το σκεπτικό των 

αποφάσεων καταδεικνύει πολιτικές τυφλής επιθυμίας να θιγούν τα συμφέροντα μιας ομάδας. 

Αυτού του είδους η εχθροπάθεια έρχεται σε αντιδιαστολή με κάθε έννοια νόμιμου 

                                                           
22 Το Παρατηρητήριο για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα έχει εκδώσει πλήθος αναφορών σχετικά με τα δικαιώματα 

και τη μεταχείριση ΛΟΑΤ ατόμων ανά τον κόσμο (βλπ. σχετικά 

http://www.hrw.org/publications/reports?topic=674&region=All)  

http://www.hrw.org/publications/reports?topic=674&region=All
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συμφέροντος και δε μπορεί να εξηγηθεί με όρους συνταγματικού δικαίου. Επισημαίνει 

επίσης, χρησιμοποιώντας το παράδειγμα της εκπαίδευσης, ότι δε μπορούν να εξηγηθούν ούτε 

με επιστημονικά δεδομένα. Για παράδειγμα δεν τεκμηριώνεται πουθενά ερευνητικά ότι ο 

μαθητικός πληθυσμός κινδυνεύει από την παρουσία ομοφυλόφιλων εκπαιδευτικών ενώ 

αντίθετα έχει ισχύ το επιχείρημα ότι τα νεαρά άτομα γενικά και ακόμη περισσότερο όσα 

ανήκουν στην ομάδα ΛΟΑΤ, έχουν ανάγκη επαρκούς και επιστημονικά στοιχειοθετημένης 

γνώσης γύρω από τα θέματα της σεξουαλικής διαφορετικότητας.  

 

Το δικαίωμα στη στρατιωτική θητεία 

Η θητεία ατόμων ομοφυλόφιλου προσανατολισμού στο στρατό των ΗΠΑ ήταν 

απαγορευμένη μέχρι το 201123 αλλά όχι πλέον. Το βασικό επιχείρημα της Nussbaum (2005: 

475) ως προς την υπεράσπιση αυτού του δικαιώματος ήταν ότι δεν είναι δυνατό να μπαίνει 

στο στόχαστρο μια ολόκληρη ομάδα ατόμων στηριζόμενοι στην ανυπόστατη εικασία ότι θα 

διαπράξουν πράξεις που απαγορεύονται24. 

 

Το δικαίωμα της κηδεμονίας και υιοθεσίας τέκνων 

Ένας άλλο πεδίο νομικών συγκρούσεων και αντιδικιών είναι το θέμα της κηδεμονίας και / ή 

της υιοθεσίας τέκνων από ομοφυλόφιλα ζευγάρια όπως και το θέμα του δικαιώματος στο 

γάμο που θα δούμε αμέσως μετά. Εδώ η Nussbaum επικαλείται εμπειρικές έρευνες που 

υποστηρίζουν ότι η καλή λειτουργία της οικογένειας και η αρμονική ανάπτυξη των παιδιών 

μέσα σε αυτή δεν έχει να κάνει με το φύλο των γονέων αλλά με τη σχέση που έχουν μεταξύ 

τους και με τα παιδιά τους. Έτσι, η ομοφυλοφιλία του γονέα, αυτή καθαυτή, δε μπορεί να 

γίνει κριτήριο εξαίρεσης του γονέα από την κηδεμονία του παιδιού του όπως δεν «αποτελεί 

επαρκή δείκτη της γενικότερης προσαρμογής και ανάπτυξης των παιδιών». Η Nussbaum 

(2005: 488) σε αυτά τα πλαίσια προτείνει την κατά περίπτωση προσέγγιση κι όχι μια 

«συλλήβδην απαγόρευση».  

 

                                                           
23 Όταν ο πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαράκ Ομπάμα υπέγραψε την άρση κάθε περιορισμού. 
24 ακόμη κι όταν η ίδια η απαγόρευση βρίσκεται στη γκρίζα ζώνη μεταξύ συνταγματικότητας 

αντισυνταγματικότητας 
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Το δικαίωμα στο γάμο και απολαβή των κοινωνικών πλεονεκτημάτων του γάμου 

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερα κράτη νομοθετούν λαμβάνοντας υπόψη την 

προστασία ΛΟΑΤ ατόμων από διακρίσεις και διασφαλίζοντάς σε αυτούς ευκαιρίες 

συμμετοχής στην κοινωνική ζωή με ίσους όρους. Για παράδειγμα τα άρθρα 7, 9, και 21 του 

Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κάνουν λόγο τόσο για το 

δικαίωμα σεβασμού στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόμου όσο και στο δικαίωμα 

του γάμου και την συγκρότηση οικογένειας, επισημαίνοντας ότι απαγορεύεται οποιαδήποτε 

διάκριση που γίνεται με βάση γενικότερους φυλετικούς, εθνικούς, θρησκευτικούς, 

κοινωνικό-οικονομικούς, πολιτικούς, πολιτισμικούς, σωματικούς, ηλικιακούς ή λόγους 

σεξουαλικού προσανατολισμού. Επίσης, αυξάνεται ο αριθμός των εθνικών δικαστηρίων στον 

Ευρωπαϊκό χώρο και αλλού που επιβάλλουν ίση μεταχείριση αγάμων ομόφυλων και 

ετερόφυλων ζευγαριών, ενώ ταυτόχρονα ένας μεγάλος αριθμός κρατών μελών του 

Συμβουλίου της Ευρώπη έχουν προβεί σε νομοθετικές ρυθμίσεις που αναγνωρίζουν τις 

ομόφυλες σχέσεις. Το Συμβούλιο της Ευρώπης ήδη από το 2000 (Σύσταση 1474) αλλά εκ 

νέου το 201025  έχει καλέσει τα κράτη μέλη να προβούν σε τέτοιου είδους ρυθμίσεις και 

αναθεωρήσεις στις πολιτικές τους, ούτως ώστε να διασφαλίζεται η ίση μεταχείριση μεταξύ 

ετερόφυλων και ομόφυλων οικογενειών και ενώσεων, κάνοντας λόγο για αναγνώριση ίσων 

δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Η στάση της χώρας μας σε αυτό το θέμα εξετάζεται στη 

συνέχεια. 

Όπως επισημαίνει η Nussbaum (2005) είναι στοιχειώδης δικαιοσύνη και συνετή κοινωνική 

πολιτική να μην μπαίνει το φύλο εμπόδιο στη σύναψη του γάμου καθώς η έννοια του γάμου 

είναι η δημόσια αναγνώριση δύο ατόμων να ζήσουν σε σχέση δέσμευσης και 

συντροφικότητας. Η αναπαραγωγή σύμφωνα με τη Nussbaum δεν μπορεί να αποτελέσει 

κριτήριο και επιχείρημα καθώς πολλά ομοφυλόφιλα άτομα τεκνοποιούν και μεγαλώνουν τα 

παιδιά τους καθώς επίσης δεν ισχύει για άλλες κατηγορίες ανθρώπων που είναι άτεκνοι από 

τη φύση ή από επιλογή. Επιπλέον η στέρηση του δικαιώματος του γάμου στους 

ομοφυλόφιλους σύμφωνα με τη Nussbaum από τη μία μεριά ενισχύει τα αρνητικά 

στερεότυπα για τους ανθρώπους αυτούς δημιουργώντας και ενισχύοντας τις προϋποθέσεις 

περιθωριοποίησης και διακρίσεων από μερίδα του κοινωνικού συνόλου. Από την άλλη μεριά 

                                                           
25 Ψήφισμα 1728 με τίτλο «Διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού και ταυτότητας του φύλου» 

http://www.coe.int/t/dg4/lgbt/Source/RecCM2010_5_EN.pdf  

http://www.coe.int/t/dg4/lgbt/Source/RecCM2010_5_EN.pdf
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εμποδίζει τους ανθρώπους αυτούς να δημιουργήσουν σταθερές σχέσεις με ότι αυτό μπορεί να 

επιφέρει στην γενικότερη υγεία και ευεξία τους.  

Σε αυτό το σημείο και με αφορμή τις προσφυγές αρ. 29381/09 και 32684/09 (Βαλλιανάτος 

και άλλοι κατά Ελλάδας), προς το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο για τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου26, θα εξεταστεί ως μελέτη περίπτωσης το ζήτημα της νομικής (μη)κατοχύρωσης 

της συμβίωσης ομόφυλων ατόμων στην Ελλάδα. Έτσι θα ολοκληρωθεί και το πρώτο μέρος 

της εργασίας αυτής. 

 

Βαλλιανάτος και Άλλοι κατά της Ελλάδας: οι προσφυγές αρ. 29381/09 και 32684/09 

Οι προσφυγές αρ. 29381/09 και 32684/0927, οι οποίες εξετάστηκαν από κοινού, 

υποβλήθηκαν στο Δικαστήριο σύμφωνα με το άρθρο 34 της Σύμβασης για την Προστασία 

των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, το Μάιο του 2009 (6 και 

25 Μαΐου αντίστοιχα) και αφορούσαν προσφυγή κατά του ελληνικού νόμου 3719/2008. Ο 

νόμος 3719/2008, με τίτλο «Μεταρρυθμίσεις για την οικογένεια, το παιδί και την κοινωνία», 

όπως το πρώτο του άρθρο εξαρχής προσδιορίζει, αφορά το σύμφωνο συμβίωσης μεταξύ δύο 

ενήλικων ετερόφυλων προσώπων. Δηλαδή, ένα συμβολαιογραφικό έγγραφο με την υπογραφή 

του οποίου γίνεται δεκτή και αποδεκτή η κοινωνική θέση των συμβαλλομένων ως ζεύγους. Ο 

νόμος ρυθμίζει επίσης ζητήματα περιουσίας, τεκνοποίησης, γονικής μέριμνας, και 

                                                           
26 Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, με έδρα το Στρασβούργο, είναι ένας υπερεθνικός 

θεσμός του  Συμβούλιου της Ευρώπης στον οποίο συμμετέχουν 47 κράτη της Ευρώπης, ανάμεσά τους και η 

Ελλάδα. Ιδρύθηκε στις 5 Μαΐου του 1949 και η αποστολή του είναι ο έλεγχος της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής 

Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) από τα κράτη μέλη. Η διαπίστωση από τη μεριά του 

Δικαστηρίου παραβίασης κάποιων δικαιωμάτων καταλήγει σε απόφαση με δεσμευτική ισχύ την οποία η 

εμπλεκόμενη χώρα οφείλει να τη σεβαστεί. Η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου  προστατεύει μεταξύ 

άλλων: το δικαίωμα στη ζωή, απαγορεύοντας τα βασανιστήρια, τη δουλεία και τα καταναγκαστικά έργα, το 

δικαίωμα στην προσωπική ασφάλεια και ελευθερία,  το δικαίωμα σε χρηστή απονομή της δικαιοσύνης, 

καταδικάζοντας την επιβολή ποινής χωρίς νόμο, καθώς και την αυθαίρετη και παράνομη κράτηση. Επίσης, το 

δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής, την ελευθερία της έκφρασης, της σύναψης γάμου, 

της σκέψης, της συνείδησης, και της θρησκείας. Τέλος μεριμνά για το δικαίωμα της ελεύθερης συνάθροισης 

ατόμων καθώς και του δικαιώματός τους να δημιουργούν συνδικαλιστικές οργανώσεις. Ταυτόχρονα 

απαγορεύει  τις διακρίσεις στην απόλαυση δικαιωμάτων και ελευθεριών που κατοχυρώνονται από τη Σύμβαση. 

Το ΕΔΑΔ παρέχει τη δυνατότητα τόσο διακρατικής όσο και ατομικής προσφυγής για παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Δηλαδή ενώπιων του Δικαστηρίου μπορούν να εμφανιστούν είτε άτομα, ιδιώτες ή 

μη κυβερνητικές οργανώσεις οι οποίοι θεωρούν ότι τα δικαιώματά τους έχουν παραβιαστεί, είτε Κράτη μέλη τα 

οποία προσφεύγουν κατά άλλων Κρατών μελών. Ουσιαστικές παράμετροι για την προσφυγή στο ΕΔΑΔ είναι οι 

προσφεύγοντες να έχουν προηγουμένως εξαντλήσει όλα τα ένδικα μέσα στη χώρα τους - και εντός προθεσμίας 

έξι μηνών από την ημερομηνία της αμετάκλητης εσωτερικής απόφασης - και η προσφυγή τους να αφορά 

παραβίαση από τη μεριά της δημόσιας αρχής, δικαιώματος ή δικαιωμάτων, όπως αυτά περιγράφονται στην 

ΕΣΔΑ καθώς και στα πρόσθετα Πρωτόκολλά και έχουν κυρωθεί από τα κράτη μέλη. Η διαδικασία είναι δωρεάν 

και σε πρώτη φάση δεν απαιτεί παρουσία δικηγόρου.  
27 Απόφαση του ΕΔΑΔ (http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-128294) 

http://hudoc.echr.coe.int/sites/eng/pages/search.aspx?i=001-128294
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κληρονομικά θέματα. Γενικότερα δηλαδή, θέματα που προκύπτουν ως συνέπειες της 

απόφασης δύο ατόμων να συμβιώσουν, όπως ακριβώς αυτό συμβαίνει και μέσα στα πλαίσια 

ενός γάμου.    

Οι υπογράφοντες28 τις προσφυγές, επικαλούμενοι τα άρθρα 829και 1430  της Σύμβασης για την 

Προστασiα των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, που αφορούν 

την προστασία της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής καθώς και την απαγόρευση των 

διακρίσεων, ισχυρίζονται ότι το «σύμφωνο συμβίωσης», με τον τρόπο που προβλέπεται στον 

Ν.3719/2008, αφορούν μόνο ετερόφυλα ενήλικα ζευγάρια και έτσι παραβιάζεται το δικαίωμά 

των ιδίων, οι οποίοι όπως σημειώνεται στα πρακτικά της υπόθεσης ζουν ως ομόφυλα 

ζευγάρια, στο σεβασμό της ιδιωτικής και οικογενειακής τους ζωής. Αυτό έχει, σύμφωνα με 

τους προσφεύγοντες, ως αποτέλεσμα την αδικαιολόγητη διάκριση ανάμεσα σε ομόφυλα και 

ετερόφυλα ζευγάρια εις βάρος των τελευταίων.  

Το Δικαστήριο προκειμένου να καταλήξει σε απόφαση31 εξέτασε και έλαβε υπόψη εκτός από 

τα περιστατικά που αφορούσαν την κατάθεση και ψήφιση του νόμου και τις απόψεις των 

διαδίκων, τον ίδιο το νόμο 3719/2008, έκθεση της Εθνικής Επιτροπής Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου, υλικό που αφορούσε συγκριτικό δίκαιο και υλικό του Συμβουλίου της Ευρώπης 

καθώς και Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Σύμφωνα με τις περιστάσεις της υπόθεσης, όπως διαβάζουμε στην απόφαση του 

Δικαστηρίου, η αιτιολογική έκθεση του Ν.3719/2008 επικαλείται την ανάγκη θεσμοθέτησης 

μιας εναλλακτικής μορφής συμβίωσης (εκτός γάμου) η οποία έρχεται κυρίως να προστατέψει 

τα παιδιά που γεννιούνται από άγαμα ζευγάρια αλλά και τη θέση της γυναίκας που μπορεί να 

                                                           
28 Να σημειωθεί ότι το Δικαστήριο αποφάσισε να διατηρήσει την ανωνυμία των προσφευγόντων της δεύτερης 

προσφυγής (προσφυγή αρ. 32684/09) 
29 Το άρθρο 8 της Σύμβασης  ορίζει ότι: «(1) Κάθε πρόσωπο έχει δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και 

οικογενειακής του ζωής, της κατοικίας του και της αλληλογραφίας του. (2) Κατά την ενάσκηση αυτού του 

δικαιώματος δεν επιτρέπεται παρέμβαση δημόσιας αρχής, παρά μόνον εφόσον είναι σύμφωνη με το νόμο και 

είναι αναγκαία σε μια δημοκρατική κοινωνία για λόγους εθνικής ασφάλειας, δημόσιας ασφάλειας ή 

οικονομικής ευημερίας της χώρας, για την αποτροπή των εκτροπών ή του εγκλήματος, για την προστασία της 

υγείας ή των ηθών, ή για την προστασία των δικαιωμάτων και ελευθεριών των άλλων». 
30 Το άρθρο14 της Σύμβασης ορίζει ότι: «η απόλαυση των δικαιωμάτων και ελευθεριών που κατοχυρώνονται με 

την παρούσα Σύμβαση διασφαλίζεται χωρίς διακρίσεις για λόγους όπως το φύλο, η φυλή, το χρώμα, η γλώσσα, 

η θρησκεία, η πολιτική ή άλλη πεποίθηση, η εθνική ή κοινωνική καταγωγή, η σχέση με εθνική μειονότητα, η 

ιδιοκτησία, η γέννηση ή άλλη κατάσταση». 
31 Κατά την ακροαματική διαδικασία των προσφυγών εκτός από τους εκπροσώπους των δύο μερών 

(προσφεύγοντες και καταγγελόμενη Κυβέρνηση) υπέβαλαν γραπτά σχόλια για την υπόθεση: το Centre for 

Advice on Individual Rights in Europe (AIRE Centre), η Διεθνής Ένωση Νομικών (ΔΕΝ), η Fédération 

internationale des Ligues des Droits de l’Homme (FIDH), καθώς και το Ευρωπαϊκό τμήμα της Διεθνούς 

Ένωσης Λεσβιών, Γκέι, Αμφισεξουαλικών, Διεμφυλικών και Διαφυλικών (ILGA-Europe).  
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βρεθεί χωρίς υποστήριξη μετά από μακρά συγκατοίκηση, προσφέροντας με αυτό τον τρόπο 

μιας μορφής νομικής αναγνώρισης.  

Η αιτιολογική έκθεση αναφέρει το άρθρο 8 της Σύμβασης που αφορά την προστασία και το 

σεβασμό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής καθώς και αντίστοιχες ρυθμίσεις άλλων 

Ευρωπαϊκών χωρών. Παρόλο που στο παραπάνω πλαίσιο γίνεται αναφορά σε ετερόφυλα ή 

ομόφυλα ζευγάρια, η έκθεση της ελληνικής επιτροπής, χωρίς περαιτέρω ανάλυση, σημειώνει 

ότι το σύμφωνο συμβίωσης αφορά τα ετερόφυλα ζευγάρια.  

Κατά τη δημόσια διαβούλευση του νόμου επικράτησε ζωηρός διάλογος ανάμεσα σε 

διάφορους φορείς. Η Εκκλησία της Ελλάδας χαρακτήρισε το σύμφωνο συμβίωσης «πορνεία» 

και αντιστάθηκε σθεναρά στη θέσπισή του. Αλλά το Επιστημονικό Συμβούλιο της Βουλής, 

σε σχετική έκθεση επί του νομοσχεδίου, αναφέρθηκε στην προστασία του σεξουαλικού 

προσανατολισμού από το άρθρο 14 της Σύμβασης καθώς και στην έννοια της οικογένειας η 

οποία στις σύγχρονες κοινωνίες δε μπορεί να περιοριστεί σε δεσμούς μόνο εντός γάμου.  

Η Εθνική Επιτροπή των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου επίσης, εμφατικά ανέδειξε τον 

«περιορισμένο» τρόπο που ο νόμος αντιλαμβάνεται την έννοια της οικογενειακής ζωής και 

μίλησε για αθέμιτη διάκριση που εισάγει ο νόμος. Συγκεκριμένα παρατήρησε ότι στο 

νομοσχέδιο το σύμφωνο συμβίωσης παρουσιάζεται ως κατώτερο του γάμου32 και πρόσθετε 

ότι το νομοσχέδιο τροποποιούσε διατάξεις οικογενειακού δικαίου με ανεπαρκή τρόπο. Ενώ, 

τέλος, έκρινε ότι το Ελληνικό κράτος είχε χάσει τη μοναδική ευκαιρία να θεραπεύσει τη 

διάκριση εις βάρος ομόφυλων ζευγαριών σχετικά με τη δυνατότητά τους να συνάψουν 

νομικά αναγνωρισμένα σύμφωνα συμβίωσης.  

Από τη μελέτη του υλικού συγκριτικού δικαίου για τη θέσπιση επίσημων μορφών συμβίωσης 

στα διάφορα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης φαίνεται ότι, η Ελλάδα μαζί με τη 

Λιθουανία είναι οι μόνες χώρες που δεν έχουν μεριμνήσει για τη νομική κατοχύρωση μιας 

κάποιας μορφής συμβίωσης για άτομα του ίδιου φύλου, παρόλο που το Συμβούλιο της 

Ευρώπης όπως έχει αναφερθεί παραπάνω έχει καλέσει τα κράτη μέλη να προβούν σε τέτοιου 

είδους ρυθμίσεις και αναθεωρήσεις στις πολιτικές τους, ούτως ώστε να διασφαλίζεται η ίση 

μεταχείριση μεταξύ ετερόφυλων και ομόφυλων οικογενειών και ενώσεων, κάνοντας λόγο για 

αναγνώριση ίσων δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. 

                                                           
32 Στην αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου σημειώνεται ότι «το κύρος του θρησκευτικού γάμου παραμένει 

αδιαμφισβήτητο και ότι μαζί με τον πολιτικό γάμο αντιπροσωπεύει την καλύτερη επιλογή, με τις μέγιστες 

νομικές, οικονομικές και κοινωνικές εγγυήσεις.» 
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Τέλος σύμφωνα με το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τα άρθρα 7, 9, και 21 του Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης κάνουν λόγο τόσο για το δικαίωμα 

σεβασμού στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόμου όσο και στο δικαίωμα του γάμου 

και την συγκρότηση οικογένειας, επισημαίνοντας ότι απαγορεύεται οποιαδήποτε διάκριση 

που γίνεται με βάση γενικότερους φυλετικούς, εθνικούς, θρησκευτικούς, κοινωνικό-

οικονομικούς, πολιτικούς, πολιτισμικούς, σωματικούς, ηλικιακούς ή λόγους σεξουαλικού 

προσανατολισμού.  

Από τη μεριά των διαδίκων, η μεν Κυβέρνηση υποστήριξε ότι οι προσφεύγοντες δεν έχουν 

εξαντλήσει όλα τα ένδικα μέσα στη χώρα τους και δεν έχουν υποστεί αρνητικές συνέπειες ως 

αποτέλεσμα της αδυναμίας τους να συνάψουν σύμφωνο συμβίωσης. Επίσης ότι ο νόμος 

3719/2008 είχε ως κύριο στόχο τη νομική κατοχύρωση και προστασία των παιδιών που 

γεννιούνται από άγαμα ζευγάρια, χωρίς απαραίτητα να επιδιώκει τη γενικότερη ρύθμιση 

άλλων μορφών ελεύθερης συμβίωσης. Επειδή δε τα ομόφυλα ζευγάρια βιολογικά αδυνατούν 

να αποκτήσουν παιδιά ως εκ τούτου δικαιολογείται ο περιορισμός του πεδίου εφαρμογής του 

συμφώνου συμβίωσης στα ετερόφυλα ζευγάρια. Οι δε προσφεύγοντες απέρριψαν τους 

κυβερνητικούς ισχυρισμούς λέγοντας ότι δεν υπάρχει τρόπος να κατοχυρωθεί 

συμβολαιογραφικά η συμβίωσή τους ως άτομα του ίδιου φύλου στην Ελλάδα μιας που 

αντιβαίνει της εσωτερικής νομοθεσίας, ότι οποιαδήποτε αγωγή αποζημίωσης ακόμη και αν 

γινόταν δεκτή από τα ελληνικά δικαστήρια δε θα είχε ως αποτέλεσμα την αλλαγή της 

επίμαχης νομοθεσίας και τέλος ότι για τους ίδιους μόνο μια απόφαση του ΕΔΑΔ για την 

παραβίαση των άρθρων 8 και 14 της Σύμβασης θα ήταν επαρκής να αποκαταστήσει τις 

βλάβες που έχουν υποστεί στην παρούσα υπόθεση.  

Τέλος οι τρίτοι παρεμβαίνοντες παρατήρησαν ότι αυξάνεται ο αριθμός των εθνικών 

δικαστηρίων στον Ευρωπαϊκό χώρο και αλλού που επιβάλλουν ίση μεταχείριση αγάμων 

ομόφυλων και ετερόφυλων ζευγαριών, ενώ ταυτόχρονα ένας μεγάλος αριθμός κρατών μελών 

του Συμβουλίου της Ευρώπη έχουν προβεί σε νομοθετικές ρυθμίσεις που αναγνωρίζουν τις 

ομόφυλες σχέσεις, καταλήγοντας ότι η περίπτωση της Ελλάδας σε αυτό το ζήτημα, δηλαδή 

να έχει θεσμοθετήσει σύμφωνο συμβίωσης όπου όμως εξαιρούνται τα ομόφυλα ζευγάρια, 

μάλλον είναι μοναδική. 

Η Ευρεία Σύνθεση του ΕΔΑΔ, μετά την ολοκλήρωση της ακροαματικής διαδικασίας, έκρινε 

ότι το Άρθρο 14 της Σύμβασης σε συνδυασμό με το Άρθρο 8 ήταν εφαρμοστέα στην 

περίπτωση των δύο προσφυγών. Έκρινε δε ότι το πρώτο άρθρο του νόμου 3719/2008 
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περιορίζει ρητά τη δυνατότητα σύναψης συμφώνου συμβίωσης στα ετερόφυλα ζευγάρια και 

κατά συνέπεια, εξαιρώντας τα ομόφυλα ζευγάρια από το πεδίο εφαρμογής του, εισάγει 

διαφορετική μεταχείριση που βασίζεται στο σεξουαλικό προσανατολισμό των 

ενδιαφερομένων. Έκανε δε παραδεκτές τις προσφυγές όσο αφορά τα άτομα33 θεωρώντας ότι 

η εσωτερική νομοθεσία της χώρας δε θα μπορούσε να εγγυηθεί δικαίωση ως προς την 

προσφυγή τους. Τέλος, επιδίκασε στους προσφεύγοντες ποσό αποζημίωσης.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
33 Όσον αφορά το μη κερδοσκοπικό Σωματείο «Σύνθεση-Ενημέρωση, Ευαισθητοποίηση και Έρευνα» που 

υπέγραφε μαζί με έξι άλλους πολίτες τη δεύτερη προσφυγή, το Δικαστήριο θεώρησε ότι λόγο της νομικής του 

υπόστασης ως σωματείου δε μπορεί να θεωρηθεί «θύμα» με την έννοια του άρθρου 34 της Σύμβασης.  
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

Στο πρώτο μέρος αυτής της εργασίας συζητήθηκε εκτενώς η έννοια της σεξουαλικής 

πολυμορφίας. Η σεξουαλικότητα ως κομμάτι της ανθρώπινης υπόστασης βιώνεται και 

εκφράζεται με πλήθος τρόπους, ενώ επηρεάζεται από παράγοντες προσωπικούς και 

κοινωνικούς, εξωτερικούς και εσωτερικούς. Η σεξουαλικότητα ορίζει το άτομο αλλά 

ορίζεται, και πολλές φορές προσδιορίζεται επίσης, από το κοινωνικό πλαίσιο και την 

ευρύτερη κοινωνικο-πολιτιστική συνθήκη στην οποία το άτομο ζει.  

Ο σεξουαλικός προσανατολισμός, δηλαδή η φυσική προδιάθεση του ατόμου να επιθυμεί 

ερωτικά το ένα ή/και το άλλο φύλο, ανεξάρτητα από τη σεξουαλική του συμπεριφορά, 

θεωρείται αναπόσπαστο κομμάτι της ανθρώπινης υποκειμενικότητας. Η ανάγκη κατανόησης 

της σεξουαλικής πολυμορφίας και αντιστοίχως της σεξουαλικής διαφορετικότητας, όπως 

παρουσιάστηκε πιο αναλυτικά στο πρώτο μέρος αυτής της εργασίας, γίνεται πολλές φορές 

ένα πεδίο σύγκρουσης, οργανωμένο γύρω από αντιλήψεις για το φύλο και τη 

σεξουαλικότητα. Όπως αναφέρει ο Weeks (2011: 183) «υπάρχουν δύο κυρίως 

προβληματικές στις οποίες διαμορφώνεται η έννοια της διαφορετικότητας: αφορά διαφορές 

σε επίπεδο δύναμης, ειδικά σε ζητήματα φύλου, εθνικότητας, σεξουαλικότητας, ή στις 

σχέσεις μεταξύ των γενεών, επίσης μπορεί να αφορά πρακτικές που θεωρούνται επιβλαβής ή 

ανεπιθύμητες».   

Στόχος αυτής της εργασίας είναι, μέσα στο παραπάνω πλαίσιο, να διερευνηθούν οι στάσεις 

και απόψεις του νεανικού πληθυσμού στην Ελλάδα για τις σεξουαλικές μειονότητες. Το θέμα 

των σεξουαλικών μειονοτήτων στην Ελλάδα και οι κοινωνικές συνθήκες, ιδιαίτερα το 

εκπαιδευτικό περιβάλλον, οι οποίες διαμορφώνουν τις προσωπικές τους εμπειρίες είναι ένα 

θέμα που ακόμη δεν έχει ερευνηθεί αρκετά. Υπάρχουν ελάχιστες βιβλιογραφικές αναφορές, 

αναλογικά με άλλα κοινωνικά ζητήματα και κοινωνικές ή μειονοτικές ομάδες στην Ελλάδα, 

που αναφέρονται στα ζητήματα των σεξουαλικών μειονοτήτων ή των ατόμων ΛΟΑΤ. 

Στο δεύτερο μέρος αυτής της εργασίας, λοιπόν, θα αναλυθούν τα θεωρητικά και 

μεθοδολογικά ζητήματα πάνω στα οποία έχει οργανωθεί η ερευνητική αυτή εργασία.  Επίσης 

θα παρουσιαστούν και συζητηθούν συγκεκριμένα ερευνητικά ζητήματα που έρχονται να 

αποτυπώσουν τον τρόπο που οι νέοι αντιλαμβάνονται τις σεξουαλικές μειονότητες καθώς και 

τις εμπειρίες των ατόμων ΛΟΑΤ στο ελληνικό εκπαιδευτικό ζήτημα. Τέλος, θα 

παρουσιαστούν και συζητηθούν συγκεκριμένα συμπεράσματα, ενώ θα διαμορφωθούν 

προτάσεις με βάση τα ερευνητικά δεδομένα και τη συζήτηση που τα ακολουθεί. 
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4. Μεθοδολογικά ζητήματα και ερευνητικά ερωτήματα 
 

Η εργασία αυτή βασίστηκε στη συλλογή ερευνητικών δεδομένων γύρω από τις απόψεις των 

νέων για τις σεξουαλικές μειονότητες με τη χρήση μεικτών ερευνητικών μεθόδων (Plano 

Clark και συν. 2008). Συγκεκριμένα έρχεται να διερευνήσει: 

I. Πώς αντιλαμβάνονται οι νέοι τη σεξουαλική διαφορετικότητα; 

II. Πώς άτομα που ανήκουν (ή φαίνεται να ανήκουν) στις σεξουαλικές μειονότητες 

αντιμετωπίζονται στο εκπαιδευτικό πλαίσιο από τους ομότιμούς τους; 

III. Πώς αντιλαμβάνονται οι νέοι την έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσο αφορά 

τις σεξουαλικές μειονότητες;  

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία τα οποία συλλέχθηκαν με 

ποιοτικές και ποσοτικές ερευνητικές προσεγγίσεις (εικόνα 2).  

 

Εικόνα 2. Ερευνητικά εργαλεία 

 

Ερευνητικές προσπάθειες που αξιοποιούν μεικτές (ποιοτικές και ποσοτικές) μεθόδους έχουν 

βρει τη θέση τους στην ακαδημαϊκή κοινότητα (Denzin and Lincoln 2005, Creswell and 

Plano Clark 2007, Hesse-Biber and Leavy 2008) σε σημείο που να αναγνωρίζονται ως μια 

τρίτη μεθοδολογική προσέγγιση με τα δικά της ξεχωριστά χαρακτηριστικά (Tashakkori and 
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Teddlie 2003). Η μεθοδολογική αυτή προσέγγιση ξεκινά από την αναγνώριση ότι τόσο οι 

ποιοτικές όσο και οι ποσοτικές μέθοδοι μπορούν να προσεγγίσουν το ίδιο ερευνητικό 

πρόβλημα με ένα διαφορετικό τρόπο (Denzin and Lincoln 2005). Για τους Hesse-Biber and 

Leavy (2008), οι αναδυόμενες ερευνητικές μέθοδοι ουσιαστικά ήρθαν να απαντήσουν στο 

σύγχρονο επιστημονικό περιβάλλον το οποίο χαρακτηρίζεται από διεπιστημονικότητα, ενώ 

ταυτόχρονα επηρεάζεται από πολλαπλούς κοινωνικο-οικονομικούς, πολιτικούς και 

τεχνολογικούς παράγοντες.  

Ένας ευέλικτος συνδυασμός ποσοτικών και ποιοτικών μεθόδων είναι δυνατό να προσφέρει 

μια αρτιότερη κατανόηση των επιστημονικών προβλημάτων από ότι η κάθε μέθοδος 

ξεχωριστά θα μπορούσε να επιτύχει. Γενικά, με αυτό τον τρόπο ο ερευνητής ή η ερευνήτρια 

είναι δυνατό να ξεπεράσει τους περιορισμούς που μπαίνουν στα πλαίσια διχοτομικών 

επιλογών. Με τη χρήση μεικτών μεθόδων μπορεί να χρησιμοποιήσει τα δυνατά σημεία της 

μίας για να ξεπεράσει τα αδύνατα σημεία της άλλης. Επιπροσθέτως, με αυτό τον τρόπο οι 

ερευνητές έχουν στη διάθεσή τους μεγαλύτερη γκάμα ερευνητικών εργαλείων για να 

κατανοήσουν το υπό διερεύνηση πρόβλημα (Creswell and Plano Clark 2007).  

Οι Tashakkori and Teddlie (2003: 15) αναφέρουν τρία βασικά επιχειρήματα για να 

υποστηρίξουν την υπεροχή των μεικτών ερευνητικών μεθόδων. Συγκεκριμένα υποστηρίζουν 

ότι, οι ερευνητές με τη χρήση μεικτών μεθόδων μπορούν να εξερευνήσουν ένα μεγαλύτερο 

φάσμα ερευνητικών ερωτημάτων, μπορούν να καταλήξουν σε πιο ισχυρά συμπεράσματα και 

να διατυπώσουν μια ευρύτερη γκάμα συλλογισμών.  

 

4.1. Τα ποιοτικά δεδομένα της έρευνας: Μέθοδοι συλλογής και τα ερευνητικά 

υποκείμενα 

 

Στο βαθμό που η ανθρώπινη εμπειρία και οι εκφάνσεις της στο κοινωνικό πεδίο δε μπορούν 

να γίνουν πάντα αντικείμενο αριθμητικής αποτύπωσης χρειαζόμαστε προσεγγίσεις που να 

δίνουν φωνή και υπόσταση σε αυτή την εμπειρία και ταυτόχρονα να προσφέρουν τα 

μεθοδολογικά εργαλεία για ανάλυση και κατανόηση, αποτίμηση και ερμηνεία (Jackson and 

Mazzei 2009, Denzin 2010). Με άλλα λόγια έχουμε ανάγκη προσεγγίσεων μέσα από τις 

οποίες η ανθρώπινη εμπειρία όχι μόνο καταγράφεται αλλά και νοηματοδοτείται, όχι μόνο 

νοηματοδοτείται αλλά και μετασχηματίζεται με τέτοιους τρόπους ώστε να μπορεί να αλλάζει 
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ή να πρέπει να αλλάξει, ακόμη-ακόμη την ίδια την κοινωνία (Denzin 2010). Στο πεδίο της 

επιστημονικής έρευνας αυτό το ρόλο έχουν οι ποιοτικές ερευνητικές μέθοδοι.  

Όπως αναφέρουν σε σχετική βιβλιογραφική ανασκόπηση οι Πουρκός και Δαφέρμος (2010) η 

ποιοτική έρευνα αφορά στο νόημα της ανθρώπινης εμπειρίας όπως αυτή εκφράζεται σε 

αυθεντικές (όχι πειραματικές) συνθήκες, διαμορφώνεται στο κοινωνικο-ιστορικό και 

πολιτισμικό συγκείμενο και ερμηνεύεται μέσα από εσωτερικά κριτήρια στο πλαίσιο της 

μοναδικότητάς της. Οι ποιοτικές ερευνητικές μέθοδοι μπορούν να πάρουν πολλές μορφές 

αλλά σε όλες κοινή αφετηρία και πλαίσιο εργασίας είναι κυρίως το «ενδιαφέρον των 

ερευνητών για την ανθρώπινη εμπειρία, για τον πλούτο, την ποικιλία και την πολυπλοκότητά 

της» (Πουρκός 2010: 172). 

Έτσι σε αυτή τη δουλειά ένα τμήμα των ερευνητικών στοιχείων προέρχεται από 

ημιδομημένες συνεντεύξεις ωριαίας διάρκειας με δύο ομάδες εστίασης (focus group) τις 

οποίες αποτελούσαν τρεις μαθητές της Γ’ Λυκείου (πρώτη ομάδα) και τέσσερεις μαθήτριες 

και δύο μαθητές της Α’ Λυκείου (δεύτερη ομάδα). Όπως αναφέρει ο Morgan (1997) η 

συνέντευξη σε ομάδες εστίασης είναι μια μέθοδος συλλογής δεδομένων προερχόμενα από τη 

διάδραση της ομάδας γύρω από την προβληματική (θέμα) που θέτει ο/η ερευνητής / 

ερευνήτρια. Συνοψίζοντας ο Robson (2002: 284) αναφέρει ότι τα κυριότερα πλεονεκτήματα 

της χρήσης ομάδων εστίασης στην ερευνητική διαδικασία είναι: 

- Αποτελεί μια ιδιαίτερα επιτυχημένη μέθοδο συλλογής ποιοτικών στοιχείων. 

- Οι συμμετέχοντες λειτουργούν εξισορροπητικά και ελεγκτικά στην ομάδα. 

- Η δυναμική της ομάδας βοηθά την ανάδειξη των πιο σημαντικών θεμάτων. 

- Φαίνεται ότι είναι μια καλή εμπειρία για τους συμμετέχοντες. 

- Είναι μια ευέλικτη και με χαμηλό κόστος μέθοδος. 

- Οι συμμετέχοντες είναι σε θέση και μπορούν να σχολιάζουν σε ένα δεύτερο 

επίπεδο τις απόψεις τους. 

- Μπορούν να εμπλακούν και άτομα που ίσως δε θα ήθελαν να συμμετέχουν σε 

ατομική συνέντευξη. 

- Η διαμεσολαβημένη συζήτηση που προκύπτει είναι δυνατό να βοηθήσει στην 

ανάλυση θεμάτων που θεωρούνται ταμπού.  

Η συμμετοχή στις ομάδες εστίασης ήταν προαιρετική και έγινε αφού εξασφαλίστηκε πρώτα 

η έγγραφη συγκατάθεση των γονέων όλων των μαθητών και μαθητριών. Πραγματοποιήθηκε 

δε με βάση συγκεκριμένο πρωτόκολλο συνέντευξης (πίνακας 3), αφού πρώτα 
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παρουσιάστηκαν από τη μεριά της ερευνήτριας οι στόχοι της έρευνας και διασφαλίστηκε η 

ανωνυμία των συμμετεχόντων. Οι συνεντεύξεις μαγνητοφωνήθηκαν και στη συνέχεια 

απομαγνητοφωνήθηκαν από την ερευνήτρια. Η κωδικοποίηση έγινε με τη χρήση του 

στατιστικού προγράμματος NVivo, έκδοση 8.  

Οι συμμετέχοντες και στις δύο ομάδες εστίασης αποτελούσαν ένα δείγμα ευκολίας καθώς για 

τη δημιουργία της ομάδας των τριών αγοριών της Γ’ Λυκείου μεσολάβησε ο πατέρας του 

ενός, ο οποίος είναι συνάδελφος της ερευνήτριας, ενώ η ομάδα των μαθητών και μαθητριών 

της Α’ Λυκείου δημιουργήθηκε μετά τη συμμετοχή των μαθητών αυτών σε δίωρη 

επιμόρφωση για θέματα σεξουαλικής αγωγής την οποία πραγματοποίησε η ερευνήτρια, μετά 

από πρόσκληση του σχολείου, σε όλους τους μαθητές και μαθήτριες του Λυκείου αυτού.  

 

I. Πώς αντιλαμβάνονται οι 

νέοι τη σεξουαλική 

διαφορετικότητα; 

 

Τι είναι οι σεξουαλικές μειονότητες; Ποιοι ανήκουν σε αυτή την 

κατηγορία; Έχετε προσωπική συναναστροφή με άτομα ΛΟΑΤ; 

IV. Πώς άτομα που ανήκουν (ή 

φαίνεται να ανήκουν) στις 

σεξουαλικές μειονότητες 

αντιμετωπίζονται στο 

εκπαιδευτικό πλαίσιο από 

τους ομότιμούς τους; 

 

Είναι το σχολείο σου πεδίο έκφρασης της σεξουαλικής 

διαφορετικότητας; Πώς; Ποια είναι η τυπική στάση της πλειοψηφίας 

των συμμαθητών σας απέναντι στα άτομα με διαφορετική 

σεξουαλική στάση και συμπεριφορά; Τι θα σκεφτόσασταν αν 

κάποιος στο σχολείο (μαθητής/τρια, εκπ/κος) σας έλεγε ότι είναι 

άτομο ΛΟΑΤ; 

V. Πώς αντιλαμβάνονται οι 

νέοι την έννοια των 

σεξουαλικών δικαιωμάτων 

όσο αφορά τις σεξουαλικές 

μειονότητες;  

 

Πώς καταλαβαίνετε την έκφραση της σεξουαλικότητας ως 

ανθρώπινο δικαίωμα; Ποια μπορεί να είναι αυτά τα δικαιώματα; Τι 

θα μπορούσε το σχολείο να κάνει σχετικά με τη σεξουαλική 

διαφοροποίηση και τις σεξουαλικές μειονότητες;  

Πίνακας 3. Το πρωτόκολλο της συνέντευξης ομάδων εστίασης 

 

Ποιοτικά ερευνητικά δεδομένα σε αυτή την εργασία προέρχονται επίσης από την ανάλυση 

αφηγηματικής συνέντευξης με νεαρό ομοφυλόφιλο ενήλικα (άνδρα 24 ετών). Στόχος είναι τα 

βιογραφικά στοιχεία να λειτουργήσουν επικουρικά ή σε αντιδιαστολή με τα δεδομένα των 

ομάδων εστίασης αλλά και των ποσοτικών δεδομένων και να ισχυροποιηθεί με αυτό τον 

τρόπο η αποτύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων. Η γνωριμία της ερευνήτριας με το 

συγκεκριμένο άτομο έγινε μέσω κοινών γνωστών από το χώρο του Πανεπιστημίου.  

Οι τελευταίες δεκαετίες υπήρξαν ιδιαίτερα σημαντικές για την ανάπτυξη αφηγηματικών, 

βιογραφικών ερευνητικών προσεγγίσεων στα πλαίσια των ποιοτικών ερευνητικών μεθόδων 

(Riemann 2003, Τσιώλης 2006, 2010, Goodson και συν. 2012). Όπως αναφέρει ο Τσιώλης 
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(2010) ο όρος βιογραφική προσέγγιση περιλαμβάνει μια σειρά ερευνητικών πρακτικών που 

έχουν ως στόχο τη συλλογή αφηγηματικού υλικού γύρω από την ιστορία ζωής συνολικά ή 

μίας συγκεκριμένης περιόδου της ζωής του ερωτώμενου. Μέσα σε αυτά τα πλαίσια η 

αφηγηματική, βιογραφική συνέντευξη είναι μια επικοινωνιακή αμφίδρομη διαδικασία 

ανάμεσα στον/στην ερευνητή/τρια και το «υποκείμενο» της έρευνας που έχει ως στόχο την 

αποτύπωση προσωπικών εμπειριών και βιωμάτων του δεύτερου γύρω από το υπό διερεύνηση 

γεγονός ή θέμα. Τα τελευταία χρόνια η βιογραφική προσέγγιση συνδέεται και διαμορφώνεται 

συνολικότερα μέσα στα πλαίσια μιας νέας κοινωνιολογικής αντίληψης που ορίζει τη σχέση 

ανάμεσα στο άτομο και την κοινωνία ως βιογραφικά διαμεσολαβημένη και κατανοεί τη 

βιογραφία ως μια αυτοαναφορική και αυτοποιητική διεργασία σημαντική για τη συγκρότηση 

και νοηματοδότηση της προσωπικής ταυτότητας (Τσιώλης 2006).  Ο ερευνητής ή η 

ερευνήτρια μέσω της βιογραφικής, αφηγηματικής προσέγγισης έχει τη δυνατότητα να 

διερευνήσει το βάθος και τον πλούτο της ανθρώπινης εμπειρίας, να επεξεργαστεί υλικό που 

αφορά στοιχεία αυτής της εμπειρίας και να δημιουργήσει μέσω αυτής της διαδικασίας 

προϋποθέσεις κατανόησης κοινωνικών φαινομένων.  

Η βιογραφική, αφηγηματική προσέγγιση στην εποχή της ύστερης νεωτερικότητας δεν 

αποτελεί παρουσίαση και αναπαραγωγή  ενός σημείου του παρελθόντος αλλά μια 

εξολοκλήρου ανακατασκευή και ανασυγκρότηση του σημείου αυτού. Σε αυτό το ρόλο η 

βιογραφική, αφηγηματική προσέγγιση οφείλει να αποκαθιστά μια επισφαλή ισορροπία μεταξύ 

της βασικής και της αναστοχαστικής αυτοσυνείδησης, του επιπέδου της βίωσης και αυτού της 

αυτοπεριγραφής (Τσιώλης 2006:138). Σύμφωνα με τον Witkin (2000) το άτομο που 

αφηγείται μια ιστορία ταυτόχρονα στέκεται αναστοχαστικά απέναντι σε αυτό που διηγείται 

προσπαθώντας να αντιληφθεί και να του προσδώσει ένα νέο νόημα στο πλαίσιο της 

παρούσας γνώσης του. Με άλλα λόγια η αφηγηματική εμπειρία του υποκειμένου έχει τη 

δύναμη να ανασυγκροτήσει όχι μόνο την αφήγηση αλλά και τη στάση του ατόμου απέναντι 

στην ιστορία του. Με αυτή την έννοια κάθε αφήγηση είναι μοναδική και τοποθετείται στο 

πλαίσιο της συγκεκριμένης στιγμής. Η επιλογή του συνεντευξιαζόμενου στη συγκεκριμένη 

εργασία έγινε με βάση ότι είχε περάσει το διάστημα των σπουδών του στην ίδια πόλη 

κινούμενος στους εκπαιδευτικούς και άλλους χώρους έχοντας κάνει φανερή την 

ομοφυλόφιλη ταυτότητά του.  

Για την κωδικοποίηση και ανάλυση των ποιοτικών ερευνητικών δεδομένων 

χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της «Θεματικής Ανάλυσης». Θεματική ανάλυση είναι η μέθοδος 

με την οποία η ερευνήτρια αναγνωρίζει μοτίβα (θέματα) μέσα στα ερευνητικά του δεδομένα 
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του. Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα της μεθόδου είναι η ευελιξία της, ενώ ταυτόχρονα 

σαν μέθοδος δεν συνδέεται με κάποιο συγκεκριμένο θεωρητικό κατασκεύασμα (Braun and 

Clarke 2006). Σύμφωνα με τον Boyatzis (1998) θέμα αποτελεί μια πληροφορία η οποία είτε 

στον ελάχιστο βαθμό περιγράφει και οργανώνει μια πιθανή παρατήρηση ή στο μέγιστο 

βαθμό ερμηνεύει κάποιες πλευρές ενός φαινομένου. Ένα θέμα μπορεί να γίνει κατανοητό σε 

πρώτο επίπεδο κατευθείαν από την ίδια την πληροφορία ή σε ένα δεύτερο επίπεδο να 

υπογραμμίζει το φαινόμενο. Συγκεκριμένα στην εργασία αυτή θα περιοριστώ σε μια 

εννοιολογική προσέγγιση (semantic approach) της Θεματικής Ανάλυσης σύμφωνα με την 

οποία οι θεματικές γίνονται κατανοητές στο απλό επίπεδο του λόγου και η αναλύτρια δεν 

επιζητά να ερμηνεύσει πέρα από αυτά που έχουν αναφερθεί είτε προφορικά, είτε γραπτά 

(Braun and Clarke 2006: 84).  

 

4.2. Τα ποσοτικά δεδομένα της έρευνας: Μέθοδος συλλογής και δείγμα 

 

Το τρίτο κομμάτι ερευνητικών δεδομένων προήλθε από τις απαντήσεις φοιτητών του 

Πανεπιστημίου Κρήτης (Πανεπιστημιούπολη Ρεθύμνου) σε δομημένο ερωτηματολόγιο 

κλειστού τύπου (Παράρτημα). Η έρευνα με τη χρήση κλειστών ερωτηματολογίων είναι ένας 

συνηθισμένος τρόπος ανίχνευσης και καταγραφής απόψεων και θέσεων ενός πληθυσμού για 

ζητήματα της επικαιρότητας. Ένα από τα πλεονεκτήματα της μεθόδου είναι η δυνατότητα 

γενίκευσης των αποτελεσμάτων, όταν η συλλογή τους έχει γίνει αξιοποιώντας ένα 

αντιπροσωπευτικό δείγμα του εξεταζόμενου πληθυσμού. Από τα μειονεκτήματα της μεθόδου 

είναι η αδυναμία της να προσφέρει μια πιο αναλυτική και σε βάθος εξήγηση του υπό εξέταση 

προβλήματος (Cohen και συν. 2000:171-172).  

Για τις ανάγκες της εργασίας αυτής χρησιμοποιήθηκε το σταθμισμένο ερωτηματολόγιο 

Κλίμακα μέτρησης Ομοφοβικής Συμπεριφοράς των Σπουδαστών (Van De Ven και συν. στο 

Fisher και συν. 2011: 397-398). Πρόκειται για ένα ερωτηματολόγιο (Παράρτημα) που 

αποτελείται από δέκα ερωτήσεις 5 βαθμίδων της κλίμακας Likert (1 = απόλυτα λάθος έως 5 

= απόλυτα σωστό). Σύμφωνα με τους ερευνητές το ερωτηματολόγιο πληρεί τα κριτήρια 

αξιοπιστίας και εγκυρότητας (Van De Ven και συν. στο Fisher και συν. 2011: 397). 

Οι δέκα ερωτήσεις του αρχικού ερωτηματολογίου, σε συνδυασμό με τρεις δημογραφικές 

ερωτήσεις (φύλο, ηλικία, κατηγορία σπουδών –προπτυχιακές / μεταπτυχιακές – και έτος 

σπουδών), αποτέλεσαν τον κορμό του ερωτηματολογίου.  
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Το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε από την ίδια την ερευνήτρια σε διάστημα δύο εβδομάδων 

περίπου, τον Μάιο του 2014, σε φοιτητές και φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Κρήτης 

(Πανεπιστημιούπολη Ρεθύμνου). Το ερωτηματολόγιο διανεμήθηκε κυρίως στη βιβλιοθήκη 

και το κυλικείο του Πανεπιστημίου. Επίσης κατά τη διάρκεια κάποιων μαθημάτων.  

Η κατά πρόσωπο διανομή του ερωτηματολογίου από την ερευνήτρια καθώς και η συντομία 

του δημιούργησε συνθήκες όπου οι περισσότεροι φοιτητές δέχθηκαν να το απαντήσουν. 

Απέναντι στα 256 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια μόλις 5 φοιτητές ή φοιτήτριες αρνήθηκαν 

να το συμπληρώσουν.  

Το δείγμα των φοιτητών που συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιο δε μπορεί να θεωρηθεί 

αντιπροσωπευτικό του φοιτητικού πληθυσμού της Πανεπιστημιούπολης του Ρεθύμνου και 

αυτό αποτελεί ένα περιορισμό κατά την ερμηνεία των αποτελεσμάτων.  
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5. Αποτελέσματα – Συζήτηση 
 

Στη συνέχεια θα γίνει η παρουσίαση των ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων της έρευνας 

αυτής ενώ  θα γίνει προσπάθεια συσχέτισής τους με ερευνητικά δεδομένα από άλλες διεθνείς 

και ελληνικές έρευνες. 

 

5.1. Ποσοτικά ερευνητικά δεδομένα  

 

Το ερωτηματολόγιο απάντησαν 256 φοιτητές (71% γυναίκες και 29% άνδρες). Από αυτούς 

το 69% ανήκαν στην πρώτη ηλικιακή ομάδα (18-22 ετών), το 19,5% ήταν μεταξύ 23 και 26 

ετών, 5,5% ήταν μεταξύ 27 και 30 ετών και ένα 6% ήταν μεγαλύτεροι από 30.  

Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων (81%) βρίσκονταν στο προπτυχιακό στάδιο 

των σπουδών τους. 

Τα πρώτα γενικά στατιστικά στοιχεία των απαντήσεων του δείγματος αποτυπώνονται στον 

πίνακα 4. Όπως φαίνεται από αυτόν ανάμεσα στα 256 ερωτηματολόγια υπήρξαν ελάχιστες 

ερωτήσεις που δε συμπληρώθηκαν από κάποιους συμμετέχοντες. Η επικρατούσα τιμή για τις 

ερωτήσεις ήταν είτε το απόλυτα σωστό (5), είτε το απόλυτα λάθος (1) με εξαίρεση την 

τέταρτη ερώτηση (Παράρτημα) σύμφωνα με την οποία οι περισσότερες φοιτήτριες και 

φοιτητές δε παίρνουν θετική ή αρνητική θέση (3) ως προς τη δυνατότητα κοινωνικής 

συναναστροφής τους (στην καφετέρια της σχολής) με ομάδα ατόμων μιας σεξουαλικής 

μειονότητας.  

Τέλος οι δείκτες τυπικής απόκλισης παρουσιάζουν σχετικό εύρος στη διασπορά των 

απαντήσεων των συμμετεχόντων μέσα στα πλαίσια των αναμενόμενων τιμών.  
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 1. Θα συνομιλούσα 

με κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο, ως μέλος 

ομάδας εργασίας, 

στο αμφιθέατρο ή 

στην αίθουσα 

διδασκαλίας για 

θέματα 
ομοφυλοφιλίας. 

2. Θα συνομιλούσα 

προσωπικά στο 

αμφιθέατρο ή στην 

αίθουσα 

διδασκαλίας με 

κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο για θέματα 
ομοφυλοφιλίας. 

3. ΔΕΝ θα με 

ενδιέφερε να 

ακούσω από 

κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο διάλεξη 

στο αμφιθέατρο 

ή στην αίθουσα 

διδασκαλίας για 

θέματα 

ομοφυλοφιλίας. 

4. Θα 

εκμεταλλευόμουν 

την ευκαιρία για να 

συζητήσω στην 

καφετέρια της 

σχολής με ομάδα 

τεσσάρων 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

5. ΔΕΝ θα 

συμμετείχα σε 

κάποια εκδήλωση 

στην καφετέρια της 

σχολής στην οποία 

θα συμμετείχε 

ομάδα 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

N 
Valid 255 255 254 252 252 

Missing 1 1 2 4 4 

Mean 3.94 3.72 1.87 3.13 1.76 

Median 4.00 4.00 1.00 3.00 1.00 

Mode 5 5 1 3 1 

Std. Deviation 1.238 1.342 1.251 1.317 1.160 

Sum 1004 949 476 790 444 

 

 6. Θα 

παρακολουθούσα, 

στα πλαίσια 

μαθήματος, 

προβολή βίντεο με 

θέμα κάποιο 

ομοφυλόφιλο 
άτομο. 

7. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

δραστηριοποιηθεί 

περισσότερο για 

την καταπολέμηση 

της βίας απέναντι 

στα ομοφυλόφιλα 

άτομα. 

8. ΔΕΝ θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

διασφαλίσει ίσα 

δικαιώματα στα 

ομοφυλόφιλα 
άτομα. 

9. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

επιτρέψει το γάμο 

/ σύμφωνο 

συμβίωσης μεταξύ 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

10. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

επιτρέψει την 

υιοθεσία από 

ομοφυλόφιλα 
ζευγάρια. 

N 
Valid 252 256 254 256 255 

Missing 4 0 2 0 1 

Mean 4.08 3.99 1.91 3.13 2.61 

Median 5.00 4.00 1.00 3.00 3.00 

Mode 5 5 1 5 1 

Std. Deviation 1.226 1.245 1.281 1.494 1.451 

Sum 1029 1021 485 802 665 

Πίνακας 4. Γενικά στατιστικά στοιχεία 

 

Όπως παρουσιάζεται και στον πίνακα 5 η πλειοψηφία των φοιτητριών και φοιτητών που 

συμμετείχαν στην έρευνα έχουν γενικά θετική στάση απέναντι στα άτομα που ανήκουν σε 

κάποια σεξουαλική μειονότητα.  
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 1. Θα συνομιλούσα 

με κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο, ως μέλος 

ομάδας εργασίας, 

στο αμφιθέατρο ή 

στην αίθουσα 

διδασκαλίας για 

θέματα 
ομοφυλοφιλίας. 

2. Θα συνομιλούσα 

προσωπικά στο 

αμφιθέατρο ή στην 

αίθουσα 

διδασκαλίας με 

κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο για θέματα 
ομοφυλοφιλίας. 

3. ΔΕΝ θα με 

ενδιέφερε να 

ακούσω από 

κάποιο 

ομοφυλόφιλο 

άτομο διάλεξη 

στο αμφιθέατρο 

ή στην αίθουσα 

διδασκαλίας για 

θέματα 

ομοφυλοφιλίας. 

4. Θα 

εκμεταλλευόμουν 

την ευκαιρία για να 

συζητήσω στην 

καφετέρια της 

σχολής με ομάδα 

τεσσάρων 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

5. ΔΕΝ θα 

συμμετείχα σε 

κάποια εκδήλωση 

στην καφετέρια της 

σχολής στην οποία 

θα συμμετείχε 

ομάδα 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

1= απόλυτα λάθος 6.6% (Ν=17) 10.5% (Ν=27) 57.8% (Ν=148) 16.4% (Ν=42) 61.3% (Ν=157) 

2 6.6% (Ν=17) 8.2% (Ν=21) 15.6% (Ν=40) 10.9% (Ν=28) 13.3% (Ν=34) 

3 19.5% (Ν=50) 19.1% (Ν=49) 13.3% (Ν=34) 33.2% (Ν=85) 14.8% (Ν=38) 

4 20.3% (Ν=52) 22.3% (Ν=57) 5.5% (Ν=14) 18.8% (Ν=48) 3.9% (Ν=10) 

5= απόλυτα σωστό 46.5% (Ν=119) 39.5% (Ν=101) 7% (Ν=18) 19.1% (Ν=49) 5.1% (Ν=13) 

 

 6. Θα 

παρακολουθούσα, 

στα πλαίσια 

μαθήματος, 

προβολή βίντεο με 

θέμα κάποιο 

ομοφυλόφιλο 
άτομο. 

7. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

δραστηριοποιηθεί 

περισσότερο για 

την καταπολέμηση 

της βίας απέναντι 

στα ομοφυλόφιλα 

άτομα. 

8. ΔΕΝ θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

διασφαλίσει ίσα 

δικαιώματα στα 

ομοφυλόφιλα 
άτομα. 

9. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

επιτρέψει το γάμο 

/ σύμφωνο 

συμβίωσης μεταξύ 

ομοφυλόφιλων 
ατόμων. 

10. Θα 

συνυπέγραφα 

δημόσιο ψήφισμα 

προς την 

κυβέρνηση να 

επιτρέψει την 

υιοθεσία από 

ομοφυλόφιλα 
ζευγάρια. 

1= απόλυτα λάθος 5.9% (Ν=15) 7.4% (Ν=19) 55.9% (Ν=143) 22.3% (Ν=57) 33.6% (Ν=86) 

2 7.8% (Ν=20) 6.3% (Ν=16) 18% (Ν=46) 10.5% (Ν=27) 15.6% (Ν=40) 

3 11.3% (Ν=29) 14.5% (Ν=37) 12.5% (Ν=32) 27% (Ν=69) 21.9% (Ν=56) 

4 20.7% (Ν=53) 23.8% (Ν=61) 4.3% (Ν=11) 12.1% (Ν=31) 13.3% (Ν=34) 

5= απόλυτα σωστό 52.7% (Ν=135) 48% (Ν=123) 8.6% (Ν=22) 28.1% (Ν=72) 15.2% (Ν=39) 

Πίνακας 5. Στάσεις των φοιτητών απέναντι στις σεξουαλικές μειονότητες  

 

Η πλειοψηφία των συμμετεχόντων δηλώνουν ότι θα μπορούσαν να συνομιλήσουν ή/και 

συνεργαστούν σε ακαδημαϊκό κυρίως επίπεδο ή για ακαδημαϊκούς λόγους, στα πλαίσια 

κάποιας εργασίας, με ομοφυλόφιλα άτομα (ερωτήσεις: 1, 2). Θα τους ενδιέφερε επίσης σε 

παρόμοια ποσοστά (λίγο πάνω από το 70%) να παρακολουθήσουν κάποια ομιλία ή προβολή 

με θέμα την ομοφυλοφιλία στον ακαδημαϊκό χώρο, δηλαδή στο αμφιθέατρο ή την αίθουσα 

διδασκαλίας (ερωτήσεις: 3, 6).  

Όταν το πλαίσιο της συνάντησης γίνεται περισσότερο κοινωνικό και λιγότερο ακαδημαϊκό 

(στο χώρο του κυλικείου για παράδειγμα) τότε παρατηρούμε μείωση των θετικών 

απαντήσεων. Οι συμμετέχοντες πλέον δηλώνουν σε ποσοστό 38% τη θετική τους πρόθεση 
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να συζητήσουν με ομοφυλόφιλα άτομα ατομικά (ερώτηση 4) αν και οι περισσότεροι (74%) 

φαίνονται θετικοί να παρακολουθήσουν μια συλλογική εκδήλωση στην οποία θα συμμετείχε 

ομάδα ομοφυλόφιλων ατόμων (ερώτηση 5).  

Η τέταρτη ερώτηση που αφορούσε την κοινωνική συναναστροφή με άτομα ΛΟΑΤ σε 

ατομικό επίπεδο πήρε και το υψηλότερο ποσοστό (33% περίπου) απαντήσεων που δεν 

εξέφραζαν ούτε θετική, ούτε αρνητική στάση σε όλο το ερωτηματολόγιο.  

Όσο αφορά τη δημόσια στάση και τοποθέτηση των φοιτητριών και φοιτητών για τα 

δικαιώματα των ΛΟΑΤ, δηλώνουν υπέρ της λήψης μέτρων από μέρους της πολιτείας για την 

καταπολέμησης της βίας απέναντι στις σεξουαλικές μειονότητες, καθώς και της διασφάλισης 

ίσων δικαιωμάτων για αυτούς. Τα θετικά ποσοστά σε αυτές τις ερωτήσεις (7 και 8) κινούνται 

επίσης λίγο πάνω από το 70%. Τα θετικά ποσοστά πάντως μειώνονται σημαντικά στις δύο 

τελευταίες ερωτήσεις του ερωτηματολογίου (9 και 10) που αφορούν το δικαίωμα στο γάμο 

και στην υιοθεσία.  

Σύμφωνα λοιπόν με τις απαντήσεις, περίπου το 40% των συμμετεχόντων στην έρευνα θα 

υποστήριζαν το δικαίωμα των ομοφυλόφιλων να συνάπτουν γάμο ή σύμφωνο συμβίωσης, 

ενώ ακόμη λιγότεροι (28% περίπου) υποστηρίζουν το δικαίωμα των ομοφυλόφιλων ατόμων 

στην υιοθεσία. Οι δύο αυτές ερωτήσεις έλαβαν και τα υψηλότερα αρνητικά ποσοστά 

(περίπου 33% και 49% αντίστοιχα) του ερωτηματολογίου, ενώ περίπου το ¼ των 

συμμετεχόντων δε μπόρεσαν να εκφράσουν ούτε θετική, ούτε αρνητική άποψη στα ζητήματα 

αυτά.  

Η σχέση ανάμεσα στο φύλο (γυναίκα ή άνδρας) των συμμετεχόντων και τις απαντήσεις που 

έδωσαν βρέθηκε στατιστικά σημαντική για όλες τις ερωτήσεις εκτός, από την τελευταία, 

(πίνακας 6). 

Δε βρέθηκε στατιστική σημαντικότητα όταν εξετάστηκε η παράμετρος της ηλικίας και του 

επιπέδου σπουδών, με εξαίρεση την τελευταία ερώτηση (10) όπου ο δείκτης Pearson Chi-

Square όσο αφορά το επίπεδο σπουδών (προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό) ήταν .015 και άρα 

σχετικά σημαντικός. 
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 Pearson 

Chi-

Square 

1. Θα συνομιλούσα με κάποιο ομοφυλόφιλο άτομο, ως μέλος ομάδας εργασίας, 

στο αμφιθέατρο ή στην αίθουσα διδασκαλίας για θέματα ομοφυλοφιλίας. 
.004 

2. Θα συνομιλούσα προσωπικά στο αμφιθέατρο ή στην αίθουσα διδασκαλίας 

με κάποιο ομοφυλόφιλο άτομο για θέματα ομοφυλοφιλίας. 
.001 

3. ΔΕΝ θα με ενδιέφερε να ακούσω από κάποιο ομοφυλόφιλο άτομο διάλεξη 

στο αμφιθέατρο ή στην αίθουσα διδασκαλίας για θέματα ομοφυλοφιλίας. 
.000 

4. Θα εκμεταλλευόμουν την ευκαιρία για να συζητήσω στην καφετέρια της 

σχολής με ομάδα τεσσάρων ομοφυλόφιλων ατόμων. 
.000 

5.  θα συμμετείχα σε κάποια εκδήλωση στην καφετέρια της σχολής στην οποία 

θα συμμετείχε ομάδα ομοφυλόφιλων ατόμων. 
.000 

6. Θα παρακολουθούσα, στα πλαίσια μαθήματος, προβολή βίντεο με θέμα 

κάποιο ομοφυλόφιλο άτομο. 
.000 

7. Θα συνυπέγραφα δημόσιο ψήφισμα προς την κυβέρνηση να 

δραστηριοποιηθεί περισσότερο για την καταπολέμηση της βίας απέναντι στα 

ομοφυλόφιλα άτομα. 

.000 

8. ΔΕΝ θα συνυπέγραφα δημόσιο ψήφισμα προς την κυβέρνηση να 

διασφαλίσει ίσα δικαιώματα στα ομοφυλόφιλα άτομα. 
.001 

9.  Θα συνυπέγραφα δημόσιο ψήφισμα προς την κυβέρνηση να επιτρέψει το 

γάμο / σύμφωνο συμβίωσης μεταξύ ομοφυλόφιλων ατόμων. 
.005 

10. Θα συνυπέγραφα δημόσιο ψήφισμα προς την κυβέρνηση να επιτρέψει την 

υιοθεσία από ομοφυλόφιλα ζευγάρια. 

.297 

Πίνακας 6. Συσχέτιση ανάμεσα στις απαντήσεις και το φύλο 

 

Μια πρώτη επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων δίνουν την ευκαιρία παρατήρησης τριών 

δίπολων που φαίνεται να επηρεάζουν τη στάση και συμπεριφορά των νέων ατόμων απέναντι 

στις σεξουαλικές μειονότητες. Έτσι παρατηρούμε διαφορές ανάλογα με το πλαίσιο 

(ακαδημαϊκό ή κοινωνικό) και εντός του πρώτου, ανάλογα με τη βαθμίδα (προπτυχιακό ή 

μεταπτυχιακό), και τέλος σε προσωπικό επίπεδο, ανάλογα με το φύλο (αρσενικό ή θηλυκό). 

Φαίνεται λοιπόν ότι οι φοιτητές δείχνουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον να γνωρίσουν άτομα και να 

μάθουν για τη σεξουαλική διαφορετικότητα όταν αυτή παρουσιάζεται ως κομμάτι της 

ακαδημαϊκής τους ανάπτυξης. Αυτό καταρχήν είναι ένα ενθαρρυντικό μήνυμα. Όπως 

φαίνεται και από την μετα-ανάλυση ερευνών (σε νέα άτομα κυρίως) σχετικά με την εξάλειψη 

φαινομένων κοινωνικής προκατάληψης απέναντι στις σεξουαλικές μειονότητες η 

εκπαίδευση, η προσωπική επαφή καθώς και ο συνδυασμός των παραπάνω, δηλαδή η 

εκπαίδευση μέσω της προσωπικής επαφής και έκθεσης στις σεξουαλικές μειονότητες, 

φαίνεται να έχουν θετικό αποτέλεσμα ως προς τη μείωση κάποιων, τουλάχιστον, μορφών 

σεξουαλικής προκατάληψης (Bartos και συν. 2014). Επίσης φαίνεται ότι τα χρόνια 

πανεπιστημιακής εκπαίδευσης (διαφορά ανάμεσα σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο 

σπουδών) συμβάλλουν στην αποδοχή των σεξουαλικών μειονοτήτων ή τουλάχιστον στην 

ανάγκη κατανόησής τους. Συνεπώς, ο ρόλος της εκπαίδευσης είναι κομβικός όπως θα 
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επιχειρηματολογήσω και στα συμπεράσματα της εργασίας αυτής. Παρόλο που ακόμη και ο 

χώρος της τριτοβάθμιας αναγνωρίζεται ως χώρος όπου ετεροκανονικές στάσεις, αντιλήψεις 

και συμπεριφορές κυριαρχούν ως νόρμες προσδιοριστικές της σεξουαλικότητας (βλπ. 

Nussbaum 1997: 239-256 επίσης Epstein και συν. 2003), είναι επίσης ο ίδιος χώρος και μέσα 

σε αυτόν όσοι τον υπηρετούν όπου θα μπορούσε να προβληθεί η επιστημονικά 

τεκμηριωμένη γνώση που μιλά για την ανάγκη αναγνώρισης τόσο της διαφορετικότητας των 

σεξουαλικών μειονοτήτων όσο και των παραγόντων που συμβάλλουν στην κοινωνική ένταξη 

και ευημερία τους. Είναι λοιπόν στο χώρο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, και ιδιαίτερα στα 

τμήματα που προετοιμάζουν τους νέους εκπαιδευτικούς, που θα πρέπει να δοθεί έμφαση για 

τη δημιουργία των συνθηκών αυτών (Murray 2015). 

Η τελευταία πολύ σημαντική διαπίστωση από την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του 

ερωτηματολογίου έχει να κάνει με τον τρόπο που τα δύο φύλα αντιλαμβάνονται τις 

σεξουαλικές μειονότητες και τα δικαιώματά τους. Φαίνεται να υπάρχει μια «διαφυλική» 

διαφορά στη στάση και τις αντιλήψεις για τα ΛΟΑΤ άτομα, με τους άνδρες να επιδεικνύουν 

λιγότερη αποδοχή των σεξουαλικών μειονοτήτων και αναγνώρισης των δικαιωμάτων τους. 

Στην ακαδημαϊκή βιβλιογραφία βρίσκουμε πλήθος ερευνών που μιλούν για το ρόλο των 

φύλων και των κοινωνικών στερεοτύπων των φύλων ως προς την αρρενωπότητα και τη 

θηλυκότητα που αυτά επιδεικνύουν στον εκπαιδευτικό χώρο (Kehily 2002, McInnes and 

Couch 2004, Renolds 2005, Πολίτης 2006, Dalley-Trim 2007). Το στοιχείο που 

καταγράφηκε στην παρούσα έρευνα πάντως συμφωνεί με άλλη έρευνα στον ελληνικό 

πανεπιστημιακό χώρο. Όπως επισημαίνει ο Grigoropoulos (2010) μετά από έρευνα σε 

προπτυχιακούς φοιτητές, ισχυρές αρνητικές στάσεις καταγράφονται μεταξύ των ανδρών για 

τις σεξουαλικές μειονότητες και ιδιαίτερα για τους άνδρες ομοφυλόφιλους. Στην ίδια έρευνα 

σημειώνεται ως αρνητικός παράγοντας και οι περιορισμένες ευκαιρίες κοινωνικής 

συναναστροφής με άτομα που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες ενισχύοντας το 

επιχείρημα που διατυπώθηκε παραπάνω σε αυτή την εργασία για την ανάγκη δημιουργίας 

τέτοιων συνθηκών στην ακαδημαϊκή κοινότητα όπου θα προωθείται η αναγνώριση και η 

κατανόηση της σεξουαλικής πολυμορφίας των ανθρώπων. 
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5.2. Ποιοτικά ερευνητικά δεδομένα 
 

Η ανάλυση των ποιοτικών δεδομένων από τις συνεντεύξεις δύο ομάδων εστίασης με μαθητές 

της Α’ και Γ’ Λυκείου καθώς και μία αφηγηματική με νεαρό, ενήλικο, ομοφυλόφιλο άτομο, 

παρήγαγε θεματικές για κάθε μία από τις κατηγορίες που εξετάστηκαν. Αυτές 

παρουσιάζονται επιγραμματικά στην εικόνα 3.  

 

Εικόνα 3. Ποιοτική ανάλυση των συνεντεύξεων 

 

I. Πώς αντιλαμβάνονται οι νέοι τη σεξουαλική διαφορετικότητα; 

Η πρώτη κατηγορία ερωτήσεων διερευνούσε τις απόψεις των νέων για τις σεξουαλικές 

μειονότητες και κυρίως ζητούσε να διερευνήσει τον τρόπο που οι νέοι αντιλαμβάνονται τη 

σεξουαλική διαφορετικότητα. Σύμφωνα με την ανάλυση των συνεντεύξεων μπορούμε να 

διακρίνουμε τρεις επικρατούσες απόψεις: η σεξουαλική διαφορετικότητα ως παράξενη, κατ’ 

επιλογή συμπεριφορά, η ομοφυλοφιλία ως κοινωνική παθογένεια και τέλος η σεξουαλική 

διαφορετικότητα ως το μεγάλο άγνωστο. 
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Η σεξουαλική διαφορετικότητα ως μη-φυσιολογική επιλογή  

Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συμμετείχαν και στις δύο ομάδες εστίασης σε πολλά σημεία 

της συζήτησης μίλησαν για τα άτομα που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες ως άτομα 

με «ιδιαίτερες» σεξουαλικές προτιμήσεις «έξω από τα συνηθισμένα» Α.Γ.134. Για τα μέλη 

των ομάδων ο σεξουαλικός προσανατολισμός φαίνεται να είναι θέμα κυρίως προσωπικής 

επιλογής. Στις περισσότερες αποφορές του λόγου, μέλη και από τις δύο ομάδες 

χρησιμοποίησαν τη λέξη επιλογή και ρήματα όπως: διαλέγω, επιλέγω, αποφασίσω, γίνομαι, 

όταν μίλησαν για τον τρόπο που αντιλαμβάνονται τις σεξουαλικές μειονότητες.  

«Είναι οι άνθρωποι που έχουν διαλέξει ένα διαφορετικό προσανατολισμό απ’ ότι οι 

περισσότεροι άνθρωποι στον κόσμο» Κ.Α.2 

«Είναι οι άνθρωποι που δεν είναι το φυσιολογικό, σε εισαγωγικά» Α.Α.2.  

«Άμα υπάρχει ομοφυλόφιλο ζευγάρι και είναι σωστό, όπως θα έπρεπε να είναι, θα δώσει στο 

παιδί την επιλογή να διαλέξει, δηλαδή, δε θα το πιέσει να γίνει ομοφυλόφιλος ή ετερόφυλος». 

Α.Γ.1 

Η σεξουαλική διαφορετικότητα ως προσωπική επιλογή αλλά και η αμφιταλάντευση ανάμεσα 

στο φυσιολογικό και το αφύσικο είναι μια κοινή στερεοτυπική αναφορά η οποία έχει 

καταγραφεί και σε άλλες έρευνες στον ελληνικό χώρο (Τζαμαλούκα 2000, Δεληγιάννη-

Κουϊμτζή και Ρέντζη 2000, Πολίτης 2006).  

Οι μαθητές και μαθήτριες των ομάδων εστίασης χρησιμοποίησαν τη βιολογική διαδικασία 

της αναπαραγωγής για να εκλογικεύσουν τη θέση τους αυτή. «Οι ομοφυλόφιλοι δεν είναι 

100% φυσιολογικοί. Δεν είναι τυχαίο που ο άνδρας και η γυναίκα κάνουν παιδιά» Α.Α.2.  

Μια τέτοια επίκληση στις βιολογικές επιταγές γίνεται έτσι σπουδαίο συστατικό της 

ετεροφυλοφιλικής ταυτότητας Bhattacharyya (2008: 52). Όπως επισημαίνει και ο Πολίτης 

(2006: 32) «η ετεροσεξουαλικότητα αντλεί την εξουσία της από το ότι εκλαμβάνεται ως 

δεδομένη/αυτονόητη […] ως «φυσική», παρά ως κοινωνικά συγκροτούμενη».  

Παρόλο που το βιολογικό επιχείρημα στο λόγο των μαθητών όπως φαίνεται παραπάνω 

χρησιμοποιήθηκε για να ενδυναμώσει την ετεροκανονική προσέγγιση της σεξουαλικότητας, 

μια σειρά ερευνών χρησιμοποιούν τη βιολογία για να εξηγήσουν τη σεξουαλική 

                                                           
34 Ως προς την κωδικοποίηση: το πρώτο γράμμα Α ή Κ αναφέρεται στο Φύλο (Αγόρι / Κορίτσι). Το δεύτερο 

γράμμα Γ ή Α αναφέρεται στην τάξη και άρα και στο γκρουπ (Α’ Λυκείου ή Γ’ Λυκείου), το νούμερο στο τέλος 

αναφέρεται στον μαθητή ή μαθήτρια της συγκεκριμένης ομάδας.  
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διαφορετικότητα. Συγκεκριμένα όπως γράφει στο βιβλίο του Gay, Straight and the Reason 

Why ο Simon LeVay (2011: 272) κάνοντας μια βιβλιογραφική επισκόπηση δεκάδων 

σχετικών ερευνών, «βιολογικοί παράγοντες δημιουργούν το σεξουαλικό προσανατολισμό, με 

την έννοια ότι δημιουργούν την προδιάθεση ή την δυνατότητα να βιώσουμε σεξουαλική 

επιθυμία για το ένα ή το άλλο φύλο, ή και για τα δύο. Άλλοι παράγοντες επηρεάζουν τον 

τρόπο που θα διαχειριστούμε αυτά τα συναισθήματα». 

Αν και δημιουργήθηκαν θύλακες αντίλογου στη συζήτηση, «…επειδή έχω κάνει αυτή τη 

συζήτηση, δεν έχει καμία διαφορά [η ομοφυλόφιλη ρομαντική έλξη], απλά το ίδιο είναι μόνο 

που μιλάει μια γυναίκα για μια γυναίκα. Δεν έχει διαφορά. Απλά η διαφορά είναι ότι τα φύλα 

είναι ίδια» Κ.Α.5, η σεξουαλική διαφορετικότητα φαίνεται να εγείρει αρνητικά 

συναισθήματα ή συναισθήματα λύπης, ιδιαίτερα όταν η συζήτηση αφορά τα τρανσέξουαλ 

άτομα. Όπως σημειώνει ο Πολίτης (2006: 397) στην πολύ σημαντική ερευνά του για τις 

«ανδρικές ταυτότητες» στο σχολείο, «η αντίληψη μιας συμπεριφοράς ως ‘αποκλίνουσας’ 

ενεργοποιεί στάσεις των υποκειμένων που το προδιαθέτουν αρνητικά προς το ‘αποκλίνον’ 

υποκείμενο».  

- Μη πούμε ότι τρανσέξουαλ είναι κάτι φυσιολογικό. Είναι πολύ τρομαχτικό. Είναι το 

μόνο πράγμα που είμαι εντελώς κάθετος, το σιχαίνομαι. Α.Α.2 

- Κοιτάξτε, γίνεται να βλέπετε έναν άνδρα να είναι ντυμένος γυναίκα…Κ.Α.3 

- Με την τρίχα κάγκελο. Α.Α.2 

- Εγώ τους λυπάμαι αυτούς. Α.Α.1 

- Μου φαίνεται πολύ περίεργο, δεν είναι ψυχολογικά ορθό κάτι τέτοιο. Α.Α.2 

Γενικά η αρνητική αντιμετώπιση των τρανσέξουαλ ατόμων από τους εφήβους έχει 

καταγραφεί και σε άλλες έρευνες. Σε πρόσφατη έρευνα ανάμεσα σε Ισπανούς εφήβους 

σημειώνονται εχθρικές, σεξιστικές στάσεις (ιδιαίτερα από τα αγόρια) απέναντι στα 

τρανσέξουαλ άτομα - και ιδιαίτερα σε αυτά που δεν αποδέχονται το βιολογικό ανδρικό φύλο   

(Carrera-Fernández 2014). Η αρνητική στάση απέναντι σε μια μειονοτική ομάδα δίνει χώρο 

για την ανάπτυξη ρατσιστικών συμπεριφορών απέναντι στην ομάδα αυτή όπως 

επιχειρηματολόγησα σε σχετικό κεφάλαιο στο πρώτο μέρος της εργασίας αυτής. Πολύ 

πρόσφατα (2013) μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εξέφρασαν τις ανησυχίες τους35 για 

τον τρόπο που η ελληνική αστυνομία αντιμετωπίζει τις γυναίκες τραβεστί. 

                                                           
35 http://www.lgbt-ep.eu/press-releases/greece-meps-concerned-police-harassing-arresting-trans-women/  

http://www.lgbt-ep.eu/press-releases/greece-meps-concerned-police-harassing-arresting-trans-women/
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Οι λόγοι που οδηγούν σε αυτές τις διαφορετικές επιλογές σύμφωνα με τους συμμετέχοντες, 

μπορεί να έχουν να κάνουν με μια μάλλον εσωτερική ανάγκη διαφοροποίησης από τη νόρμα 

ή πειραματισμού.  

«Υπάρχουν χαρακτήρες που από μόνοι τους το έχουνε να γίνουν διαφορετικοί, μπορεί γι’ αυτό 

να προκληθήκανε τέτοιοι, για να είναι διαφορετικοί» Α.Γ.3  

«Και πιο πολύ μερικοί το κάνουν επειδή τους αρέσει να δείχνουν ότι είναι διαφορετικοί. 

Δείχνουν ότι είναι διαφορετικοί για να τους προσέξουν» Κ.Α.1 

«… π.χ. ένα κορίτσι να είναι στην εφηβεία και να βλέπει μια κοπέλα και να της αρέσει κάπως 

και να νομίζει ότι ίσως είναι λεσβία ή bi και να έχει μπει στο μυαλό της, αλλά ίσως απλά να 

θέλει να πειραματιστεί επειδή είναι σε μια περίεργη ηλικία». Κ.Α.2 

Μπορεί επίσης για τους συμμετέχοντες να είναι ένδειξη προβληματικής ιδιοσυγκρασίας, 

αρνητικών εμπειριών, ή κοινωνικής απόρριψης ή πίεσης. 

«Αυτό το άτομο επειδή θα είναι κλειστό στον εαυτό του θα καταφύγει στην εύκολη λύση» Α.Γ.2 

«Επειδή και καλά [κάποια κορίτσια] δεν ελκύουν τους άνδρες, δεν έχουν σχέση με άνδρες, το 

έχουν γυρίσει στις γυναίκες» Κ.Α.3. 

«Εγώ πιστεύω πως μπορεί να οδηγηθεί ο άνθρωπος να αλλάξει από εμπειρίες που τον 

ανάγκασαν». Α.Γ.1 

Σε ποσοτική έρευνα 482 ατόμων στην Ελλάδα καταγράφηκε ότι γενικά η σεξουαλική 

διαφορετικότητα είναι διαχωριστικός παράγοντας, ενώ μπορεί να θεωρηθεί ως μεταβατικό 

στάδιο ή αποφυγή ταυτότητας (Τζαμαλούκα 2000). Ενώ συχνά η εφηβεία προσδιορίζεται ως 

η ηλικιακή περίοδο στην οποία το άτομο διαμορφώνει την ταυτότητά του (και τη 

σεξουαλική), η άγνοια των μαθητών και μαθητριών γύρω από τα θέματα σεξουαλικότητας 

και διαφορετικότητας τους οδηγεί σε αβάσιμα συμπεράσματα και εκλογικεύσεις όπως οι 

παραπάνω, ενός φαινομένου που δεν μπορούν να αντιληφθούν διαφορετικά. Το ελληνικό 

εκπαιδευτικό πλαίσιο μέσα στο οποίο οι μαθητές και οι μαθήτριες βιώνουν την 

καθημερινότητά τους και ουσιαστικά διαμορφώνουν σε ένα μεγάλο βαθμό θέσεις και 

στάσεις περιγράφεται ως τουλάχιστον α-σεξουαλικό όπως και άλλες έρευνες έχουν 

επισημάνει (Πολίτης 2006, Gerouki 2010). Τέλος από τα παραπάνω είναι δυνατή η αναγωγή 

στις θεωρίες του Φρόιντ για τη διαμόρφωση μιας αντίληψης γύρω από τη σεξουαλικότητα ως 

πάντοτε συγκρουσιακής και παθολογικής (Φρόυντ 1991). 
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Σε αντιδιαστολή με όλα τα παραπάνω η μη-ετερόφυλη σεξουαλικότητα ορίζεται σαν μια 

απόλυτη φυσιολογική, αβίαστη συμπεριφορά όταν το λόγο παίρνει ο Άρης36, το υποκείμενο 

της αφηγηματικής συνέντευξης. 

«…σεξουαλικότητα με βάση τη δική μου εμπειρία, έτσι όπως το έχω σκεφτεί εγώ για τον εαυτό 

μου και απ’ ότι βλέπω και για τους γύρω μου είναι κάτι που συμβαίνει αβίαστα, απλά πρέπει να 

καταλάβεις ότι έχει συμβεί και να το αποδεχτείς». 

 «Όπως στους straight φίλους μου το θεωρώ και αυτό το κομμάτι φυσιολογικό. Έτσι είναι και 

το δικό μου φυσιολογικό… το θεωρώ τόσο φυσιολογικό».  

«Το να είσαι ομοφυλόφιλος δεν είναι ελάττωμα ή ανωμαλία». 

Είναι δε κομμάτι του εαυτού από τότε που το άτομο μπορεί να ορίσει την ατομικότητά του. 

«Εγώ απ’ όσο θυμάμαι πάντα ήμουν ομοφυλόφιλος, δεν είναι ότι είχα περάσει κάποια φάση 

που το σκεφτόμουν και προβληματιζόμουν αν είμαι gay, αν είμαι straight, bi ή οτιδήποτε. Από 

11-12 ετών θυμάμαι ότι έχω μνήμες που μπορώ να είμαι σίγουρος γι’ αυτό, θυμάμαι ότι ήμουν 

gay». Η παραπάνω δήλωση του Άρη συνάδει με στοιχεία από τη μεγαλύτερη έρευνα 

Stonewall (στο Thurlow 2001) σύμφωνα με την οποία η πλειοψηφία (73%) των μη-

ετερόφυλων ατόμων διαισθάνονται το διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό τους από τα 

πρώτα γυμνασιακά χρόνια ήδη.  

Για τον Άρη οι λέξεις που αντίστοιχα χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν τη σεξουαλική 

του ταυτότητα είναι συνειδητοποίηση και αποδοχή.  

Η πορεία για συνειδητοποίηση, αναγνώριση και αποδοχή ξεκινούν πρώτα από το ίδιο το 

άτομο. Αλλά, όπως αναφέρεται σε αντίστοιχη αυτοεθνογραφική μελέτη, αυτό μπορεί να γίνει 

μόνο εφόσον οι άνθρωποι έχουν δομήσει μηχανισμούς αντίστασης σε τέτοιο βαθμό ώστε να 

ενισχύουν την αίσθηση αυτοεκτίμησης και ταυτόχρονα διαθέτουν την απαιτούμενη 

καθαρότητα σκέψης που χρειάζεται για να μπορούν να αντισταθούν (Peters 2014: 42). 

 

Η ομοφυλοφιλία ως κοινωνική παθογένεια 

Η κοινωνία και οι κοινωνικές σχέσεις (σε οικογενειακό, φιλικό ή σχολικό πλαίσιο) έγιναν 

αντικείμενο προβληματισμού σε διάφορα σημεία της συζήτησης από τις ομάδες εστίασης. Η 

κοινωνία δεν προσεγγίστηκε μόνο ως πεδίο έκφρασης της σεξουαλικής διαφορετικότητας και 

                                                           
36 Πρόκειται για ψευδώνυμο. 
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περιορισμού ή στιγματοποίησής της, όπως θα αναφερθεί σε μεγαλύτερη έκταση στη 

συνέχεια. Έτσι η ομοφυλοφιλία ορίζεται και ως κοινωνική παθογένεια. 

«Εγώ πιστεύω ότι η κοινωνία έχει το πρόβλημα και εκδηλώνεται το πρόβλημα αυτό σε 

ομοφυλοφιλία. Δηλαδή από τη στιγμή που όλα τα άτομα πάνε σχολείο, στο σχολείο μαθαίνουμε 

ότι για να γίνει αναπαραγωγή υπάρχει ο άντρας και η γυναίκα όπως είναι καθορισμένα από τη 

φύση. Ο άνδρας και η γυναίκα είναι τα δύο ισχυρά φύλα που κάνουν το παιδί. Με το να είναι 

πολύ ανεκτική η δημοκρατία στην κοινωνία, να έχουμε πολύ ελευθερία, πολύ το ένα, πολύ το 

άλλο, οδηγεί τα άτομα στην υπερβολή. Η εκδήλωση της ομοφυλοφιλίας είναι υπερβολή της 

κοινωνίας. Αυτό πιστεύω. Είναι τα λάθη της κοινωνίας και οι διαστρεβλώσεις της γίνονται 

μέσο να γίνει ομοφυλόφιλος ένας άνθρωπος» Α.Γ.2 

Εδώ λοιπόν δεν έχουμε τη σεξουαλικότητα ως κοινωνική κατασκευή αλλά τη σεξουαλική 

διαφορετικότητα ως κοινωνική «διαστρέβλωση». Όπως επισημαίνει η Bhattacharyya (2008: 

42-67), η ετεροφυλοκανονικότητα δηλαδή η επιβολή του ετερόφυλου κοινωνικού προτύπου 

ως κυρίαρχη και μόνη αποδεκτή κοινωνική σύμβαση των ατόμων είναι κατασκευή μιας 

κουλτούρας εξουσίας η οποία ως κάθε εξουσία θέλει να ελέγχει τα πάντα, πάντοτε. Έτσι οι 

προσωπικές επιλογές στα ερωτικά θέματα θεωρούνται ότι δημιουργούν τις κρίσεις της 

κοινωνικής συνοχής (Bhattacharyya 2008: 65) και όπως βλέπουμε και από το παραπάνω 

απόσπασμα ίσως να συμβαίνει και το αντίστροφο.  

Η κοινωνική αυτή παθογένεια ερμηνεύθηκε από τους μαθητές και τις μαθήτριες των ομάδων 

εστίασης σε κάποια σημεία και ως αποτέλεσμα κακής γονικής ανατροφής.  

«Επειδή πιστεύω ότι πολλές φορές ακόμα, επειδή λέμε ότι και στα ετερόφυλα ζευγάρια 

προκύπτουν παιδιά ομοφυλόφιλα, για να προκύψει αυτό και φυσικά το βοηθάει άμα η κοινωνία 

είναι υποανάπτυκτη, πιστεύω ότι οι γονείς άμα λείπουνε συνέχεια από το σπίτι πάλι το παιδί 

δεν παίρνει τα πρότυπα που πρέπει να πάρει, άμα δηλαδή είναι μόνο η μάνα στο σπίτι και ο 

πατέρας είναι κάθε μέρα στη δουλειά ή το αντίθετο, ή και οι δύο και μεγαλώνει με τον παππού 

και τη γιαγιά ή τίποτα τέτοιο πάλι δεν παίρνει σωστά πρότυπα και άμα οι γονείς προσπαθούν 

να καλύψουν το κενό με δώρα, με εξόδους κτλ. γιατί συνήθως έτσι γίνεται ή από χωρισμό ή 

λόγω απουσίας, πιστεύω ότι το παιδί οδηγείται στην ομοφυλοφιλία» Α.Γ.2. 

Η γονική ανατροφή γενικά ήταν πεδίο ερμηνείας της σεξουαλικής διαφορετικότητας των 

ατόμων, για τα υποκείμενα της έρευνας, ιδιαίτερα όταν το θέμα ήταν οι οικογενειακές 

σχέσεις. «Νιώθω λίγο περίεργα το παιδί να έχει δύο μπαμπάδες ή δύο μαμάδες. Το παιδί θα 

γίνει ομοφυλόφιλο» Α.Α.2. Η ύπαρξη ή μη σωστών προτύπων τόσο για τα ετερόφυλα ή τα 
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ομοφυλόφιλα ζευγάρια και ο τρόπος που αυτά διαμορφώνουν την ανατροφή των παιδιών 

τους φαίνεται να ενισχύει μια ρητορική στρατολόγησης αλλά και την αδυναμία από τη μεριά 

των μαθητών, εξήγησης της ύπαρξης των σεξουαλικών μειονοτήτων.  

- Έχω ακούσει περιπτώσεις από ομόφυλο ζευγάρι και το παιδί ας πούμε έχει βγει 

ετερόφυλο… είναι πολύ περίεργο Α.Γ.2 

- Μα δε σου λέω ότι αυτή είναι σωστή οικογένεια Α.Γ.1 

- Εγώ πιστεύω ότι θα ήταν πολύ δύσκολο από ένα ομόφυλο ζευγάρι να βγει ένα 

ετερόφυλο παιδί, αυτό όμως δε σημαίνει ότι δεν θα πρέπει να έχουν αυτή την 

ευκαιρία, όπως μπορεί να κάνει λάθος και ένα ζευγάρι ετερόφυλων και να δώσει 

λάθος πρότυπα έτσι και …. Α.Γ.2 

- Μα στο ετερόφυλο ζευγάρι δεν είναι κάτι που το επιδιώκει ενώ το ομοφυλόφιλο ξέρει 

ότι σίγουρα.. ότι είναι πάρα πολύ δύσκολο να βγει ετερόφυλο και όχι ομοφυλόφιλο 

Α.Γ.1. 

Η οικογένεια, όπως θα συζητήσω και στα συμπεράσματα αυτής της εργασίας, τα μέλη που 

την αποτελούν και οι σχέσεις μεταξύ τους αποτελούν είναι πεδίο οριοθέτησης αλλά και 

προσδιορισμού της ανθρώπινης σεξουαλικότητας. Θεωρείται ως μία από τις θεμελιακές 

συστατικές δομές της κοινωνίας και φυσικά αντανακλά τις αλλαγές στις κοινωνικές δομές. Η 

πολυμορφία των οικογενειακών σχέσεων και δομών της σύγχρονης εποχής δημιουργούν 

διαφορετικές συνθήκες μέσα στις οποίες η σεξουαλικότητα ορίζεται αλλά και βιώνεται. Η 

Pallotta-Chiarolli (2010) επιχειρηματολογεί, χρησιμοποιώντας στοιχεία από εκτενή ποιοτική 

έρευνα, για την ανάγκη κατανόησης της εμπειρίας των ατόμων που είναι μέλη μη-

συμβατικών οικογενειών.  

Οι οικογένειες ΛΟΑΤ αναγκάζουν την κοινωνία να αναθεωρήσει κατεστημένες στάσεις και 

αντιλήψεις για έναν από τους ισχυρότερους και αρχαιότερους κοινωνικούς θεσμούς (Burke 

and Olsen 2011). Στοιχεία από έρευνες πάντως δε δικαιολογούν τις ανησυχίες ή φόβους των 

μαθητών όπως καταγράφηκαν στην παρούσα έρευνα, καθώς φαίνεται ότι το φύλο των 

γονέων (γονείς με το ίδιο φύλο) έχει πολύ περιορισμένη σημασία στην ψυχολογική ρύθμιση 

και κοινωνική επιτυχία των παιδιών τους (Biblarz and Stacey 2010).  

Πολύ πρόσφατα η νομική σχολή του πανεπιστημίου Κολούμπια (ΗΠΑ) συγκέντρωσε σε μια 

ηλεκτρονική πλατφόρμα37 τις κυριότερες επιστημονικές μελέτες γύρω από τις οικογένειες 

                                                           
37 http://whatweknow.law.columbia.edu/topics/lgbt-equality/what-does-the-scholarly-research-say-about-
the-wellbeing-of-children-with-gay-or-lesbian-parents/  

http://whatweknow.law.columbia.edu/topics/lgbt-equality/what-does-the-scholarly-research-say-about-the-wellbeing-of-children-with-gay-or-lesbian-parents/
http://whatweknow.law.columbia.edu/topics/lgbt-equality/what-does-the-scholarly-research-say-about-the-wellbeing-of-children-with-gay-or-lesbian-parents/
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ΛΟΑΤ, τις εμπειρίες των παιδιών που μεγαλώνουν με ομοφυλόφιλους γονείς καθώς και τις 

συνέπειες που μπορεί αυτό να έχει στην ευεξία και θετική ανάπτυξη των παιδιών. Από τις 73 

επιστημονικές μελέτες που αφορούν το θέμα αυτό μόνο τρεις ανέφεραν συμπερασματικά ότι 

τα παιδιά ΛΟΑΤ οικογενειών αντιμετωπίζουν κάποιες επιπρόσθετες αρνητικές συνέπειες 

λόγω της οικογενειακής τους εμπειρίας. 

 

Το άγνωστο και ο φόβος απέναντι σε αυτό 

Πέρα από μια αρχική δυσκολία που φαίνεται να αντιμετώπισαν τα υποκείμενα της έρευνας 

και στις δύο ομάδες εστίασης να μιλήσουν για το θέμα των σεξουαλικών μειονοτήτων, η 

οποία εκφράστηκε, τουλάχιστον στην αρχή της συνέντευξης, με χρήση έμμεσων όρων και 

ορισμών, παύσεις και γενικές αναφορές, ένα μεγάλο μέρος της συζήτησης περιστράφηκε 

γύρω από τις σεξουαλικές μειονότητες ως ένα μη οριοθετημένο, άγνωστο πεδίο. Όπως εξηγεί 

και ο Άρης «…νομίζω οι άνθρωποι τα κάνουμε λίγο πιο σύνθετα τα πράγματα στο κεφάλι μας 

όταν φοβόμαστε… το άγνωστο… νομίζω, αν δεν έχεις φίλους οι οποίοι είναι ομοφυλόφιλοι 

μπορεί να σου φαίνεται άγνωστο, αλλά γιατί να φοβάσαι το άγνωστο; Δε μπόρεσα να το 

καταλάβω ποτέ…».  

Το άγνωστο αυτό πεδίο δημιουργεί ταυτόχρονα την ανάγκη προσέγγισης και αναγνώρισης. 

Δηλαδή σε διάφορα σημεία της συζήτησης είτε μετά από ερώτηση, είτε μέσα από τη 

συζήτηση τα παιδιά αναφέρθηκαν στην ανάγκη να γνωρίσουν καλύτερα άτομα από 

σεξουαλικές μειονότητες ώστε να μπορέσουν να καταλάβουν καλύτερα τη σεξουαλική 

διαφορετικότητα.  

«Θα ήθελα να μιλήσω με κάποιον ομοφυλόφιλο, να μου πει τι ένιωσε όταν κατάλαβε ότι του 

αρέσει…θα ήθελα να ακούσω μια ιστορία» Κ.Α.2 Όπως επισημαίνει ο (Weeks 1998: 46-47) 

ζούμε σε μια κοινωνία όπου οι αφηγήσεις γίνονται δομικό υλικό της μεταξύ μας διάδρασης, 

αναγνώρισης και αποδοχής. Οι ιστορίες μας κάθε εποχή είναι διαφορετικές και πράγματα 

που πριν από κάποιες δεκαετίες δε θα μπορούσαν να ειπωθούν σήμερα αποτελούν στοιχεία 

που συνθέτουν την αναδιηγούμενη ανθρώπινη εμπειρία. «Δεν έχουμε γνωρίσει έναν τέτοιο 

άνθρωπο για να τον κρίνουμε. Μιλάμε πολύ στον αέρα» Κ.Α.1 

Ακόμη και για το ομοφυλόφιλο άτομο η άγνωστη σεξουαλικότητα γίνεται πηγή 

προβληματισμού. 
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«Όταν είσαι 12,13,14 επηρεάζεσαι από το κοινωνικό σου περιβάλλον, που βλέπεις ότι η 

σχέσεις είναι μεταξύ αντρών και γυναικών ενώ εσύ θες κάτι άλλο και σε ξενίζει και δεν είναι 

τόσο σύνηθες να έχεις ερεθίσματα, σε ξενίζει και σου δημιουργεί απορίες και πόσο μάλλον 

όταν είσαι μόνος σου και δεν βλέπεις άλλους ανθρώπους που δεν έχουν τον ίδιο 

προσανατολισμό στο περιβάλλον σου, προσπαθείς να βρεις έναν τρόπο να καταλάβεις τι 

συμβαίνει». 

Τα παραπάνω αποτυπώνουν την ανάγκη των μαθητών και μαθητριών να γνωρίσουν 

καλύτερα θέματα που αφορούν τη σεξουαλικότητα γενικά και τη σεξουαλική 

διαφορετικότητα ιδιαίτερα. Για άλλη μια φορά αποτυπώνεται η ανάγκη για σεξουαλική 

αγωγή καθώς είναι δεδομένη η αδυναμία του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος να 

καλύψει τα γνωστικά και άλλα κενά που έχουν οι μαθητές και μαθήτριες σε αυτό το τομέα 

(Πολίτης 2006, Γερούκη 2011). Τα τελευταία χρόνια πάντως κερδίζει έδαφος η ανάπτυξη 

«συμμαχιών μεταξύ μη-ετερόφυλων και ετερόφυλων ατόμων38». Ρόλος των συμμαχιών 

αυτών είναι να δημιουργήσουν συνθήκες αναγνώρισης και αποδοχής των σεξουαλικών 

μειονοτήτων με σημαντική προσφορά στην εξάλειψη των διακρίσεων και του στίγματος για 

τα άτομα ΛΟΑΤ (Miceli 2005, Quinlivan 2013, Murray 2015).  

Ταυτόχρονα το γνωστικό αυτό κενό χρησιμοποιείται από τους συμμετέχοντες στην έρευνα 

για να εξηγήσει φοβικές ή ομοφοβικές συμπεριφορές όπως φαίνεται χαρακτηριστικά από 

διάλογο της δεύτερης ομάδας: 

- Δε μπορούμε να καταλάβουμε το διαφορετικό. Θεωρούμε ότι είναι διαφορετικό από 

εμάς… Κ.Α.4 

- …είναι κατώτερο Κ.Α.3 

- Μας φοβίζει και πιστεύουμε ότι κάνουμε εμείς είναι σωστό και ότι κάνουν οι άλλοι 

είναι λάθος. Κ.Α.4 

Αλλά και της πρώτης: 

- Είναι επειδή δε γνωρίζεις γι’ αυτό Α.Γ.1 

- Ο φόβος υγιεινής και φόβος για να μην υπάρξουνε… επαφές σε σχέση με την 

κοινωνία Α.Γ.2 

- Είναι πιο πολύ ο φόβος για το άγνωστο Α.Γ.1 

- Επειδή δεν ξέρεις το αντικείμενο, γι’ αυτό φοβάσαι το διαφορετικό Α.Γ.3 

                                                           
38 (βλπ. για παράδειγμα www.gsanetwork.org ) 

http://www.gsanetwork.org/
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Και όπως εξηγεί και ο Άρης «νομίζω ότι όλο αυτό έχει να κάνει με την άγνοια. Και τα άτομα 

αυτά που ασχολούνταν και μου έκαναν επίθεση λόγω της σεξουαλικής μου ταυτότητας… είχαν 

άγνοια πάνω σε αυτό το κομμάτι, υπήρχαν άτομα, που είναι φίλοι μου πλέον, και είχαν άγνοια 

πάνω σε αυτό το κομμάτι αλλά ενδιαφέρονταν να μάθουν πώς είναι, τι είναι…». 

Η αποτύπωση και αντιμετώπιση των φαινομένων παραπληροφόρησης και άγνοιας ανάμεσα 

στον τυπικό πληθυσμό (κυρίως μαθητικό) για θέματα που αφορούν τις σεξουαλικές 

μειονότητες καθώς και οι συνθήκες προκατάληψης που αυτές δημιουργούν είναι στόχος όλο 

και περισσότερων δημοσιεύσεων (Epstein και συν. 2003, Birden 2005, DePalma and 

Atkinson 2009). Γεγονός είναι ότι η ομοφοβική παρενόχληση και θυματοποίηση αν και 

πολυδιάστατο κοινωνικό φαινόμενο έχει τις ρίζες της στον τρόπο που αντιμετωπίζεται η 

διαφορετικότητα στο ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο (βλπ. Rivers and Duncan 2013).  

   

ΙΙ. Πώς άτομα που ανήκουν (ή φαίνεται να ανήκουν) στις σεξουαλικές μειονότητες 

αντιμετωπίζονται στο εκπαιδευτικό πλαίσιο από τους ομότιμούς τους; 

Ένα μεγάλο μέρος της συζήτησης με όλες της ομάδες απασχόλησε ο τρόπος που 

αντιμετωπίζονται τα ΛΟΑΤ άτομα στο σχολικό περιβάλλον. Σύμφωνα με τα υποκείμενα της 

έρευνας (ομάδες εστίασης και αφηγηματικής συνέντευξης) η καθημερινότητα των ΛΟΑΤ 

ατόμων στο σχολικό περιβάλλον δεν είναι ευχάριστη, ούτε ασφαλής. Κι αυτό ξεκινάει από το 

Δημοτικό ακόμη. «…για το Δημοτικό, ήταν κάτι αγόρια στην τάξη μου τα οποία κάναν παρέα 

μόνο με κορίτσια και για κάποιο λόγο όλοι μες την τάξη και εγώ μαζί τους τους λέγαμε gay 

χωρίς να ξέρουμε τι ακριβώς σημαίνει». Α.Α.2. Το δημοτικό όπως έχει καταγραφεί και σε 

άλλη ελληνική έρευνα (Gerouki 2010) μπορεί να είναι χώρος όπου η μη στερεότυπη 

συμπεριφορά του φύλου γίνεται αντικείμενο αρνητικών σχολιασμών. Έτσι το δημοτικό 

γίνεται πεδίο σύγκρουσης αλλά και συγκρότησης ταυτοτήτων ενώ και για τους ίδιους λόγους 

γίνεται και πεδίο έρευνας. Το μεγάλο βρετανικό πρόγραμμα The No Outsiders Project 

διαμορφώθηκε στο χώρο του δημοτικού σχολείου και απευθυνόταν σε μαθητές και 

μαθήτριες της δημοτικής εκπαίδευσης για να παρουσιάσει και συζητήσει ζητήματα 

σεξουαλικότητας και διαφορετικότητας (DePalma and Atkinson 2009). 

Οι συμμετέχοντες στην παρούσα έρευνα μίλησαν για βία (κυρίως λεκτική και 

συναισθηματική), ρατσισμό, περιθωριοποίηση και στιγματισμό. Περιέγραψαν ένα σχολικό 

περιβάλλον όπου το μη ετερόφυλο άτομο ή γενικά το άτομο που δεν υιοθετεί τη στερεότυπη 

συμπεριφορά του φύλου «… με τις παρέες, δεν έκανα εύκολα παρέα με άνδρες, καθόλου, 
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περισσότερο με κορίτσια, αυτό προκαλεί μια τροφή για σχολιασμό..» (Άρης), θα βιώσει 

απομόνωση, περιθωριοποίηση και εμπαιγμό, «… οπότε ναι υπήρχαν πάρα πολλά τέτοια 

περιστατικά…» (Άρης). Ιδιαίτερα όταν το άτομο εκδηλώνει τη διαφορετικότητά του, είτε με 

κάποια συγκεκριμένη συμπεριφορά (θηλυπρέπεια) ή τις ενδυματολογικές του επιλογές.  

«Εμένα δε με ενοχλούν οι ομοφυλόφιλοι. Με ενοχλούν αυτοί που το δείχνουν» Α.Α.2 

Έτσι, η σεξουαλική διαφορετικότητα που εκδηλώνεται έχει συνέπειες, καθώς όπως 

επισημαίνει και ο Πολίτης (2006: 401) αυτές θα λειτουργήσουν ως ενέργειες που 

απομονώνουν, στιγματίζουν και απαξιώνουν το υποκείμενο. 

«Άμα το εκδηλώσουν θα έχουν κάποιες συνέπειες» Α.Γ.2.  

«…[στο σχολείο] υπάρχει προκατάληψη, μια έχθρα λες και είναι κάτι, ξέρω εγώ, λάθος» Α.Γ.1 

«Ουσιαστικά στιγματίζονται». Α.Γ.2 

«… του βγαίνει το όνομα επειδή είναι διαφορετικός». Κ.Α.2 

«Μπορεί να αρχίσουν να λένε αστεία για αυτούς ή να κοροϊδεύουν γενικά λόγω της 

διαφορετικότητάς τους και μπορεί να φτάσουν και μέχρι και σωματική βία όχι μόνο λεκτική 

βία». Α.Γ.1 

«…υπήρχε αρκετή κοροϊδία, το πείραγμα ως προς το ομοφυλοφιλικό κομμάτι, δεν υπήρχε 

σωματική βία αλλά υπήρχαν για μεγάλα διαστήματα συναισθηματικές επιθέσεις…λεκτικές 

επιθέσεις, τοποθέτηση στο περιθώριο…» (Άρης).  

Ενώ η ενηλικίωση και το περιβάλλον της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης δε φαίνεται να σταματά 

τις ρατσιστικές συμπεριφορές.  

«Στη σχολή υπήρχε περισσότερος κόσμος αλλά ήταν αυτό που βίωνα στο σχολείο μου σε 

μεγέθυνση. Πίσω μου είχαν ειπωθεί παρά πολλά πράγματα για μένα… δεν μπορώ να 

ανακαλέσω κάτι είναι ανάλογα την κατάσταση… σχόλια πολλά για την προσωπική μου ζωή, 

για το πώς περπατάω για το τι κάνω… τα γνωστά ψέματα που λέγονται πάρα πολλά, πάρα 

πολλά... το ότι... πώς να το θέσω αυτό τώρα… το ότι ας πούμε για κάποιο λόγο υπήρχαν πολλοί 

που έλεγαν ότι έκανα σεξ με άντρες καθηγητές μου για να περνάω τα μαθήματα» (Άρης). 

Το ότι το σχολείο είναι ο κατεξοχήν χώρος ομοφοβικών συμπεριφορών και τα άτομα που 

ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες αντιμετωπίζουν πολλά προβλήματα 

περιθωριοποίησης και θυματοποίησης είναι πλέον αποτυπωμένο μέσα από τις μελέτες 
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διεθνών οργανισμών όπως ανέφερα με περισσότερες λεπτομέρειες σε προηγούμενο σημείο 

αυτής της εργασίας, αλλά και από ελληνικές μελέτες (Πολίτης 2006). 

Μια σημαντική όμως παράμετρος που αναδεικνύεται σε αυτή την έρευνα είναι η 

διαφοροποίηση της αρνητικής συμπεριφοράς όταν πρόκειται για άτομο που ανήκει στο 

φιλικό περιβάλλον του μαθητή ή της μαθήτριας. Καταρχήν, τα ίδια παιδιά όταν ερωτήθηκαν 

πώς θα αντιδρούσαν σε περίπτωση που μάθαιναν για τη σεξουαλική διαφορετικότητα 

κάποιου συμμαθητή ή συμμαθήτριας στο σχολείο δήλωσαν ότι μάλλον θα τον/την 

αντιμετώπιζαν με επιφύλαξη, με αδιαφορία και με απομόνωση. Δηλαδή περιέγραψαν στάσεις 

και συμπεριφορές που τεκμηριώνονται και στη βιβλιογραφία μέχρι τώρα. 

«Εγώ με τους ομοφυλόφιλους άνδρες ή γυναίκες, θα σου πω κάτι, πολύ απλά, δε θα θέλω να 

είμαστε πολύ κοντά» Α.Α.2 

Έτσι, η κουβέντα των μαθητών της Γ’ Λυκείου στην ερώτηση πώς θα αντιμετώπιζαν κάποιο 

ΛΟΑΤ άτομο στο σχολείο εξελίσσεται με τον παρακάτω τρόπο:  

- Όταν απλώς τον γνωρίζουμε, εγώ προσωπικά θα τον κορόιδευα δηλαδή δεν θα 

φτάσω σε πολύ ακραία όρια να τον χτυπήσω ή να τον χλευάσω μπροστά σε όλους, 

απλώς θα του έλεγα ειρωνικά ότι είναι επιλογή σου, ότι αυτό που έκανες, δεν θα είχα 

πια επαφή μαζί του Α.Γ.2 

- Εγώ απλά χωρίς να το δείξω δεν θα έκανα φιλικές σχέσεις, δεν θα ασχολούμουν 

Α.Γ.1 

- Θα ήταν ένα εμπόδιο για να… (ερευνήτρια) 

- …για να δημιουργηθεί μια φιλία, ναι. Α.Γ.1 

- πολύ μεγάλο. Α.Γ.2 

- Από την στιγμή που δεν κάναμε και πριν παρέα και μάλλον τον ήξερα αρκετό καιρό, 

δεν θα προέκυπτε κάποια φιλική σχέση μεταξύ μας. Οπότε από την στιγμή που μου 

λέει κάτι τέτοιο, απλά θα έλεγα ΟΚ, και αν είναι σίγουρος τα καλύτερα, τίποτε άλλο. 

Α.Γ.3 

- Να πάει στην ευχή του Θεού. Α.Γ.1 

Παρόμοιες, με τις παραπάνω, απόψεις φαίνεται να εκφράζουν Έλληνες και Ελληνίδες έφηβοι 

και σε παλαιότερη έρευνα (Δεληγιάννη-Κουϊμτζή και Ρέντζη 2000). 

Τα πράγματα όμως διαφοροποιούνται κάπως αν το ΛΟΑΤ άτομο είναι κάποιος/α που 

γνωρίζουν και ίσως ήδη έχουν φιλικές σχέσεις. 
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«…πιστεύω πως αν ήταν ένας φίλος που τον γνώριζα πολύ καλά, μετά απ’ όλα όσα έχουμε 

περάσει μαζί τόσα χρόνια, και μου έλεγε ότι είναι ομοφυλόφιλος, ότι έγινε μάλλον, θα μου ήταν 

κάπως όταν το άκουγα πρώτη φορά μπορεί να είχα κακιά συμπεριφορά απέναντι του και 

κάπως και δεν θα ήμουν τόσο ανοικτός όσο ήμουν παλιά. Ίσως θα μειώνονταν τα 

τηλεφωνήματα για να βγαίναμε έξω, αλλά πιστεύω αν εγώ ο ίδιος θα μπορούσα να καταλάβω 

ακριβώς και να μελετήσω πάνω στο θέμα αυτό και να είχα μια πιο ανοικτή σκέψη πιστεύω ότι 

σιγά-σιγά θα το ανεχόμουνα. Πιστεύω ότι θα έκανα πολλή προσπάθεια…» Α.Γ.2 

«Στην αρχή σίγουρα θα ξαφνιαστείς, γιατί ξέρεις κάποιο τόσο καιρό και σου ανοίγει ένα τέτοιο 

θέμα και σου λέει κάτι τέτοιο, αλλά μετά από πολύ καιρό και πολλή προσπάθεια, αν ήταν 

πραγματική φιλία δεν θα είχες πρόβλημα στο τέλος» Α.Γ.1  

«Θα το δεχόσουνα» Α.Γ.3  

«Αν είμαστε φίλοι χρόνια και τον ξέρω και απλά εκδηλωθεί ξαφνικά δεν θα με νοιάζει, αν δεν 

τον ξέρω…» Α.Α.2 

«Εγώ δε θα απομακρυνόμουν άμα μάθαινα ότι του αρέσουν οι άνδρες, εγώ θα 

απομακρυνόμουνα άμα μάθαινα ότι ήθελε συγκεκριμένα εμένα..» Α.Α.1 

Τα παραπάνω στοιχεία μας δίνουν επιχειρήματα για την καλλιέργεια στο σχολείο τέτοιων 

συνθηκών (μέσα από προγράμματα αγωγής υγείας για παράδειγμα) που προάγουν τη 

συνεργασία, τη φιλία και τις αρμονικές σχέσεις μεταξύ των παιδιών. Αυτές οι γνώσεις και 

δεξιότητες ίσως αργότερα γίνουν ασπίδα για την καταπολέμηση ρατσιστικών συμπεριφορών 

απέναντι σε άτομα που ανήκουν στις μειονότητες γενικότερα (και όχι απαραίτητα μόνο τις 

σεξουαλικές).  

Στη συζήτηση για το συγκεκριμένο θέμα πάντως οι φωνές των αγοριών ήταν ισχυρότερες. 

Τα κορίτσια της δεύτερης ομάδας (η πρώτη ομάδα είχε μόνο αγόρια) συμφώνησαν γενικά με 

το πνεύμα της συζήτησης χωρίς να είναι το ίδιο καυστικές.  

«Δεν ξέρω. Συμφωνώ με τον …. δεν θέλω να είμαι κοντά σε κάποιον, αλλά το να περάσει 

κάποιος δίπλα μου δε θα με ενοχλήσει αυτό» Κ.Α.3 

«Βασικά γίνεται αυτό στις παρέες, αν είναι μια παρέα και ξέρουν ότι κάποιο αγόρι είναι γκέι θα 

είναι κάπως απόμακροι. Δεν θα του μιλάνε άσχημα, δεν θα τον μειώνουν, απλά θα είναι κάπως 

απόμακροι γιατί φοβούνται μήπως καμιά φορά τον αγκαλιάσουν… ίσως νομίσει ότι  του 

κολλάνε και κρατάνε μια απόσταση» Κ.Α.3  
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Ενδυναμώνεται για άλλη μια φορά η παρατήρηση που αποτυπώθηκε αλλού (Πολίτης 2006), 

αλλά και μέσα από τα ποσοτικά στοιχεία αυτής της έρευνας (βλπ. Κεφάλαιο 5.1), δηλαδή ότι 

υπάρχει διαφορά αντιμετώπισης των σεξουαλικών μειονοτήτων ανάμεσα στα φύλα και ότι 

συνήθως οι άνδρες ή τα αγόρια αντιμετωπίζουν με μεγαλύτερη άρνηση τις σεξουαλικές 

μειονότητες και ιδίως τους ομόφυλούς τους που ανήκουν σε αυτές.  

Όταν τα παιδιά καλούνται να προσδιορίσουν τους λόγους αυτής της «ρατσιστικής» 

αντιμετώπισης των ΛΟΑΤ ατόμων στο σχολικό περιβάλλον εκτός από φόβο για 

στρατολόγηση όπως δείχνει και το παραπάνω απόσπασμα προχωρούν και σε ένα αρκετά 

καθαρό ορισμό της ομοφοβίας (βλπ. Weeks 2011) όπως φαίνεται από τη συζήτηση: 

-  Θεωρούν ότι, το ‘χω ακούσει άπειρες φορές αυτό, του βγαίνει το όνομα επειδή είναι 

διαφορετικός. Πιστεύω, ότι όποιος αντιμετωπίζει αυτά τα άτομα με αυτό τον τρόπο 

ίσως νοιώθει … το παίζει, το λέει σαν άμυνα για να μην …. Κ.Α.2 

- … φοβάται αυτό το πράγμα Α.Α.1 

- Ποιος φοβάται; (ερευνήτρια) 

- Φοβάται αυτός που κρίνει τον άλλο για την διαφορετικότητα του…σαν άμυνα Κ.Α.2 

- Δεν είναι ώριμος ό άλλος ή τον φοβίζει η διαφορετικότητα και το κάνει σαν άμυνα. 

Κ.Α.3 

- ίσως και για να πείσει τον εαυτό του ότι ξέρεις  «εγώ δεν είμαι και δεν υπάρχει 

περίπτωση εγώ να…» Κ.Α.2 

Επειδή ο κόσμος του σχολείου δεν αφορά μόνο τους μαθητές και τις μαθήτριες αλλά και 

τους εκπαιδευτικούς τους, κάποιες ερωτήσεις αφορούσαν το πώς θα αντιμετωπιζόταν η 

σεξουαλική διαφορετικότητα των εκπαιδευτικών στο σχολείο.  

Η μη-ετερόφυλη σεξουαλικότητα για τους ερωτώμενους γίνεται λιγότερο προβληματική 

όταν δεν προβάλλεται, όπως άλλωστε συμβαίνει και για τους συνομήλικούς τους. «Άμα δεν 

δίνεις και αφορμές». Α.Γ.2  

«Να μας δείχνει σίγουρα σημάδια, δηλαδή άμα μπει στην τάξη μέσα και φορά κάτι ρούχα που 

είναι πέρα από τα συνηθισμένα ίσως …Να μιλά με ένα τρόπο που ίσως δεν αντιπροσωπεύει 

αντρικό φύλο» Α.Γ.1 

Γενικά τα παιδιά φαίνεται να είναι διστακτικά απέναντι στη σεξουαλικότητα των 

εκπαιδευτικών και φαίνεται να τη συνδυάζουν με το ρόλο τους στην εκπαιδευτική διαδικασία 

καθώς η σεξουαλική διαφορετικότητα θεωρείται εμπόδιο και πηγή σχολιασμού. 
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«Θα το συζητούσαμε πίσω από την πλάτη του [εκπαιδευτικός με μη-ετερόφυλο 

προσανατολισμό], αλλά από την άλλη προσωπικά θα το κατανοούσα, εφόσον δεν πειράζει τους 

μαθητές και δεν τους κάνει κάτι που είναι παράνομο» Κ.Α.2 

«Εγώ πιστεύω θα υπήρχε πρόβλημα, γιατί τα παιδιά που δεν θέλουνε ομοφυλοφιλία γενικά όλα, 

θα δημιουργούσανε προβλήματα μέσα στην τάξη, οπότε ο καθηγητής δεν θα μπορούσε να κάνει 

το μάθημα του» Α.Γ.2. 

«Εγώ προσωπικά δεν θα είχα κανένα πρόβλημα, από την στιγμή που θα έκανε το μάθημα όπως 

πρέπει. Δηλαδή να μας δίδασκε αυτά που έπρεπε, να μην άρχιζε συζητήσεις άσχετες για αυτό το 

θέμα στην ώρα του μαθήματος. Να κάνει κανονικά το μάθημα. Μπορούσε να λειτουργήσει σαν 

εκπαιδευτικός να κάνει την δουλειά του, κανένα πρόβλημα για τα προσωπικά του» Α.Γ.1 

Για τους εκπαιδευτικούς ΛΟΑΤ η εκπαιδευτική / εργασιακή τους καθημερινότητα είναι 

περισσότερο πολύπλοκη από αυτή των μαθητών ή μαθητριών τους. Το ζήτημα της 

αναγνώρισης της διαφορετικότητάς τους και της αποδοχής αφορά τόσο στο επαγγελματικό 

επίπεδο όσο και στο προσωπικό και κοινωνικό (Woods and Harbeck 1992, Evans 1999, 

Marinoble 1999, Biegel 2010, Murray 2015). Για πολλά χρόνια η σεξουαλική 

διαφορετικότητα των εκπαιδευτικών κρινόταν επικίνδυνη και αποτελούσε όχι μόνο στίγμα 

αλλά και λόγο απομάκρυνσης από τα εργασιακά τους καθήκοντα, καθώς όχι μόνο θα 

μπορούσαν να «αποπλανήσουν» αλλά και να λειτουργήσουν ως πρότυπο προς μίμηση 

(Blount & Anahita 2004). Με αυτό το σκεπτικό για παράδειγμα στη Μ. Βρετανία το 

περίφημο άρθρο 28 (section 28 – Local Government Act/ 199839) αποτέλεσε για μεγάλο 

χρονικό διάστημα τροχοπέδη για οποιαδήποτε συζήτηση (στα πλαίσια της σεξουαλικής 

αγωγής) γύρω από τη σεξουαλική διαφορετικότητα (μη-ετεροφυλοφιλία). Αυτό είχε ως 

αποτέλεσμα η εμπειρία νέων ομοφυλόφιλων ατόμων να παραμένει στην αφάνεια, να μην 

υπάρχει κανένα σημείο αναφοράς για τα άτομα αυτά στο σχολικό πλαίσιο και παράλληλα να 

μη συζητιούνται σημαντικά θέματα όπως το HIV/AIDS που αφορούν τη σεξουαλική υγεία 

των ατόμων αυτών (Forrest 2000). 

Αν και φαίνεται να υπάρχει θετική στροφή στον τρόπο που ο γενικότερος πληθυσμός 

αντιμετωπίζει τον/την εκπαιδευτικό ΛΟΑΤ, παρόλα αυτά το ζήτημα της σεξουαλικότητας 

                                                           
39 Απαγόρευση προαγωγής της ομοφυλοφιλίας μέσω της διδασκαλίας ή της παραγωγής υλικού 

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1988/9/section/28  

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/1988/9/section/28
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των εκπαιδευτικών παραμένει ένα πεδίο σύγκρουσης και εν τέλει ένα πεδίο όπου 

δοκιμάζονται σχέσεις δύναμης και εξουσίας (Middleton 1998).  

Από την άλλη όμως αναγνωρίζεται ότι ένας εκπαιδευτικός με μη-ετερόφυλο 

προσανατολισμό μπορεί να λειτουργήσει και υποστηρικτικά για τους μαθητές ή μαθήτριες 

που ανήκουν στις σεξουαλικές μειονότητες όπως δείχνει το παρακάτω απόσπασμα. 

«Συμφωνώ, δηλαδή ότι ένας εκπαιδευτικός ο οποίος ο ρόλος του είναι να σου δείχνει 

παραδείγματα και να σε καθοδηγεί είναι σε αυτή την κατηγορία, αν κάποιο παιδί έχει πρόβλημα 

και ίσως…, αν κάποιο παιδί είναι ομοφυλόφιλος  πιστεύω ότι θα δεθεί πολύ με τον καθηγητή, 

γιατί θα μοιράζονται τα ίδια προβλήματα, τις ίδιες ανησυχίες και πιστεύω θα βρουν μια πολύ 

καλή λύση μαζί. Ο καθηγητής επειδή έχει και πολύ μεγάλο ρόλο στο σχολείο θα μπορούσε να 

τον βοηθήσει ακόμα περισσότερο» Α.Γ.3.  

Γενικά, ο ρόλος των εκπαιδευτικών ανεξάρτητα από το σεξουαλικό προσδιορισμό θεωρείται 

πολύ σημαντικός. Όπως αναφέρει η Murray (2015: 11) χωρίς απαραίτητα να έχουν την 

πρόθεση οι εκπαιδευτικοί μεταδίδουν νόρμες, αξίες και πεποιθήσεις για τους ρόλους των 

φύλων και τις προσδοκίες που έχουν άμεσο αντίκτυπο στη διαμόρφωση της ταυτότητας και 

της συμπεριφοράς των παιδιών.  

Έτσι ο Άρης στην αφηγηματική συνέντευξη αναγνωρίζει το ρόλο μιας καθηγήτριας του 

σχολείου του ως κομβικό στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του και της στάσης ζωής του 

λέγοντας: «… μου έμαθε να είμαι πιο άνθρωπος… γενικότερα. Η στάση ζωής που έχω, το ότι 

βλέπω τους ανθρώπους ως ανθρώπους και να μην τους κρίνω έχει να κάνει και στο ότι 

συνέβαλλε πολύ η συγκεκριμένη γυναίκα… Η συγκεκριμένη γυναίκα συνέβαλλε στο να ηρεμήσω 

λίγο, να είμαι πιο θετικός ως προς την αντιμετώπιση στους άλλους ανθρώπους». Ενώ όπως 

είδαμε (παρούσα εργασία, κεφάλαιο 2.2.) η εμπειρία του διεμφυλικού ατόμου στο σχολικό 

πλαίσιο ως ένα βαθμό γίνεται θετικότερη όταν βρίσκει μία σημαντική σύμμαχο στο πρόσωπο 

μίας εκπαιδευτικού του σχολείου.  
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ΙΙΙ. Πώς αντιλαμβάνονται οι νέοι την έννοια των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όσο αφορά 

τις σεξουαλικές μειονότητες;  

 

Η συζήτηση για το παραπάνω ερώτημα περιστράφηκε γύρω από το δικαίωμα του γάμου ή 

της συμβίωσης και της τεκνοποίησης ή της υιοθεσίας από ομοφυλόφιλα ζευγάρια.  

Για τη διαφορετική αντιμετώπιση της κοινωνίας, ο ίδιος τη χαρακτηρίζει άνιση, και σε 

νομικό επίπεδο μιλάει καταρχήν ο Άρης. 

«…είναι πράγματα που θεωρούνται δεδομένα για τους straight ανθρώπους στην Ελλάδα για 

τους gay είναι κάτι το οποίο πρέπει να το σκέφτονται και δεν είναι δεδομένο και δεν θα γίνει 

όπως φαίνεται. Aς πούμε ήμασταν σε μία παρέα και συζητούσαμε πρόσφατα και ήμασταν εγώ 

ένας φίλος μου που είναι gay και ένας που είναι straight και λέω στο straight φίλο μου ότι 

κοίταξε να δεις, αν εσύ μεθαύριο γνωρίσεις μια κοπέλα και αποφασίσεις να είστε μαζί, 

αποφασίσεις να περάσεις το υπόλοιπο της ζωής σου μαζί της, χωρίς απαραίτητα να κάνεις 

γάμο, το κράτος…νομικά έχεις το δικαίωμα να είσαι με τον άλλο και να κάνεις γάμο για τα gay 

ζευγάρια δεν μπορεί να γίνει αυτό. Αν ένα ζευγάρι είναι 30 χρόνια μαζί στην Eλλάδα, και γίνει 

κάτι και αρρωστήσει, και είναι στο νοσοκομείο, το άλλο άτομο δεν μπορεί να είναι 

εκπρόσωπος δεν μπορεί να είναι μαζί… αυτό είναι κάποια πράγματα που είναι δεδομένα για 

τους straight». 

Για τους μαθητές ο γάμος μεταξύ ατόμων του ίδιου φύλου δε φαίνεται να γίνεται κατανοητός 

στο πλαίσιο των νομικών δικαιωμάτων όπως το τοποθέτησε ο Άρης αλλά περισσότερο σε 

ένα ανθρωπιστικό ή συναισθηματικό πλαίσιο. Οι ρομαντικές σχέσεις αποτελούν 

αναπόσπαστο κομμάτι της ανάπτυξης του ατόμου κατά τη διάρκεια της εφηβείας (Royer και 

συν. 2009). Δεν είναι παράξενο λοιπόν που οι συμμετέχοντες στη συζήτηση πρόταξαν αυτό 

το στοιχείο της σχέσης. Όμως σε κάθε περίπτωση είναι τα νομικά δικαιώματα των πολιτών 

που επικαλούνται τόσο οι διεθνείς και ευρωπαϊκές συμβάσεις και άλλες συνθήκες (βλπ. 

Παρούσα εργασία, Πρώτο Μέρος) που προωθούν τη νομική αναγνώριση της συμβίωσης 

μεταξύ ομόφυλων ατόμων. Αυτό δε φαίνεται να έχει γίνει καθόλου κατανοητό από τους 

μαθητές μιας που η συζήτησή τους περιορίζεται σε πολύ πιο επιφανειακά ζητήματα. Εδώ ο 

ρόλος της εκπαίδευσης είναι πολύ σημαντικός καθώς μόνο μέσα από την ανάπτυξη θεμάτων 

που αφορούν τα ανθρώπινα δικαιώματα θα μπορέσουν οι μαθητές και μαθήτριες – οι οποίοι, 

ας σημειωθεί, ηλικιακά βρίσκονται πολύ κοντά στην ενηλικίωση – να αντιληφθούν το 

γενικότερο πλαίσιο και όλες τις παραμέτρους των ανθρώπινων σχέσεων. 
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Έτσι η ομάδα της Α’ Λυκείου συζητά το γάμο ως επιλογή ενηλίκων ατόμων να έχουν 

σεξουαλικές σχέσεις: 

- Ο καθένας έχει δικαίωμα να κάνει ότι θέλει στο κρεβάτι του Κ.Α.1 

- Αρκεί να το θέλει και ο άλλος και να μην… Α.Α.1 

- … είναι κάτω από 18. Α.Α.2 

Η ομάδα της Γ’ Λυκείου συζητά για το δικαίωμα στο γάμο ή τη συμβίωση και ως επιλογή 

ενήλικων ατόμων εν μέρει αλλά και ως ενίσχυση της συναισθηματικής σχέσης - και σε αυτό 

το πλαίσιο ίσως μη απαραίτητη. Ενώ, τέλος, θεωρείται άλλη μια μορφή πρόκλησης από τη 

μεριά των μη-ετερόφυλων ατόμων. 

- Εγώ πιστεύω ότι με αυτό το γεγονός [το γάμο] προκαλούν. Δηλαδή, είσαι αυτός που 

είσαι, σου αρέσει να είσαι αυτός, εντάξει με γεια σου και χαρά σου κάντο [τη σχέση] 

μην προκαλείς. Α.Γ.2 

- Επειδή παντρεύεσαι; Και αν εσύ ήσουν παντρεμένος με ένα άντρα και θες να 

εκδηλώσεις την αγάπη σου, με το να παντρευτείς, να φτιάξεις ένα δεσμό ποιος θα σου 

το απαγορεύσει; Α.Γ.3 

- Να σου κάνω μια ερώτηση όμως όπως όλοι ξέρουμε και άντρας με άντρα να μην 

είναι και να είναι γυναίκα με άντρα δεν σημαίνει ότι επειδή τον παντρεύεσαι τον 

αγαπάς, τον αγαπάς επειδή τον θες εσύ πραγματικά, τον αγαπάς, με τον γάμο δεν σε 

κάνει να τον αγαπάς περισσότερο. Απλώς είναι ένα πράγμα που έχει προκύψει από 

την εκκλησία όπως λες και εσύ. Αν αγαπάς κάποιον δεν χρειάζεται να κάνεις και 

γάμο. Πάλι είσαι στιγματισμένος στην κοινωνία. Για ποιο λόγο να κάνουν το γάμο 

αφού ξέρουν ότι προκαλούν; Α.Γ.2 

- Πολιτικό γιατί να μην μπορείς να κάνεις; Α.Γ.1 

- Τι καταφέρνεις με τον πολιτικό; Α.Γ.2 

- Πολιτικό πάντα Α.Γ.3 

- οτιδήποτε. Πες ότι είσαι μια γυναίκα, δεν θες να κάνεις ένα γάμο; Έστω πολιτικό 

Α.Γ.1 

- Μα δεν την αγαπάς περισσότερο Α.Γ.2 

- Μα δεν μίλησε κανείς για περισσότερη αγάπη μίλησε ότι δυναμώνεις τη σχέση σου 

Α.Γ.3 

- Από την στιγμή που ομοφυλόφιλος είναι στιγματισμένος με το να κάνει τον γάμο δεν 

αλλάζει, αν είναι στιγματισμένος δεν αλλάζει Α.Γ.2 
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Αντίθετα με τα παραπάνω, για τον Άρη η συζήτηση δεν είναι για την ύπαρξη ή όχι του 

δικαιώματος αλλά για την απλή ανακοίνωσή του (Biegel 2010).  

«…για μένα το μεγαλύτερο πρόβλημα αυτή τη στιγμή σ’ αυτή την κατάσταση είναι ότι δεν 

υπάρχει νομική υποστήριξη διατυπωμένη. Θεωρώ ότι αν υπήρχε μια συνταγματική, μια νομική 

κατοχυρωμένη υποστήριξη αναγκαστικά ο υπόλοιπος κόσμος θα το αποδεχτεί. Όσο δεν υπάρχει 

αυτό εντείνεται το πρόβλημα και οι συμπεριφορές. Θεωρώ ότι αυτό είναι το δύσκολο κομμάτι 

το να μην έχεις την αποδοχή του κράτους. Όταν εσύ υποτίθεται πρέπει να παλέψεις γι’ αυτή τη 

χώρα και να τη στηρίξεις και αυτή δεν τη νοιάζει αν εσύ είσαι ομοφυλόφιλος και θέλεις να 

είσαι παντρεμένος με έναν άνθρωπο χρόνια. Σε απορρίπτει η χώρα. Εμένα… το έχω νιώσει 

πολύ να με απορρίπτει η χώρα και αυτό με κάνει να σκέφτομαι να πάω σε άλλη χώρα. Δεν 

περιμένω να μου δώσει το κράτος ένα δικαίωμα, γεννήθηκα μ’ αυτό το δικαίωμα, δεν μου το 

δίνεις, απλά μου το γράφεις σε ένα χαρτί για να το δουν και οι άλλοι». 

Τα θέματα της τεκνοποίησης, υιοθεσίας και ανατροφής των παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια 

έγινε αντικείμενο συζήτησης και από τις δύο ομάδες εστίασης. Κυρίως τα παιδιά μίλησαν με 

αρνητικούς όρους γι’ αυτό. 

«Να παντρεύεται δεν υπάρχει πρόβλημα …. Για να υιοθετούν δεν το θεωρώ και τόσο σωστό» 

Α.Α.2 

Ο λόγος που επικαλούνται όλοι οι μαθητές έχει να κάνει όχι τόσο με τη γονεϊκή σχέση ή τη 

σχέση του ζευγαριού αυτή καθ’ αυτή, δηλαδή αν το ζευγάρι είναι ή όχι κατάλληλοι γονείς 

(αν και όπως είδαμε σε προηγούμενη κατηγορία η ομοφυλοφιλία των γονιών θεωρείται 

παράγοντας δημιουργίας ομοφυλόφιλου σεξουαλικού προσανατολισμού) αλλά κυρίως η 

αρνητική στάση της κοινωνίας απέναντι σε ένα παιδί που μεγαλώνει σε μια εναλλακτική 

οικογένεια. Στο βαθμό αυτό οι μαθητές και μαθήτριες φαίνεται να αντιλαμβάνονται σε ένα 

πρώτο επίπεδο τη συλλογική ευθύνη για την περιθωριοποίηση των ατόμων ΛΟΑΤ χωρίς 

όμως να μπορούν να περάσουν σε ένα δεύτερο επίπεδο, δηλαδή στο επίπεδο της κριτικής. 

«…η αλήθεια είναι ότι το να μεγαλώνει ένα μικρό παιδί σε κάποιο σπίτι και να βλέπει ότι έχει 

δύο μπαμπάδες ή δύο μαμάδες… απ’ την μία δεν είναι κακό δύο ομοφυλόφιλοι να έχουν ένα 

παιδάκι, εντάξει άμα το θέλουν γιατί να μην έχουν, απ’ την άλλη είναι λίγο περίεργο για το 

παιδί γιατί δεν ξέρω να στο εξηγήσω… Ίσως να μην έχει καλές αναμνήσεις, εμπειρίες, ειδικά 

στο σχολείο να λέει δεν έχω μπαμπά, και να τον κοροϊδεύουν» Κ.Α.3 
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Ουσιαστικά για τους μαθητές το πρόβλημα εντοπίζεται περισσότερο στην ανωριμότητα της 

κοινωνίας να αποδεχθεί την οικογένεια αυτή και λιγότερο στην ουσία της γονεϊκής σχέσης. 

«…εγώ πιστεύω ότι όχι ότι είναι λάθος, απλά θα ήταν πολύ δύσκολο για το παιδί. Άμα ήταν 

αλλιώς τα πράγματα εντάξει, αλλά… Αν δεν υπήρχε τόση… αν δεν υπήρχε τόση κοινωνική 

κατακραυγή από τους άλλους, αν δεν σχολιαζόταν η οικογένεια, αν δε στιγματιζόταν το παιδί 

τότε πολύ εύκολα θα μπορούσε… και άμα ήταν και οι γονείς πάντα εντάξει από ένα 

ομοφυλόφιλο ζευγάρι θα μπορούσε να βγει ένα παιδί το οποίο θα ήταν ή ομοφυλόφιλο ή 

ετερόφυλο» Α.Γ.1 

Όπως αναφέρει η Μουσούρου (2005: 16-19) η έννοια της οικογένειας ορίζεται πολυεπίπεδα 

και είναι δυνατό να συμπεριλαμβάνει τόσο στοιχεία κοινωνικής οργάνωσης όσο και σημεία 

αναφοράς και οργάνωσης της ατομικής ύπαρξης. Έτσι  η οικογένεια ορίζεται ως κοινωνικός 

θεσμός, δηλαδή ενσωματώνει ένα πλέγμα προσδιορισμένων κοινωνικών σχέσεων που έχουν 

ως στόχο την ύπαρξη και διαιώνιση του είδους και της κοινωνίας. Ορίζεται επίσης ως 

νομικός θεσμός, δηλαδή διέπεται από σύνολο νομικών κανόνων (κυρίως μέσα από το 

Οικογενειακό και Κληρονομικό Δίκαιο) οι οποίοι διαμορφώνουν το πλαίσιο λειτουργίας της. 

Οικογένεια είναι η πρωτογενής κοινωνική ομάδα τα μέλη της οποίας συνδέονται με ισχυρούς 

συναισθηματικούς δεσμούς λόγω της βιολογικής, κοινής καταγωγής, αλλά και ομάδα ατόμων 

που τα συνδέει συγγένεια εξ αίματος ή εξ αγχιστείας τα οποία ζουν κάτω από την ίδια στέγη. 

Οικογένεια όπως συνεχίζει η ίδια συγγραφέας μπορεί να είναι ένα συμβατικό σχήμα με 

διάφορες μορφές (πυρηνική, συζυγική, μονογονεϊκή) είναι τέλος μονάδα ανάλυσης της 

κοινωνικής πολιτικής. 

Όπως και κάθε άλλο κοινωνικό σχήμα και θεσμός, έτσι και η οικογένεια μεταβάλλεται. Οι 

μεταβολές αυτές έρχονται ως απάντηση στην γενικότερη κοινωνικό-ιστορική εξέλιξη του 

ανθρώπου ως ατομική ύπαρξη και ως συλλογικότητα. Παράλληλα όμως οι μεταβολές αυτές 

δεν πραγματοποιούνται ούτε στον ίδιο βαθμό, ούτε με τον ίδιο ρυθμό, αλλά ούτε και με τον 

ίδιο τρόπο σε κάθε κοινωνία. Μια επιγραμματική αναφορά στις αλλαγές αυτές περιλαμβάνει 

μεταβολές που συνδέονται με την τεχνολογική ανάπτυξη και κυρίως αυτές που αφορούν από 

τη μία μεριά τις σύγχρονες αναπαραγωγικές τεχνολογίες, καθώς και τεχνολογίες που 

οδηγούν στην αύξηση του προσδόκιμου ζωής. Ενώ από την άλλη μεριά αφορούν την 

ανάπτυξη τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφορίας, όπως το Διαδίκτυο. Περιλαμβάνει 

επίσης μεταβολές που συνδέονται με την παγκοσμιοποίηση και τις αλλαγές στον εργασιακό 

χώρο, καθώς η ανάπτυξη της τεχνολογίας επικοινωνιών και μεταφοράς διαμορφώνουν νέες 
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συνθήκες οικονομικής και κοινωνικής διαστρωμάτωσης, οδηγούν στη μετατόπιση της 

παραγωγής και έχουν ως αποτέλεσμα την περιβαλλοντική αλλαγή. Σημαντικές είναι οι 

αλλαγές που αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις ανάμεσα στα φύλα και κυρίως στη θέση της 

γυναίκας.  

Συνέπειες των γενικότερων κοινωνικών μεταβολών, όπως συνοπτικά αναφέρθηκαν 

παραπάνω, σχετίζονται με μια γενικότερη ρευστότητα, αβεβαιότητα και εξατομίκευση των 

συνθηκών ζωής του 21ου αιώνα, με αποτέλεσμα την εξασθένηση της αλληλεγγύης και της 

κοινωνικότητας (Φουκουγιάμα στη Μουσούρου 2005: 44). Οι κοινωνικές μεταβολές 

επηρεάζουν και τη διαμόρφωση της μετανεωτερικής οικογένειας χαρακτηριστικό της οποίας 

αποτελεί η ποικιλία σχημάτων, σχηματισμών και μορφών που αυτή μπορεί να πάρει. Τα 

σχήματα αυτά εξαρτούνται εν πολλοίς από τους δεσμούς και τις μορφές συμβίωσης των 

μελών της οικογένειας έτσι ώστε όλο και συχνότερα να γίνεται λόγος για οικογενειακά 

μορφώματα (Πρεσβέλου 2012).  

Οι νέοι που συμμετείχαν στην έρευνα αυτή μεγαλώνουν σε μια ελληνική κοινωνία όπου η 

αφήγηση για την οικογένεια και το θεσμό του γάμου έχει συγκεκριμένες πολιτιστικές και 

πολιτικές διαστάσεις. Στη συνέχεια θα αναφερθώ λίγο περισσότερο σε αυτές καθώς ,όπως 

επιχειρηματολογώ, προσδιορίζουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο οι νέοι διαμορφώνουν άμεσα ή 

έμμεσα τις προσωπικές τους αντιλήψεις. 

 

Ο θεσμός της οικογένειας στην Ελλάδα – Θεσμικό πλαίσιο γύρω από το γάμο και το σύμφωνο 

συμβίωσης 

Όπως αναφέρει αρκετά αναλυτικά ο Γκότσης (2009) το άρθρο 21 του Συντάγματος και 

συγκεκριμένα η πρώτη παράγραφος ορίζει την οικογένεια ως θεμέλιο της συντήρησης και 

προαγωγής του Έθνους ενώ σε άλλο σημείο βεβαιώνει την υποχρέωση του Κράτους να 

εφαρμόζει δημογραφική πολιτική και να προστατεύει το γάμο, τη μητρότητα και την παιδική 

ηλικία. Οι Έλληνες και Ελληνίδες σύμφωνα με το Σύνταγμα (άρθρο 4, παράγραφος 2) έχουν 

ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις. Ενώ σημαντική επίσης θεωρείται η παράγραφος 1 του 

άρθρου 5 του Συντάγματος που ορίζει ότι «καθένας έχει δικαίωμα να αναπτύσσει ελεύθερα 

την προσωπικότητα και να συμμετέχει στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της 

Χώρας, εφ’ όσον δεν προσβάλλει τα δικαιώματα των άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγμα ή 

τα χρηστά ήθη». 
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Ο θεσμός του γάμου καθώς και γενικότερα θέματα γύρω από αυτόν (ηλικία του γάμου, 

διαζύγιο, κληρονομικές σχέσεις, σχέσεις των γονέων, υιοθεσία, κ.α.) ορίζονται από το 

Οικογενειακό δίκαιο (άρθρα 1346-1694 του Αστικού Κώδικα). Ουσιαστική αλλαγή στο 

Οικογενειακό δίκαιο επήλθε με το νόμο 1250/1982 «για την καθιέρωση του πολιτικού γάμου», 

και το νόμο 1329/1983 «Κύρωση του Σχεδίου Νόμου: Εφαρμογή της συνταγματικής αρχής της 

ισότητας ανδρών και γυναικών στον Αστικό Κώδικα, τον Εισαγωγικό του Νόμο, την Εμπορική 

Νομοθεσία και τον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, καθώς και μερικός εκσυγχρονισμός των 

διατάξεων του Αστικού Κώδικα που αφορούν το Οικογενειακό Δίκαιο». Με τους νόμους 

αυτούς καθιερώθηκε η αρχή της ισονομίας στις διαπροσωπικές σχέσεις των συζύγων, 

εξομοιώθηκαν τα παιδιά που γεννιούνται εκτός γάμου, καθιερώθηκε το συναινετικό διαζύγιο, 

ο πολιτικός γάμος και καταργήθηκαν κάποια άλλα κωλύματα καταχρηστικής αγχιστείας 

καθώς και η προίκα. Ο πολιτικός και ο θρησκευτικός γάμος αντιμετωπίστηκαν από την 

πολιτεία με την ίδια βαρύτητα40.  

Το «σύμφωνο συμβίωσης» θεσπίστηκε στα τέλη του 2008 με το νόμο 3719/2008 και η 

συζήτηση γύρω από το νόμο (πριν αλλά και μετά την ψήφισή του, με αφορμή τις προσφυγές 

αρ. 29381/09 και 32684/09, βλπ. Κεφάλαιο 4.1) υπήρξε πολύ έντονη και δημιούργησε 

συνθήκες πόλωσης και αντιπαράθεσης κυρίως από τη μεριά της Εκκλησίας, ενώ ταυτόχρονα 

έφερε στο προσκήνιο όλα τα επιχειρήματα των διαφόρων πλευρών γύρω από το θεσμό της 

οικογένειας και του γάμου. Όπως αναφέρει ο Γκότσης (2009) το θέμα της νομικής 

αναγνώρισης της συμβίωσης ομοφυλόφιλων ζευγαριών είχε απασχολήσει το δημόσιο 

πολιτικό και νομικό διάλογο ήδη από το 2004 όταν κατά περιπτώσεις με προτάσεις νόμου41, 

ερωτήσεις στο Κοινοβούλιο42 ή εκδηλώσεις κομμάτων43 γινόταν σαφείς αναφορές και 

επισημάνσεις στην ανάγκη προσαρμογής του συμφώνου τόσο για ετερόφυλες όσο και για 

ομόφυλες συμβιώσεις.  

Η Ορθόδοξη Εκκλησία44 ήταν από την αρχή ενάντια σε κάθε συζήτηση που αφορούσε όχι 

μόνο την συμπερίληψη των ομόφυλων ζευγαριών στο σύμφωνο συμβίωσης αλλά και στην 

                                                           
40 Αν και όπως επισημαίνει η Μουσούρου (2009: 207), για την Ορθοδοξία, το μυστήριο του γάμου είναι «μέγα» 

- εξ ου και η αντίδρασή της στην τέλεση του πολιτικού γάμου. Αντιδράσεις που θα ξανασυναντήσουμε με 

αφορμή τη θέσπιση του «συμφώνου συμβίωσης».  
41 Με πρωτοβουλία της Ελληνικής Ένωσης για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. 
42 Ερώτηση του προέδρου του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς Α. Αλαβάνου 16/12/2005 σχετικά με τη 

νομοθετική αναγνώριση της συμβίωσης ατόμων του ιδίου φύλου και τη χορήγηση ανάλογων δικαιωμάτων από 

τη συμβίωση αυτή. 
43 Από το ΠΑΣΟΚ για την καθιέρωση του συμφώνου συμβίωσης με αναφορά σε ενήλικα πρόσωπα του ιδίου ή 

διαφορετικού φύλου. 
44 Σε αντίστοιχο πνεύμα με την Ορθόδοξη Εκκλησία κινήθηκε και η Καθολική Ιεραρχία της Ελλάδος. 
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ίδια την έννοια του συμφώνου, δηλώνοντας ότι η εφαρμογή ενός τέτοιου νόμου «υποθάλπει 

και νομιμοποιεί βαρύτατα ηθικά αμαρτήματα και σε περίπτωση εφαρμογής του θα αποτελέσει 

καταστροφική βόμβα στα θεμέλια της χριστιανικής οικογένειας και όλης της ελληνικής 

κοινωνίας» (Γκότσης, 2009: 594).  

Μετά από συνάντησή του με τον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο, ο τότε Υπουργός Δικαιοσύνης 

δήλωσε σε συνέντευξη τύπου, την πρόθεση της Πολιτείας να μη συμπεριλάβει, στο 

νομοσχέδιο για το σύμφωνο συμβίωσης, ζευγάρια ομοφύλων, τονίζοντας την ανάγκη 

σεβασμού και στήριξης του θεσμού της οικογένειας. Τις δηλώσεις αυτές του υπουργού 

ακολούθησαν διάφορες δημόσιες τοποθετήσεις πολιτικών ατόμων και φορέων. Κατατέθηκε 

ερώτηση στην Κομισιόν από τη μεριά του Συνασπισμού για το κατά πόσο αυτή η 

παράμετρος αποτελεί διάκριση εις βάρος των ομόφυλων ζευγαριών και καταστρατήγηση της 

αρχής της ισότητας. Επίσης το Διοικητικό Συμβούλιο της Ελληνικής Ένωσης για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου εξέδωσε δήλωση στην οποία επικρίνεται τόσο η Πολιτεία όσο 

και η Εκκλησία για την επιλογή και τη στάση τους, ενώ η Εθνική Επιτροπή για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) αντίστοιχα τόνισε σε δήλωσή της τις αδυναμίες του 

προτεινόμενου νομοσχεδίου και επισήμανε την ανάγκη να συμμορφωθεί η χώρα με 

γενικότερες ρυθμίσεις που απαγορεύουν τις διακρίσεις με βάση το σεξουαλικό 

προσανατολισμό.  Τέλος, ένα σημαντικό κείμενο από το Ίδρυμα Μαραγκόπουλου για τα 

Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΙΜΔΑ) και δεκαεπτά άλλες οργανώσεις αναφέρει ότι όπως 

φαίνεται από έρευνες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, το σύμφωνο ελεύθερης συμβίωσης έρχεται να 

ρυθμίσει κυρίως σχέσεις συμβίωσης ομόφυλων ζευγαριών καταλήγοντας ότι «σε καμία χώρα 

του κόσμου, όπου υφίσταται αυτός ο θεσμός, δεν παραλείπονται τα ομόφυλα ζευγάρια, ενώ σε 

πολλές παραλείπονται τα ετερόφυλα» (Γκότσης 2009: 604).  

Στη συζήτηση που προηγήθηκε της ψήφισης του νόμου στη Βουλή τα βασικά επιχειρήματα 

από τη μεριά της κυβέρνησης ακολουθούσαν την αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου όπου 

γινόταν κυρίως αναφορά στην ανάγκη προστασίας των παιδιών και της γυναίκας. Επίσης 

υπερτονιζόταν ο θεσμός του γάμου ως μια σταθερή αξία της ελληνικής κοινωνίας.  

Ομιλητές του κεντροαριστερού χώρου, με εξαίρεση το Κομμουνιστικό κόμμα45, διαφώνησαν 

με την κυβερνητική επιλογή και επισήμαναν ότι η μη συμπερίληψη των ομόφυλων 

                                                           
45 Το Κομμουνιστικό Κόμμα χαρακτήρισε το νομοσχέδιο επικοινωνιακού χαρακτήρα που έρχεται να 

συγκαλύψει άλλες πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης. Γενικά όμως η άποψη του κόμματος ως προς την 

συμπερίληψη των ομόφυλων ζευγαριών σε αυτό ήταν αρνητική, εξηγώντας ότι ο γάμος ως θεσμός αφορά την 

αναπαραγωγή και διαιώνιση του είδους και όχι τη ρύθμιση των σεξουαλικών σχέσεων των ανθρώπων.  
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ζευγαριών στο νομοσχέδιο θα  παραβιάσει διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας. Ενώ, ο ομιλητής 

του άλλου δεξιού κόμματος (ΛΑΟΣ) μίλησε ουσιαστικά για παρακμιακές ευρωπαϊκές 

κοινωνίες (κυρίως αναφέρθηκε στην Ολλανδία) στις οποίες ισχύουν τέτοιου είδους διατάξεις 

καθώς και στο κίνδυνο τέτοιες διατάξεις να ανοίξουν την πόρτα για σωρεία ρυθμίσεων που 

αφορούν διαπροσωπικές σχέσεις (όπως πολυγαμικές, κ.α.), ενώ καταφέρθηκε ενάντια σε 

οποιαδήποτε κοινωνική και νομική αναγνώριση της ομόφυλης συμβίωσης.  

Ο νόμος 3719/2008 ψηφίστηκε στις 28 Νοεμβρίου 2008 και στο πρώτο άρθρο αυτού 

αναφέρεται ρητώς ότι το «σύμφωνο συμβίωσης» αφορά «στη συμφωνία δύο ενηλίκων 

ετερόφυλων προσώπων με την οποία οργανώνουν τη συμβίωσή τους» ανοίγοντας την πόρτα 

των προσφυγών αρ. 29381/09 και 32684/09 στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και τελικά στην 

καταδίκη της Ελλάδας (βλπ. Πρώτο Μέρος).  

Μέσα σε αυτό το ευρύτερο πλαίσιο λοιπόν η αδυναμία των μαθητών αλλά και των φοιτητών 

να αντιληφθούν την έννοια της οικογένειας και της οικογενειακής συμβίωσης δεν προκαλεί 

εντύπωση. 

Τέλος, μια ακόμη διάσταση της νομικής αναγνώρισης της συμβίωσης ατόμων του ίδιου 

φύλου και της παροχής σε αυτά δικαιώματα και προνόμια που σχετίζονται με το 

Οικογενειακό Δίκαιο είναι και η υιοθεσία παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια. Το θέμα της 

υιοθεσίας, το οποίο φυσικά έχει άμεση σχέση με την έννοια της είναι οικογένειας, είναι 

αρκετά σύνθετο και απασχολεί πλέον τις περισσότερες δυτικές κοινωνίες. Όπως 

παρουσιάζεται και τεκμηριώνεται βιβλιογραφικά σε σχετικό λήμμα της ελεύθερης 

εγκυκλοπαίδειας Wikipedia, οι σχετικές νομοθεσίες στις διάφορες χώρες ποικίλουν46 και 

αυτό φαίνεται να δημιουργεί προϋποθέσεις γόνιμου διαλόγου αλλά και πολεμικών 

αντιπαραθέσεων. Για παράδειγμα, μόνο το 13% των Ελλήνων τάσσονται υπέρ της υιοθεσίας 

από ζευγάρια ομοφυλοφίλων, ενώ το ποσοστό αντίστοιχα στην Ολλανδία είναι 64% 

(Πενταράκη και συν. 2009) 

Δύο φαίνεται να είναι κομβικά σημεία που ορίζουν το πεδίο σύγκρουσης. Το πρώτο αφορά 

την έννοια της οικογένειας και τον τρόπο που αυτή νοηματοδοτείται μέσω της τεκνοποίησης. 

Ο νόμος 3719/2008 που αφορούσε το σύμφωνο συμβίωσης είχε τίτλο «Μεταρρυθμίσεις για 

την οικογένεια, το παιδί και την κοινωνία», ενώ τόσο στην αιτιολογική έκθεση του 

νομοσχεδίου όσο και στη γενικότερη επιχειρηματολογία κατά τη διάρκεια της συζήτησής του 

                                                           
46 http://en.wikipedia.org/wiki/LGBT_adoption  

http://en.wikipedia.org/wiki/LGBT_adoption
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στη Βουλή, αλλά και στην υπερασπιστική γραμμή που κινήθηκε η Κυβέρνηση στο 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, η ύπαρξη και προστασία των παιδιών αποτέλεσε τον κύριο άξονα 

της συζήτησης.  

Το φαινόμενο αυτό, δηλαδή της πλήρους εξάρτησης και νοηματοδότησης της έννοιας της 

οικογένειας από την ύπαρξη τέκνων έχει επισημανθεί και σε επιστημονική δημοσίευση που 

αφορούσε το περιεχόμενο των ελληνικών σχολικών βιβλίων.  

Τα παιδιά αντιμετωπίζονται σαν τη θεμέλιο λίθο της οικογένειας σε όλα τα [σχολικά] βιβλία. 

Ζευγάρια χωρίς παιδιά δεν απεικονίζονται, ούτε καν αναφέρονται. Οι οικογένειες αποτελούνται 

από τα παιδιά και τους γονείς τους. Οι γονείς, το ζευγάρι, υπάρχει για χάρη των παιδιών. Το 

νοικοκυριό λειτουργεί σαν θερμοκήπιο για να μεγαλώνουν τα παιδιά. Το ζευγάρι ως δεσμός δυο 

ανθρώπων που μοιράζονται οικειότητα, εμπειρίες και συναισθήματα όλων των ειδών, όπως και 

τους οικονομικούς πόρους χωρίς να αναπαράγονται απαραίτητα, απλώς δεν υφίσταται στα 

σχολικά εγχειρίδια. Όχι μόνο οι οικογένειες παρουσιάζονται με τον κυρίαρχο ετεροσεξουαλικό 

τρόπο, αλλά και δημιουργούνται για την αναπαραγωγή και όχι για λόγους ευχαρίστησης. Η 

αντιμετώπιση οικογενειών χωρίς παιδιά ως μη-οικογένειες, σε μία χώρα όπου περίπου 150000 

ζευγάρια αντιμετωπίζουν προβλήματα υπογοννιμότητας, αποτελεί μια άλλη μορφή διάκρισης 

(Gerouki 2008: 337). 

Το δεύτερο στοιχείο αφορά τη γενικότερη περιορισμένη γνώση της ελληνικής κοινωνίας για 

θέματα που αφορούν ΛΟΑΤ άτομα. Δεν είναι μόνο ότι το πεδίο ως ακαδημαϊκό πεδίο 

σπουδών και επιστημονικής έρευνας δεν έχει παρά ελάχιστα χρόνια ύπαρξης στην Ελλάδα 

(Αποστολέλλη και Χαλκιά 2012). Είναι κυρίως ότι μέχρι και σήμερα οι πολίτες της χώρας 

δεν έχουν την ευκαιρία μέσω του εκπαιδευτικού τους συστήματος να γνωρίσουν το 

επιστημονικό πεδίο που λέγεται σεξουαλική αγωγή, να συλλάβουν τη σημασία της στην 

ολόπλευρη ανάπτυξη του ατόμου και να μπορέσουν μέσα από αυτή την εκπαιδευτική 

διαδικασία να διαπραγματευτούν γνώσεις, δεξιότητες και αξίες που αφορούν τη γενικότερη 

ανάπτυξη και εξέλιξή τους ως ανθρώπινα, σεξουαλικά όντα. Η στάση μη-αποδοχής των 

ατόμων ΛΟΑΤ και αναγνώρισης των δικαιωμάτων τους είναι συνέπεια της άγνοιας των 

πολιτών σε βασικές πληροφορίες γύρω από τη σεξουαλικότητα και τη σεξουαλική υγεία 

γενικά και αυτό καταγράφεται με απόλυτο τρόπο στην έρευνα αυτή. 

 Όπως ανέφερε στις 11 Νοεμβρίου 2008 κατά τη διάρκεια της κοινοβουλευτικής συζήτησης 

επί του συμφώνου συμβίωσης ο Υπουργός Δικαιοσύνης «η κοινωνία δεν είναι σήμερα ακόμα 

έτοιμη να αποδεχθεί την συγκατοίκηση ομόφυλων ζευγαριών». Αυτό όμως θα μπορούσε να 

έχει μικρή σημασία αν υπήρχε η πολιτική βούληση. Όπως υποστηρίζει η Ακριβοπούλου 

(2013) εξετάζοντας την περίπτωση των νόμων 1329/1983 και 1250/1982 που οδήγησαν με 

την ψήφισή τους σε συνολική μεταρρύθμιση του ελληνικού οικογενειακού δικαίου, «ο νόμος 

μπορεί να μεταβάλει και επανακατασκευάσει τα κοινωνικά πρότυπα, ακόμη και να συγκρουστεί 

με τα συντηρητικά κοινωνικά μοντέλα και να ωθήσει τη μεταβολή τους». 
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Η στάση της κοινωνίας που επικαλείται ο υπουργός όμως είναι και αποτέλεσμα 

συγκεκριμένων πολιτικών επιλογών και εκπαιδευτικών πολιτικών που στερούν από τον 

ελληνικό πληθυσμό ουσιαστικές γνώσεις που θα βοηθούσαν στην καλλιέργεια άλλων 

στάσεων, όπως στάσεις αποδοχής και σεβασμού της σεξουαλικής διαφορετικότητας. Η 

καταδίκη της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο δεν είναι καταδίκη μιας χώρας όπου 

επικρατούν συντηρητικές αντιλήψεις γύρω από τη σεξουαλικότητα και τη σεξουαλική 

συμπεριφορά. Ούτε είναι καταδίκη μιας κοινωνίας όπου, όπως γράφει η Πρεσβέλου (2012: 

21), φαίνεται να αντιστέκεται στη «μιμητική» υιοθέτηση ευρωπαϊκών προτύπων. Είναι 

καταδίκη μιας κοινωνίας που συστηματικά κρατείται στην ημιμάθεια, μιας κοινωνίας 

σεξουαλικά αναλφάβητης!  

 

Ο ρόλος της αγωγής 

Στα γενικότερα πλαίσια της συζήτησης και με τις δύο ομάδες εστίασης ο ρόλος της αγωγής 

γενικά και της εκπαίδευσης ειδικότερα αναφέρθηκε ως σημαντικός παράγοντας που 

συμβάλλει τόσο στην καταπολέμηση της άγνοιας όσο και στη διαμόρφωση καλύτερων 

συνθηκών αντιμετώπισης των σεξουαλικών μειονοτήτων.  

Για τους μαθητές η ομοφοβική συμπεριφορά που επιδεικνύουν πολλοί μαθητές και 

μαθήτριες στο σχολείο είναι αποτέλεσμα μη σωστής αγωγής.  

«Εγώ πιστεύω ότι είναι αναλόγως την μόρφωση που έχουν πάρει τα υπόλοιπα παιδιά, την 

αγωγή που έχουν πάρει. Γιατί πιστεύω ότι οποιαδήποτε και να είναι η ιδιαιτερότητα του άλλου, 

δεν έχεις κανένα δικαίωμα σύμφωνα με τη δημοκρατία, σύμφωνα με το ανθρώπινο δίκαιο…δεν 

μπορείς να χτυπήσεις τον άλλο επειδή πιστεύει κάτι διαφορετικό» Α.Γ.2. 

«Όλοι οι άνθρωποι που δεν είναι αναπτυγμένοι στο μυαλό φοβούνται αυτό, το διαφορετικό. 

Αφού μισεί το διαφορετικό, μισεί τον Πακιστανό, το μετανάστη… Πώς να μη μισεί το 

διαφορετικό των ομοφυλοφίλων» Α.Γ.1 

Ενώ σε διάφορα σημεία μίλησαν για την ανάγκη σχολικής εκπαίδευσης γύρω από τα θέματα 

σεξουαλικότητας και την ανεπάρκεια του εκπαιδευτικού μας συστήματος σε αυτό το θέμα. 

«Μέσα από μαθήματα ή προγράμματα μπορούν να επιμορφώσουν τα παιδιά…[έχουμε 

παρακολουθήσει] μόνο ένα μάθημα μιας μέρας, ένα 45λεπτο, τίποτε παραπάνω» Α.Γ.1 
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«Γενικά πιστεύω ότι η ενημέρωση του σεξ πρέπει να ξεκινήσει από το νηπιαγωγείο. 

Πραγματικά… Γιατί δε θυμάμαι μέχρι την πρώτη γυμνασίου να ξέρω ότι κάποιος άνθρωπος 

ερωτεύεται το ίδιο φύλο» Κ.Α.4 

«Δηλαδή πρώτα το κράτος θα έπρεπε να χορηγήσει προγράμματα εκπαιδευτικά που να εξηγούν 

για αυτά τα θέματα. Γιατί ούτε σεξουαλική αγωγή δεν έχουμε κάνει και δεν ξέρουμε τι είναι… 

ουσιώδεις έννοιες που έπρεπε να μας είχαν διδάξει δεν υπάρχουν καν σα θέματα» Α.Γ.1 

Όπως έχω αναπτύξει αναλυτικότερα σε άλλη εργασία (βλπ. Γερούκη 2011) τα οφέλη από τη 

συστηματική ολόπλευρη σεξουαλική αγωγή είναι πολλά και αφορούν τη γενικότερη 

ψυχοσωματική ανάπτυξη, υγεία και κοινωνική ευεξία του ατόμου. Όπως αναφέρει και ο 

Άρης αυτή πρέπει να είναι μια συστηματική και μακροχρόνια διαδικασία. 

«Αρχικά δεν νομίζω ότι θα ήταν κάτι που θα γινόταν σε πέντε λεπτά, σε έναν μήνα, σε δύο 

μήνες, γιατί θεωρώ ότι χρειάζεται να καλλιεργήσεις τη συνείδηση, είναι μια νοητική διαδικασία 

που απαιτεί χρόνο για να γίνει οπότε θα έκανα κάτι με την εκπαίδευση, θα επένδυα στην 

εκπαίδευση και θα περίμενα μακροπρόθεσμα να δω αποτελέσματα σε βάθος χρόνου». 

Θεωρούν τέλος οι συμμετέχοντες ότι η σεξουαλική αγωγή θα πρέπει να μην είναι δογματική 

αλλά να επιτρέπει στο άτομο να βγάλει τα δικά του συμπεράσματα και διαμορφώσει τη δική 

του άποψη. 

«Τα παιδιά θα πρέπει να έχουν τα δικά τους πιστεύω και να μην αφήνουν άλλους ανθρώπους 

να γεμίζουν τα κενά τους με ρατσιστικά πράγματα» Κ.Α.2 

«Παράδειγμα να μην πούμε στο παιδάκι ότι αυτό είναι φυσιολογικό, αυτό δεν είναι, αυτό είναι 

έτσι, αυτό δεν είναι έτσι. Να αναφέρουμε απλώς τι υπάρχει στη γη και να αφήσουμε το παιδάκι 

να σκεφτεί μόνο του» Κ.Α.4 

Ενώ όπως τονίζει ο Άρης τα εκπαιδευτικά προγράμματα θα πρέπει να διαμορφώνονται σε 

ένα μη-ετεροκανονικό πλαίσιο. 

«νομίζω ότι χρειάζονται ψυχολόγοι στα σχολεία, νομίζω ότι τώρα κάτι πάει να γίνει... σίγουρα 

ψυχολόγοι σίγουρα μαθήματα ή κάποιος τρόπος διδασκαλίας που να δείχνει… μάλλον σίγουρα 

μια αναπροσαρμογή των πραγμάτων που μαθαίνεις στα παιδιά και είναι τα πιο βασικά για να 

ζήσουν τη ζωή τους μετά τα οποία δείχνουν ότι δεν υπάρχουν μόνο straight άνθρωποι σ’ αυτόν 

τον κόσμο, εγώ θυμάμαι στα θρησκευτικά ότι μάθαινα ότι υπάρχουν straight άνθρωποι σ’ 

αυτόν τον κόσμο, οπότε αν μαθαίνεις αυτό μετά σου φαίνεται πολύ περίεργο… και να… 
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κάποιος δεν μπορεί να το διαχειριστεί, τον μπερδεύει. Πρέπει να υπάρχει μια καθολική 

εκπαίδευση που να μην έχει ταμπού, να μην έχει αυτό που έχει η ελληνική εκπαίδευση που σου 

κάνει πλύση εγκεφάλου… γιατί εμένα αυτό μου έχει μείνει απ’ το σχολείο… ότι αγαπάμε το Θεό 

και ότι η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα στον κόσμο που τα καταφέρνει. Δεν είναι η εκπαίδευση 

όπως θα έπρεπε να είναι  οπότε θα επένδυα σ’ αυτό. Τώρα με ποιο τρόπο… χρειάζεται πολλή 

σκέψη και συζήτηση». 

Στις συζητήσεις των ομάδων εστίασης η θρησκεία (και η θρησκευτική εκπαίδευση όπως το 

παραπάνω απόσπασμα δείχνει) και ο ρόλος της καταδείχθηκε από τους μαθητές ως μάλλον 

αρνητικός σε θέματα σεξουαλικότητας όσο και σε θέματα δικαιωμάτων των σεξουαλικών 

μειονοτήτων. Όπως επισημαίνουν οι Corrêa και συν. (2008: 78) στην ιστορική πορεία, σε 

διάφορα γεωγραφικά και πολιτιστικά πλαίσια, συναντιόνται η σεξουαλική καταπίεση, η 

ρατσιστική και αποικιακή κυριαρχία και οι θρησκευτικές διώξεις. Η κανονικοποίηση της 

σεξουαλικής συμπεριφοράς και η οριοθέτησή της στα πλαίσια μιας θρησκευτικής ηθικής, η 

οποία διεκδικεί θέση δημόσιας ηθικής, είναι κοινό χαρακτηριστικό διαφόρων κοινωνιών 

στην ιστορική τους εξέλιξη.    

«Αντιθετικές απόψεις ανάμεσα στην πολιτεία, την κοινωνία και την Εκκλησία δημιουργούν 

τις μεγαλύτερες δυσκολίες όταν πρόκειται για την εκπαίδευση των νέων σε ζητήματα 

σεξουαλικότητας» (Kρεατσάς 2003: 29). Όπως αναφέρεται, η επίσημη θέση της Ελληνικής 

Ορθόδοξης Εκκλησίας είναι αντίθετη με τις προγαμιαίες σχέσεις (Κορναράκης 1995). 

Επίσης, η Εκκλησία αντιτίθεται στις δυτικές προσεγγίσεις της σεξουαλικής αγωγής μιας που, 

όπως επιχειρηματολογεί εκπρόσωπός της, «…η διδασκαλία για τον οργασμό χωρίς  το φόβο 

της εγκυμοσύνης, των σεξουαλικά μεταδιδόμενων νοσημάτων κλπ. αναγκάζει τους νέους να 

λειτουργούν σαν επιβήτορες, εσωτερικά διεγείροντας τις φαντασιώσεις τους και εξωτερικά 

υποχωρώντας στις προσδοκίες της κοινωνίας» (π. Φάρος 1998: 604). Η επιρροή της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας στις εκπαιδευτικές υποθέσεις γίνεται εμφανέστερη αν εξετάσουμε τη 

θέση του μαθήματος των Θρησκευτικών στο αναλυτικό πρόγραμμα. Για παράδειγμα, στο 

δημοτικό σχολείο περισσότερες ώρες αφιερώνονται για τα Θρησκευτικά απ’ ότι για άλλα 

μαθήματα όπως η Αγωγή του Πολίτη ή η Γεωγραφία. Τα σχολικά βιβλία των Θρησκευτικών 

λειτουργούν περισσότερο σαν κατήχηση για την Ορθόδοξη χριστιανική πίστη (Τζήκας, 

2001), ενώ κείμενα γύρω από τη θρησκευτική ζωή και τις θρησκευτικές παραδόσεις των 

Ελλήνων (ορθόδοξες θρησκευτικές παραδόσεις) συναντούμε επίσης συχνά και σε αλλά 

σχολικά εγχειρίδια. Ο Τζήκας (2001) σε μια κριτική προσέγγιση για το περιεχόμενο των 

σχολικών βιβλίων των Θρησκευτικών του δημοτικού κάνει δύο γενικά σχόλια. Πρώτον ότι 
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το περιεχόμενό τους αντιτίθεται στο άρθρο 13 του Συντάγματος που βεβαιώνει το δικαίωμα 

θρησκευτικής συνείδησης. Δεύτερον ότι δημιουργούν πρόβλημα στο κομμάτι του μαθητικού 

πληθυσμού (περίπου 16%) που δεν ασπάζονται το ορθόδοξο θρήσκευμα, οι οποίοι, σύμφωνα 

με το συγγραφέα, συμμετέχουν στα μαθήματα Θρησκευτικών φοβούμενοι την 

περιθωριοποίηση τους.  

Μέσα στο παραπάνω πλαίσιο δεν είναι καθόλου παράξενο οι μαθητές και οι μαθήτριες της 

παρούσας έρευνας, να εκφράζουν όχι μόνο τις επιφυλάξεις τους: «Πολλοί έχουν την 

Εκκλησία σαν πρότυπο οπότε δε θα δεχθούν [το γάμο μεταξύ ομόφυλων ατόμων]» Α.Γ.3 

αλλά και να επιχειρηματολογούν πάνω σε αυτό με κριτήριο «θρησκευτικό»: 

«Το μεγαλύτερο πιστεύω, το μεγαλύτερο θέμα που μας απασχολεί για να κρίνουμε έτσι αυτούς 

τους ανθρώπους είναι η θρησκεία μας. Γιατί δεν το θεωρεί φυσιολογικό αυτό καν, επειδή μας 

λένε ότι ήταν ο Αδάμ και η Εύα και έφαγαν το μήλο, δηλαδή έκαναν σεξ και μετά διαλύθηκαν 

όλα και το ένα και το άλλο… Δεν ήτανε η Εύα με μία Κατερίνα ή ένας Αδάμ με ένα Γιάννη… 

ξέρω ‘γω» Κ.Α.2.     
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6. Συμπεράσματα – Προτάσεις 
 

Όπως καταγράφηκε στην παρούσα έρευνα τα θέματα της σεξουαλικής πολυμορφίας αφορούν 

και απασχολούν σε μεγάλο βαθμό τους νέους ανθρώπους. Είναι ζητήματα για τα οποία 

πολλές φορές διατυπώνουν απορίες, ενστάσεις, συλλογισμούς και αντιπαραθέσεις. Πολλές 

φορές, όπως φαίνεται, η εμπειρία του «τυπικού» πληθυσμού έρχεται σε αντίθεση με την 

εμπειρία των ατόμων ΛΟΑΤ, αλλά επίσης έρχεται σε αντίθεση με επιστημονικά 

τεκμηριωμένες θέσεις και απόψεις. Στην έρευνα αποτυπώθηκε το αρνητικό σχολικό 

περιβάλλον καθώς και οι αρνητικές εμπειρίες που έχουν μέσα σε αυτό τα άτομα που ανήκουν 

στις σεξουαλικές μειονότητες.  Η ανάγκη κατανόησης της εμπειρίας των σεξουαλικών 

μειονοτήτων και αναγνώρισης της διαφορετικότητάς τους ως ένα ακόμη στοιχείο που 

εμπλουτίζει την ανθρώπινη φύση, όμως, περνά μέσα από την εκπαίδευση.  

 

Από την αναγνώριση στη δέσμευση: Ο ρόλος της εκπαίδευσης στην κατανόηση και αποδοχή.  

«Στη σύγχρονη εποχή η άγνοια, η αποξένωση, τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις, οι 

ρατσιστικές κραυγές συνεχίζουν να διατηρούν τον αποκλεισμό ατόμων και ομάδων από το 

κοινωνικο-οικονομικό ‘γίγνεσθαι’ και την πρόσβαση στις ίσες ευκαιρίες» (Βλαχάδη, 2009: 

65). Υπό αυτό το πρίσμα, μπορούμε να πούμε ότι το σχολείο και γενικά η εκπαιδευτική 

διαδικασία, ως μια από τις σημαντικότερες κοινωνικές δομές, παίζει ουσιαστικό ρόλο στη 

διαμόρφωση σχέσεων που βασίζονται στην αγάπη, τα δικαιώματα και την κοινωνική 

καταξίωση. Το σχολείο γίνεται πεδίο αναγνώρισης αλλά και πεδίο κοινωνικής σύγκρουσης. 

Είναι τέλος δυνατό η εκπαιδευτική πολιτική να γίνει πεδίο αναδιαμόρφωσης και 

αναπροσαρμογής κοινωνικών στάσεων και αντιλήψεων. «Σίγουρα οι κρατικές πολιτικές 

έχουν το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης για την ύπαρξη και διατήρηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού» (Βλαχάδη, 2009: 66).  

Για να συμβεί όμως αυτό χρειάζεται ένα πλαίσιο. Τα τελευταία χρόνια οι μεγαλύτεροι 

παγκόσμιοι οργανισμοί όπως τα Ηνωμένα Έθνη47, UNESCO (2009), WHO Regional Office 

for Europe (2010) προσεγγίζουν και προωθούν το θέμα της σεξουαλικότητας και της 

σεξουαλικής αγωγής μέσα από τη προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικότερα. 

                                                           
47 http://www.un.org/esa/socdev/documents/youth/fact-sheets/youth-sexuality-education.pdf  

http://www.un.org/esa/socdev/documents/youth/fact-sheets/youth-sexuality-education.pdf
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Από τη μία, η εκπαίδευση και η παιδεία γενικότερα εκτός από αναφαίρετο ανθρώπινο 

δικαίωμα είναι ίσως η μόνη δυνατότητα συστηματικής καλλιέργειας αξιόπιστων γνώσεων, 

ανάπτυξης δεξιοτήτων και αξιών που θα μπορέσουν να δημιουργήσουν επαρκώς 

ενημερωμένους πολίτες. 

Οι χώρες της Ευρώπης, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα μεταμορφώνονται σε 

πολυπολιτισμικές, πλουραλιστικές κοινωνίες με διαφορετικές ιδεολογίες και αξιολογικές 

αντιλήψεις (Χιωτάκης, 2006). Η καθημερινότητα των κοινωνιών αυτών είναι οργανωμένη σε 

δημοκρατικές βάσεις όπου απαιτείται να ακούγεται και να λαμβάνεται υπόψη η φωνή όλων 

των ενδιαφερόμενων μερών.  Οι δύο αυτές συνθήκες, δηλαδή η δημοκρατική οργάνωση της 

κοινωνίας και η πολυπολιτισμική της μορφή έχει άμεσο αντίκτυπο και στην οργάνωση των 

εκπαιδευτικών θεμάτων. Στο Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π. 

Π. Σ.) και τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών (Α.Π.Σ.) το ελληνικό υπουργείο Παιδείας 

αναφέρει: «τα φαινόμενα της διεθνοποίησης του πολιτισμού και της παγκοσμιοποίησης της 

οικονομίας, σε συνδυασμό με τη «μείωση» των αποστάσεων, συντελούν στη δημιουργία 

κοινωνικού περιβάλλοντος με ποικιλία πολιτισμικών, γλωσσικών, εθνοτικών και 

κοινωνικοοικονομικών χαρακτηριστικών. Γι’ αυτό πρέπει να ελαχιστοποιηθεί αφενός το 

πιθανό ενδεχόμενο της επιβολής ενός μονοδιάστατου πολιτισμικού μοντέλου και αφετέρου η 

ενίσχυση φαινόμενων ξενοφοβίας και ρατσισμού» (ΦΕΚ 2003: 3733). 

Όπως επισημαίνει ο Χιωτάκης (2006), επειδή οι πολιτισμικές αξίες είναι πολύ γενικές, γι’ 

αυτό και ο καθοδηγητικός ρόλος τους επί της ανθρώπινης συμπεριφοράς είναι έμμεσος και 

ασαφής και όχι άμεσος και συγκεκριμένος. Έτσι, οι αξίες, ως έμμεσα καθοδηγητικά πρότυπα 

της συμπεριφοράς, ενεργοποιούνται στο ρόλο τους μόνο σε συνδυασμό με τις αντίστοιχες 

κοινωνικές νόρμες που υπαγορεύουν συγκεκριμένες συμπεριφορές, ανάλογα με την κάθε 

περίπτωση. Φιλελεύθερες αξίες όπως  η αυτονομία,  η ισότητα, η ελευθερία, ο σεβασμός, η 

δικαιοσύνη, η προσωπική ασφάλεια, η ευθύνη και η ελευθερία επιλογής ορίζουν το πλαίσιο 

για την ανάπτυξη πολλών προγραμμάτων σεξουαλικής αγωγής (Halstead & Reiss 2003: 58),  

που  σχεδιάζονται με το σκεπτικό ότι οι νέοι άνθρωποι είναι σεξουαλικά όντα. Τα 

προγράμματα αυτά  στοχεύουν σε μια  πολύπλευρη (comprehensive) μορφή σεξουαλικής 

αγωγής. Αφορούν, δηλαδή, εκπαιδευτικές παρεμβάσεις που ενισχύουν τις ικανότητες 

επιλογής των νέων, προσφέρουν πληροφορίες γύρω από τις ασφαλείς μεθόδους σεξουαλικής 

επαφής, ξεπερνούν το βιολογικό και ανατομικό μέρος για να θέσουν υπό συζήτηση και  

θέματα απόλαυσης και σεξουαλικής έκφρασης. Παράλληλα, λαμβάνουν υπόψη  τις ατομικές 
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ανάγκες των μειονοτικών ομάδων, καθώς και των ομάδων που ανήκουν σε σεξουαλικές 

μειονότητες (McKay 2000, Levine 2002, Starkman and Rajani 2002).  

Τα τελευταία χρόνια τα ποικίλα μηνύματα που έχουμε από πολλά επιστημονικά πεδία 

(ιατρική, ψυχολογία, κοινωνιολογία, εκπαίδευση, κ.α..) αλλά επίσης καταγράφηκαν στην 

παρούσα έρευνα, συνηγορούν στο ότι τα άτομα που διαφοροποιούνται ως προς το 

σεξουαλικό τους προσδιορισμό και την ταυτότητα του κοινωνικού φύλου γίνονται θύματα 

βίαιων αντιδράσεων, κοινωνικού αποκλεισμού,  περιθωριοποίησης και παραβίασης βασικών 

τους ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτό φαίνεται να οφείλεται, κυρίως, σε αβάσιμες και 

επιστημονικά ξεπερασμένες αντιλήψεις, που όμως επηρεάζουν ακόμη, και διαμορφώνουν 

στάσεις σε ένα μεγάλο μέρος του κοινωνικού συνόλου.  

Προκειμένου λοιπόν να τεθεί στο προσκήνιο και να δημιουργηθεί ένα βασικό πλαίσιο 

προστασίας των δικαιωμάτων των σεξουαλικών μειονοτήτων έχουμε τα τελευταία χρόνια τη 

δημοσίευση σχετικών νομικών και πολιτικών αποφάσεων οι οποίες έχουν δεσμευτικό 

χαρακτήρα για πολλές χώρες.  

Θα αναφερθώ σε αυτό το σημείο εν συντομία στην πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου της 

Ευρώπης (2010) γύρω από τα μέτρα αντιμετώπισης διακρίσεων με βάση το σεξουαλικό 

προσανατολισμό και την ταυτότητα του κοινωνικού φύλου του ατόμου. Στόχος είναι μια 

πρώτη καταγραφή και οριοθέτηση των σημείων που οι χώρες του Συμβουλίου της Ευρώπης 

(στο οποίο συμμετέχει και η Ελλάδα), θεωρούν ότι πρέπει τα κράτη να εναρμονιστούν 

νομοθετικά προκειμένου να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο παραβίασης των δικαιωμάτων των 

σεξουαλικών μειονοτήτων. Προτείνεται λοιπόν στα κράτη μέλη να εξετάσουν το υπάρχων 

νομοθετικό τους καθεστώς και στη συνέχεια να προβούν στις απαιτούμενες αλλαγές ούτως 

ώστε να εξασφαλίζεται ότι τα άτομα που διαφοροποιούνται ως προς το σεξουαλικό τους 

προσανατολισμό ή/και την ταυτότητα του φύλου προστατεύονται τόσο όσο αφορά την 

ατομική τους ύπαρξη καθώς και διασφαλίζονται οι παράγοντες που τους επιτρέπουν την 

ισότιμη συμμετοχή στις κοινωνικές διαδικασίες (πίνακας 6).  

Όσο αφορά συγκεκριμένες εκπαιδευτικές πολιτικές όλο και περισσότερα εκπαιδευτικά 

συστήματα, λαμβάνοντας υπόψη τα ερευνητικά και επιστημονικά στοιχεία (κάποια από τα 

οποία έχουν παρατεθεί και σε αυτή την εργασία), καθώς και τις πολιτικές συστάσεις, 

προσπαθούν να διαμορφώσουν σχολικές συνθήκες που ευαισθητοποιούν για τα ζητήματα 

των σεξουαλικών μειονοτήτων, προάγουν την αποδοχή και μειώνουν τα κρούσματα 
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ομοφοβικής βίας, δημιουργώντας κατ’ αυτό τον τρόπο γενικότερα συνθήκες υγιούς ένταξης, 

ανάπτυξης και κοινωνικοποίησης για όλους.  

 ΑΞΟΝΕΣ 

Ι Δικαίωμα στη ζωή, ασφάλεια και προστασία από τη βία  

 Εγκλήματα μίσους 

 Εκδηλώσεις μίσους 

ΙΙ Ελευθερία στη δημιουργία οργανισμών και ομάδων 

ΙΙΙ Ελευθερία έκφρασης και ειρηνικής συνάθροισης 

ΙV Δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής 

V Εργασία 

VI Εκπαίδευση 

VII Υγεία 

VIII Κατοικία 

IX Αθλητισμός 

X Δικαίωμα στην αναζήτηση ασύλου 

XI Διεθνείς δομές ανθρωπίνων δικαιωμάτων 

XII Διακρίσεις σε πολλαπλά επίπεδα 

Πίνακας 6. Άξονες συστάσεων εναρμονισμού νομοθετικών μέτρων για την αντιμετώπιση διακρίσεων στη βάση 

του σεξουαλικού προσανατολισμού και της ταυτότητας του φύλου (προσαρμογή από το Συμβούλιο της 

Ευρώπης, 2010).  

 

Βασικοί άξονες για την αντιμετώπιση του προβλήματος είναι η αναγνώριση, η πρόληψη και 

η απάντηση στο φαινόμενο. Συγκεκριμένα όπως αναφέρεται, δεν είναι δυνατό να 

αντιμετωπιστεί κανένα περιστατικό βίας αν δεν έχει προηγηθεί η αναγνώριση του 

προβλήματος της ομοφοβικής βίας από τον εκπαιδευτικό οργανισμό. Αυτό προϋποθέτει 

συστηματική καταγραφή των περιστατικών βίας και άμεση συζήτηση με όλα τα 

εμπλεκόμενα μέρη ούτως ώστε να διασφαλίζεται η μη απόκρυψη τέτοιων φαινομένων. 

Επίσης η αναγνώριση θα οδηγήσει στην κατανόηση των παραγόντων που συμβάλλουν στην 

ύπαρξη του φαινομένου και άρα στην δημιουργία συνθηκών πρόληψης. Η πρόληψη αφορά 

κυρίως στη δημιουργία ενός γενικότερου σχολικού κλίματος (το ήθος του σχολείου) όπου 

ενδυναμώνεται και ενισχύεται η ισότιμη συμμετοχή και πρόσβαση όλων των μαθητών και 

μαθητριών στην εκπαίδευση. Τέλος η απάντηση στο φαινόμενο αφορά στη δημιουργία εντός 

του σχολείου συνθηκών και δομών τέτοιων που συμβάλλουν στην άμεση αντιμετώπιση των 

περιστατικών (Aiden και συν. 2013).  

Σύμφωνα με την έκθεση της UNESCO (2012), οι χώρες θα πρέπει να λάβουν μέτρα σε 

πολλαπλά επίπεδα. Συγκεκριμένα θα πρέπει να θεωρηθούν (ή αναθεωρηθούν) εκπαιδευτικές 

πολιτικές, αναλυτικά προγράμματα, να δημιουργηθούν υποστηρικτικές δομές καθώς και 

συνεργασίες / συμμαχίες με διάφορους φορείς σε εθνικό, τοπικό αλλά και σχολικό επίπεδο.  
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Η αλλαγή σε επίπεδο εκπαιδευτικής πολιτικής προϋποθέτει την αποδοχή των 

μεταρρυθμίσεων από την πλευρά των εκπαιδευτικών. Αυτό σημαίνει ότι χρειάζεται, με τη 

βοήθεια και την υποστήριξη της πολιτείας, συντονισμένη προσπάθεια ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης ολόκληρης της εκπαιδευτικής κοινότητας για τα θέματα των σεξουαλικών 

μειονοτήτων γενικά και της ομοφοβικής βίας ειδικότερα. Μόνο στο βαθμό που η 

εκπαιδευτική κοινότητα έχει αναγνωρίσει και κατανοήσει όχι μόνο τη διάσταση του 

φαινομένου αλλά και τις ρίζες του, θα μπορέσει να αποδεχθεί αλλαγές σε επίπεδο πολιτικής 

αλλά και αναλυτικού προγράμματος, επίσης, θα ενθαρρύνει και συμμετέχει σε 

υποστηρικτικές δομές και συνεργασίες. Όπως αναφέρει και στην έκθεσή του ο Συνήγορος 

του Πολίτη (2013) πολλές φορές τα σχολεία αντιμετωπίζουν τα ρατσιστικά φαινόμενα με 

ρηματικές καταδίκες και ίσως την επιβολή κυρώσεων (αποβολή κλπ.) χωρίς όμως να γίνεται 

ενδελεχής ενασχόληση με τα εμπλεκόμενα μέρη (θύτες, θύματα και παρατηρητές). Όμως, 

όπως επισημαίνεται στην έκθεση, είναι απαραίτητα τα μέτρα να είναι πολυεπίπεδα και 

κυρίως να αφορούν την καλλιέργεια κλίματος αποδοχής και κατανόησης. 

  Τα μέτρα αυτά πρέπει να αφορούν τόσο την προώθηση της δημοκρατίας και της 

εκπαίδευσης των μαθητών στα δικαιώματα, όσο και την ανάπτυξη στοχευμένων 

δραστηριοτήτων που αυξάνουν τη συνειδητότητα των μαθητών σχετικά με τις 

προκαλούμενες βλάβες από τη χρήση βίας, βελτιώνουν τις σχέσεις μεταξύ τους και 

καθιερώνουν πρακτικές για την ειρηνική επίλυση συγκρούσεων και τη συνύπαρξη 

των διαφορετικών. Πρωτίστως βέβαια χρειάζεται να διασφαλιστούν συνθήκες 

γενικότερης λειτουργικότητας και ευνομίας στη σχολική κοινότητα και να αναπτυχθεί 

κλίμα συνεργασίας, επικοινωνίας, συμμετοχής, εμπιστοσύνης και αλληλοσεβασμού 

ανάμεσα στα μέλη της (Συνήγορος του Πολίτη 2013: 64). 

 

Τα παραπάνω, ενταγμένα στο πλαίσιο της μελέτης γύρω από τη σεξουαλικότητα και τις 

διαπροσωπικές σχέσεις, προϋποθέτουν το σχεδιασμό κατάλληλων προγραμμάτων 

σεξουαλικής αγωγής και τη συστηματική διάχυσή τους στην εκπαιδευτική κοινότητα. Η 

σεξουαλική αγωγή ως εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να δημιουργήσει όχι μόνο τις 

προϋποθέσεις αντιμετώπισης του φαινομένου της ομοφοβικής βίας στο σχολικό χώρο αλλά 

και τις βάσεις για τη γενικότερη καλλιέργεια ενός περιβάλλοντος αποδοχής και αναγνώρισης 

για όλους. Τα προγράμματα αυτά θα πρέπει να ξεκινούν από παραδοχές όπως: η ανθρώπινη 

σεξουαλικότητα είναι πολυδιάστατη και πολύμορφη, η σεξουαλική ταυτότητα είναι 

αποτέλεσμα επεξεργασιών και σε κοινωνικό επίπεδο, η ομοφοβία και οι ετεροκανονικές 

αντιλήψεις είναι επίκτητες, η παιδική ηλικία δεν είναι α-σεξουαλική ηλικία και τέλος θα 

πρέπει να εξετάζεται ο ρόλος της οικογένειας στην ουσία του - δηλαδή ως ένωση ανθρώπων 

που αγαπούν και φροντίζουν ο ένας τον άλλο (Murray 2015).  
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Είναι απαραίτητο πλέον οι πολίτες κάθε χώρας να έχουν την ευκαιρία μέσω του 

εκπαιδευτικού τους συστήματος να γνωρίσουν το επιστημονικό πεδίο που λέγεται 

σεξουαλική αγωγή, να συλλάβουν τη σημασία της στην ολόπλευρη ανάπτυξη του ατόμου και 

να μπορέσουν μέσα από αυτή την εκπαιδευτική διαδικασία να διαπραγματευτούν γνώσεις, 

δεξιότητες και αξίες που αφορούν τη γενικότερη ανάπτυξη και εξέλιξή τους ως ανθρώπινα, 

σεξουαλικά όντα. Η στάση μη-αποδοχής των ατόμων ΛΟΑΤ και αναγνώρισης των 

δικαιωμάτων τους είναι συνέπεια της άγνοιας των πολιτών σε βασικές πληροφορίες γύρω 

από τη σεξουαλικότητα και τη σεξουαλική υγεία γενικά.  

Και ενώ το μέλλον της εφαρμογής (ή μη) συστηματικής σεξουαλικής αγωγής στην Ελλάδα 

και αλλού φαίνεται να εξαρτάται από πολιτικά και όχι από επιστημονικά κριτήρια, ωστόσο, η 

επιστημονική κοινότητα διαθέτει τους μηχανισμούς προώθησης τέτοιων αποφάσεων που 

ικανοποιούν τις ανάγκες και απαιτήσεις όλων των ανθρώπων για ευημερία και υγεία 

ανεξάρτητα από φύλο, γένος, σεξουαλικό προσανατολισμό, ηλικία, κοινωνική τάξη, 

θρησκεία, φυσική και συναισθηματική αναπηρία καθώς στην ουσία όλων των παραπάνω 

κρύβεται απλά η ανθρώπινη φύση.  
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ΜΠΣ «Πολιτική θεωρία και Δικαιώματα»  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Αγαπητοί φοιτητές και φοιτήτριες, με το ερωτηματολόγιο αυτό θα θέλαμε να διερευνήσουμε στάσεις 

και συμπεριφορές για τη Σεξουαλικότητα και τη Διαφορετικότητα. Θα σας παρακαλούσαμε να 
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Το ερωτηματολόγιο είναι ανώνυμο και τα στοιχεία από την επεξεργασία του θα χρησιμοποιηθούν στην 
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